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FLEMENTS
DU NOUVEAU

SYSTEME METRIQUE.

NOTIONS PRELIMINAIRES.

81 l'on jette un regard sur I'état dans lequel ont été
jusqu’ici les mesures en France, on ne peut voir sans
étonnement qu'un assemblage aussi monstrueux ait pu
subsister silong-temps. Les mesures ‘anciennes ne dif-
féraient pas seulement de nom et de grandeur d’une
province , d'une ville, ou d’un village & l'autre; mais
dans le méme lieu il n’était pas rare de trouver des
mesures de différents noms, de différentes valeurs ;
les unes servaicnt pour un senl objet, les autres avaient
une destination différente ; quelques unes n’étaient usi-
tées que certains jours, daus certaines occasious ; ici on
mesurait & ras, la on mesurait au comble, et la méme
1
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2 NOTIONS PRELIMINAIRES.
mesure avait encore dans ces deux cas une valeur
différente.

Ces mesures qui, pour la plupart, devaient leur ori-
gine an hasard, au caprice, a la cupidité¢, mille fois
aliérées ou changées , n’étaient lides entre elles par au-
cun rapport constant; elles n’étaient guere connues
Liors des limites des lieux oft elles étzient en usage , et
ce n’était pas nune chose facile pour les habitants d'une
contrée de la France qui voulaient commercer avee
ceunx d'une autre contrdée que I'étude qu’il.s étalent
obligds defaire pour se mettre en garde contre la fraude
que favorisait cette excessive variété de mesures.

Il est vrai que les mesures dites ci-devant royales
dont le gouverncment s¢tait toujours efforcé d'intro-
duire l'nsage , étalent un point d'appui pour ceux qui
cherchaient a s’¢clairer 5 mais 'avarice des marchands,
la force de la routine, la jalouse prétention des posses-
seurs de fiefs opposa toujours une résistance insurmon-
table & cette utile innovation : il en résulta uns variété
de plus , un embarras plus grand , une source d’crreurs
et de frandes plus féconde.

L’époque est arrivée ot ce chaos informe et ridicule
doit enlin faire place a un systéme régulier, aussi sim~
ple, aussi sage que I'ancien état des choses a cet égard
était compliqué et barbare, aussi satisfaisant pour la
_raison que ce grossier assemblage ¢tait rebutant, dont

la connaissance parfaite est aussi facile a obtenir, et la
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pratique aussi commode que Pétude de I'autre était
Liérissée de dilficultés et que son usage €était pénible.

Te veeu, depuis silong-temps et si géncralement pro-
noncé pour luniformité des mesures, va cnfin étre
rempli. IL Ny AURA PLUS QU'UN POIDS ET UNE MESURE, La
Frangais ne sera plus étranger en France ; sur tous les
points de la républiqne il retrounvera les mesures aux-
quelles il aura é1é habitué dés son enfance dans les licux
qui auront vu naltre.

L'uniformité n’est pas le seul mérite du nouveau
systéme de mesures, sa simplicité , la liaison qui est
entre toutes scs parties, le mode adopté pour la division
des mesures , qui en met les calculs 4 la portée de toutes
sortes de personnes, lui donnent encore un degré d'u-
tilité inappréciable.

La grande variéié des mesures est venue sans doute
dans le principe de ce qu'elles n'avaient aucune base
sure : la premiere chose que l'on a dit se proposer en for-
mant un nouveau systéme métrique, a été de le fonder
sur une base fixe et invariable. On ne pouvait pas en
prendre une plus certaine ni qui fat plus a Uabri des
caprices des hommes et de la destruction du temps
que de la puiser dans la nature, et de prendre pour
type la grandeur de la terre elle-méme.

On a mesuré la distance du pole boréal a I'équateur,
et la dix mllionieme partie de cette distance a produit

le »mTRE, unité géoératrice de toutes les autres me-
1.
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4 NOTIONS PRELIMINAIRES.
sures qui cn ont été immédiatement déduites , comme
on le verra tout a 'heure.

Avant d’cutrer dans l'explication du nouyeau sys-
téme métrique , nous croyons convenable de faire ici
une observation sur les mesures en général.

Quelque variées que soient les mesures des différents
pays, il y a cependant trois points dans lesquels elles
se rapportent géndralement.

Le premier, c’est que les mesures, quelque nom
qu'elles portent , de quelque grandeur qu’elles soient,
se distinguent généralement en cing classes ; savoir, la
premicre, des mesures'de longueur, qui servent & mesu-
rer I'érendue lindaire , la hauteur d'un homme, celle
d'un arbre , d’un édifice , la longueur d’un mur, celle
d'une corde on d’un baton, la distance d'un lieu 4 un
autre, etc.

La svconde, des mesures de superficie, qui servent a
exprimer I'é¢tendue superficiclle d'un terrein, celle d’un
mur , d'un plafond, ou d’'un corps quelconque de quel-
que forme qu'il soit.

La troisieme, des mesures de solidité, au moyen des-
quelles on peut évaluer le volume des corps, celui d'une
masse de terre on de pierre , une grande quantité d'eau
ou de grains, cte.

La quatrieme , des mesures de capacité, qui servent
a faire conmaitre avee plus de précision les quantités de

grains ou de liguides.
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NOTIONS PRELIMIN AIRES. 5

Fit la cinquienie enfin, des poids destinds a apprécier
la pesanteur des corps.

Le second point de correspondance entre les niesures
des différents pays, c'est quil y a dans chacune des
classes qui les constituent, des unités de mesure appro-
priées aux besoins les plus ordinaires de la vie; telles
sont, parmi les mesures de longueur, les aunes, les
cannes , et autres du méme genre destinées au mesu-
rage des étofles , et qui, quoique trés variées, se rap-
prochent pourtant plus ou moins de la longueur que
I'on peut mesurer en étendant les bras; tclles sont,
parmi les mesures de superficie, les arpents et antres
mesures du méme genre ; parmi celles de capacité, les
boisseaux pour les grains, les pintes et pots pour les
liquides ; parmi les poids, les livres, qui, malgré la va-
riété qu'on y remarque, ne differcnt cependant pas
beaucoup de la quantité de pain nécessaire a la nourri-
ture jourpaliere d'un homine.

Le troisieme point de contact des mesures de tous
les pays, c'est que 'on distingue entre elles celles qui
sont des instruments de mesurage des véritables me-
sures réelles et palpables , et les mesures de compte,
qui ne sont que le résultat du mesurage, un simple
mode d'évaluation, comme les mesures itindraires , les
mesnres agraires , celles de soludité, les grandes mesures
de capacité, ou de pesanteur, telles gue le quintal, le

millier , le tonneau de mer,
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EXPOSITION

DU NOUVEAU SYSTEME METRIQUE.

E x formant un nouveau systéme métrique il était donc
essentiel de le composer de cing classes de mesures,
de placer dans chacune de ces cinq classes des unités
appropriées aux besoins ordinaires de la vie, dont Ies
unes pussent étre des instruments de mesurage , et les
autres de sitnples unités de compte. Cest ce que preé-
sente le nouveau systéme méirique, mais avec cet avan-
tage qui lui est particulier , que le nom de chaque me-
sure indique en méme temps et a laquelle des cing classes
elle appartient , et de combien elle est plus grande ou
plus petite que l'unité générique de cette méme classe.

Ces unités génériques sont :

Le meTRE pour les mesures de longueur; clest la
dix-millionieme partie du quart du méridien terrestre,

95

3 pieds 11 lignes et 2% de I'ancienne toise de Paris.

L'are, pour les mesures agraires; cest une étendue
superficielle égale a cent metres carrés.

Le sTerE, pour les mesures de solidité , égal 4 un
metre cube.

Le viTre , pour les mesures de capacité; c’est un vase

dont la capacité est égale & un millieme de metre cube.
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SYSTEME MEIRIQUE. 7

Et le 6raviue , pour les poids; cest le poids de T'ean
distillde contenue dans un vase dont la capacité est égale
4 un cent-millieme de metre cube.

Les annexes ou prénoms MyR1a, quiveut dire dix-
wmille, kLo, qui signifie miile, uecto, qui veut dire
cent , neca, dix, pEci, dizieme, CENTI, centicme, €t
sitle, millieme, ajoutés a Uun des noms de chacune
de ces classes , indiquent des nnités dix mille fois , mille
fois , cent fois, dix fois plus grandes , ou bien dix fois,
cent fois , mille fois plus petites que l'unité générique.

Ainsi le mot xire-mrrrE indigue une mesure de lon-
gueur de mille metres ; mecT-ARE, une mesure agraire
de cent ares; pici-sTERE, une mesure de solidité d'un
dixieme de stere; pica 1rTre, une mesure de capacité
de dix litres; cenvi-enammae, un poids d'un centicme de
gramime.

La valeur de 'unité générique une fois connue , si en
méme temps on sait le sens de chaque prénom , on sait
tout le systéme des nouvelles mesures ; et la nomencla-
‘ture n'én est pas bien longue, puisqu’elle se réduit en
tout & douze mots, dont cing roms génériques, meire,
are, stere, litre , et gramme, ne sont point ¢trangers &
la langue francaise, et ont de plus I'avantage de pouvoir
étre facilement transportés sans altération dans toute$
sortes de langnes; et sept annexes ou prénoms , dont la
valeur n'est nullement difficile a retenir, puisque les

trois derniers, déct, centi , milél , sont des abréyiations
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8 EXPOSITION DU NOUVEAT

des mots dixieme, centieme , millieme qu'ils signifient
riuc le sens du mot déca est déja conny dans le mot
décade, en sorte qu'il ne reste véritablement que les
trois mots lecto, kilo, et myria du sens et de Ja valeur
desquels on ait & charger sa mémoire; et combien ne
sera-t-elle pas aidée pour cela par I'inscription des noms
qui doit étre placée sur chaque mesure!

Ainsi disparaissent toutes les objections que I'on a
faites contre la nomenclature du nouvean systéme md-
trique, et qui ont été répétées jusqu’a la satiété par des
hommes qui, pour la plopart, n'avaient pas seule-
ment pris la peine de jeter un coup-d’eeil sur T'ensemble
de ce systéme , et parmi Iesquels il s’en trouve qui
seraient fort embarrassés de désigner par leurs noms
les seules mesyres anciennes du pays qu’ils habitent et
d'en indiquer la valeur (1).

Voila en effet douze mots qui composent la nomen-

(1) T'ai souvent rencontré des personnes qui raisonnaient avee
beaucoup d'assurance sur les nouvelles mesﬁres, soutenant qu’il
serait impossible au peuple de jamais y rien comprendre : je me
suis amusé quelquelois 4 demander aux uns §'ils savaient combien
il y avait de grains dans une once, & d'aptres combien il y'avait
de pieds carrés dans un arpent, & ceux—ci s’ils pourraient me dire
combicn il fallait de boisseaux de grain ponr faire un muid, a
ceux-la combien de boisseanx de charbon pour faire un minot, &
quelques uns s’ils savaient ce que c’est qu'un demi-setier de vin, et
combien il faut de demi-sericrs pour faire un setier; et j’ai presque

toujours trouyé des personnes dans I'impgssibilité de me-répondre,
f ! : 7o g b
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SYSTEME METRIQU®. 9
clature de toutes les mesures nouvelles ; il fandrait un
volume pour contenir celle de toutes les mesures an-
ciennes qu'elles doivenrt faire disparaitre; les mesures
ancicnnes de Paris senlement composent une nomencla-
ture beauconp plus étendue.

L’aune, la toise, le pied, le pouce, la ligne , 'arpent,
la perche, la solive, la corde, la voie, le muid, le
setier, la mine, le minot, le boisscau, l¢ litron, la
pinte, la chopine, le demi-setier, le poisson, le millier,
le quintal, la livie , le marc, 'once, le gros, le grain, le
carat : voila pour nn seul département vingt-huit mots ;
et quand on les connait on ne sait rien encore, puisque
les mesures du méme nom avaient des valeurs diffé-
rentes : la voie de bois par exemple n'était pas la méme
chose que la voie de charbon , que la voie de pldtre, etc. ;
le boisseau pour I'avoine n'était pas le méme que celui
pour le froment, ete. I't de quel avantage la connais-
sance de ces mesures ponvait-elle étre pour les autres
parties de la France, puisqu'il n'y a pas un département
qui n’ait de plus grandes variétés et de noms et de gran-
deur de mesures?

Ces objections ont néanmoins paru assez impao-
santes pour fixer l'attention du gouvernement ; en
conséquence!, pour détruire jusqu'aux obstacles ima-
ginaires qui pouvaient retarder I'établissement des nou-
velles mesures, et condescendre a la faiblesse des esprits

de ceux sur qui 'habitude ancienne exerce le plus puis-
d P
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10 EXPOSITION, eLC.

sant empire, il a pris un arrété qui permet de traduire
plusieurs des dénominations de la nomenclature métho-
dique par des dénominations vulgaires auxquelles le
public est déja accontumé.

Nous allons placer ici le tablean de ces deux nomen-
clatures ; chacun pourra employer celle qui lui semblera
la plus commode : T'essentiel est que l'on s’entende , et
que, lorsqu’on emploiera pour désigner une mesure
nouvelle 'expression vulgaire permise par l'arrété , on
prenne les précautions convenables pour éviter toute
méprise. Le mot métrique ajouté a cette expression
semble d'autant plus propre a cela, qu’il indique d'abord
que la mesure dont il s’agit est déduite du metre, et
que 'on peut dans la plapart des cas n’employer que la
lettre initiale de ce mot; en sorte que I'on appellerait
I'urcTaRE arpent métrigue, ou simplement arpent m. ;
on appellerait le riTre pinte métrique , ou simplement

pinte m. , et ainsi des antres.
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TABLEAU GENERAL

DU SYSTEME METRIQUE.

MESURES DE LONGUEUR.

Iiinéraires.

*],x MYRIAMETRE ou la licue métrique vaut 10000
metres. Cette mesure remplace les lienes ancienncs de
toutes sortes ; ¢'est a-peu-pres la distance d’nne poste ;
elle équivaut a 5131 toises de Paris, environ 2 lieues
moyenpes.

La lieue a exprimé jusqu’ici des distances si différentes,
que c’¢tait une véritable confusion ; on s’entendait mieux en
exprimant une distance par une heure de chemin.

* Le x1L0METRE ou mulfe métrique vaut 1000 metres;
c'est la dixieme partie du myriametre ou de la lieue mé-
trique; il équivant a 513 toises anciennes; c’est la dis-
tance d'un petit quart de liene. 5 kilometres reyiennent
a une lieue moyenne.
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12 TABLEAU DU NOUVEAU

* L’mecromeTRE n'a point de synonyme dans la ne-
menclature vulgaire; il vaut 100 metres, ct équivaut
a b1 toises anciennes de Paris.

Cette unité est une acquisition, puisqu’elle permet de
donner une valeur déterminée a des petites distances que
I'on ne pouvoit désigner que d’une maniere vague par le
nom de portde de fusil.

Ordinarres.

Le prcameTRE ou perche métrique linéaire vaut 10
metres. Cettc mesure , qui équivant & environ 31 pieds
anciens , remplace les perches, verges, cordes, chaines,
et autres servant au mesurage des terreins.

Le mot de décametre ne doit éire employé qu’a désigner
la chaine d'arpenteur, dont en méme temps il indique la
la longueur. Ce serait un contre sens de s’en servir dans

tout antre cas pour exprimer des dixaines de metres.

Le mMETRE conserve son nom dans la nomenclature
vulgaire ; c’est I'unité génératrice de toutes les autres
mesures; c'est la dix-millionieme partie du quart du
méridien terrestre : il revient 4 3 pieds 11 lignes et
2g6 milliemes. Cette mesure remplace les aunes, les
cannes, les toises, et antres servant au mesurage des
étoftes et aux ouvrages d’arts.

Le metre est spécialement destiné au mesurage des
étolfes, et a tous les usages auxquels on employoit les toi-
ses, les cannes , etc. Les quantités considérables de metres
s'expriment cn dixaines, centaines, etc. Ce serait une errenr
grossiere de les énoncer en décametres, en hectometres ou
en myriametres; on n’ajamais mesuré des étoffes 4 la per-
che, au mille ou & la lienc.
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SYSTEME METRIQUE. " 13

Le picimerne ou le palme , dixieme de metre, rem-
place le pied, 'empan, la palme, le pan, et antres
analogues ; il revient a 3 pouces 8 lignes du pied dit
de roi.

Le cenTIMETRE ou doigt vaut un centieme de metre;
il équivaut & environ 4 lignes et demie; il remplace le
pouce et les {ractions analogues des anciennes mesures
correspondantes au pied.

La taille ouhauteur dcs hommes, quis’exprimait en pieds
et pouces, ne doit plus s'exprimer 'qu'en centimetres et
dixaines de centimetres.

Le miLLiMeTRE ou frait est un millieme du metre; il
équivaut a 44 centiemes de ligne.

Le décimetre, le centimetre et le millimetre ne sont
proprement que des sous - divisians dn metre , mais seront
cependant employés comme mesures pour des petites quan-
titds, avec d’autant plus d'avantage pour les arts, que le
millimetre étant beaucoup plus petit que la ligne, offre un
moyen de prendre des mesures plus exactes. .

Les quantités qui devront étre évaluées avec une grande
précision s’exprimeront en millimetres., dixaines et cem
taines de millimetres.

MESURES DE SUPERFICIE.
Agratres.

* L’HECTARE ou arpent mélrigue contient 10000
metres carrés , et vaut 1 arpent et gG perches des eanx
et foréts; il remplace les arperts, séterdes, mancau-
dées, journaux, boisselées , et autres grandes mesures
de terreins.
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Les noms d'arpent, séterée, etc. désignaient des choses si
différentes, qu'ils n'avaient, a vrai dire, ancun sens; on
pourra juger de leur variété infinie par linspection des
tables qui sont a la suite de cet écrit.

* L'ArE ou percfze métrique corrée vaut 100 metres
carrés; cest un centieme de I'hectare ou de 'arpent
métrique ; il équivaut a une perche et g6 centiemes de
Tarpent. des eaux et foréts. II remplace les perches,
verges , cannes, carrées, lattes, chaines, cordes, et
autres mesures analogues.

*Le cEXTiARE ou metre carsé égal & un carré qui
aurait un meire de chaque cOté, est le centieme de
I'are, le dix-millieme de l'hectarc, et ne doit éire
employé que pour exprimer les fractions de Uare ou
perche métrique ; sl on s’en sert commle unité, ce ne
peut étre que dans I'évaluation des terreins les plus
preécieux.

Les mesures de superliicie ordinaires sont le metre carré,
le décimetre ou palme carré | le centimnetre carré oun doige
carré, et le millimeatre carré ou trait carré , et remplacent
Ta toise, le pied , le pouce, et laligne carrés dans toutes les
opérations connues sous le nom de toisé.

Le metre carré contient 100 décimetres carrés ; le déci-
metre carré contient 100 centimetres carres, et le centimetre
carré 100 millimetres carrés.

Les quantités superficielles plus grandes que dix de
celle de ces mesures qu’on a prises pour unité , s’expriment
endixaines, centaines, mille, etc. Ceserait une erreur d’ap-
peler are une étendue superficielle de cent metres, s'il
n’était pas question de terreins, les noms d'hectare et cen-
tiare appartenaut spécialement aux mesures agraires.
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S¥YSTEME METRIQU E, 15

On place encore dans l'ordre des mesures superficielles

les grandes mesures géographiques, telles que le myria-

metre carré, ou la licue métrigue carrée, (ui est une éten-

due superficielle égale & un carré de 10000 metres de

coté , et le kilometre oarré ou mille carré, qui est égal i
un carré de 1000 metres de cOLé.

MESURES DE SOLIDITE.

* Le steRk est conservé dans la nomenclature vul-
gaire; c'est un solide égal a un cube dont chaque cété
est un metre carré ; il revient & un peu plus de 29 pieds
cubes, et remplace les toises cubes, les cannes cubes,
la voie, la corde, le mounle, I'anneau , et autres ana-
logues en usage tant pour la cubature que pour le me-
surage du bois de chauffage.

* Le DECISTERE ou solive métrigue est le dixieme du
stere ou metre cube ; il remplace lancienne sclive , la
piece, la marque, Ia cheville, etc. et ne differe presque

i
pas de I'ancienne solive qui servait 4 I'évaluation des
bois de charpente.

Le pied cube, le pouce, et la ligne cubes sont remplacés
par le déciinetre cube ou palme cube, qui est un millieme
du metre cube , le centimerre cube ou doige cube, qni est
un millieme du décimetre cube, et le millimetre cube ou
trait cube, qui est le millicue du centimetre cube.

T.es quantités plus grandes que dix de celle de ces mesurcs,

q pinsg q
qu'on a prise pour unité, s'expriment en dixaines, cen-
taines, mille , etc.
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16 TABLEAU DU NOUVEAU
MESURES DE CAPACITE.
Pour les Liguides.,

* T.e xLoLITRE, mesure de 1000 litres, n'a point de
synonyme dans la nomenclature vulgaire; c’est un vais-
seau dont Ja capacité serait égale &4 un metre cube oun
1000 décimetres cubes; il revient a environ 3 muids 2 de
Paris, et doit remplacer ; dans I'évaluation de la quan-
titd des liquides, les muids, queues, bottes, pipes,
barriques , busses ; etc.

Quoique la conterance des futailles soit trés varide, et
que leur construction né soit pas assez exacte pour qu’ell'es
puissent étre placées an nombre des mesures, on pent
ndéanmoins les en rapprocher par une construction régu-
liere. Dans tous les cas le kilolitre peut éire une mesure
de compte trés commode pour évaluer les grandes quan-
tités.

L'urcroritre , mesure de 100 litres, n'a point de
synonyme dans la nomenclature vulgaire; c’est un vais-
scau dont la capacité serait égale & 100 décimetres cubes,
Cette mesure répond & environ 107 pintes ou = de muid
de Paris, et remplace les quartauts, quarts, charges,
feuillettes, demi-muids, cic.

Le pEcALITRE on welte métrigue , mesure de 10 litres,
remplace la velte ancienne,, le setier, le broc, le dourg,
la coupe, ete.; il répond & environ 10 pintes ? de Paris.
C’est un vaisscau dont la capacité est dgale a dix déci-
metres cubes.

L Litre ou pinte métrigue; c¢’cst un vaisseau dont
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SYSTEME METRIQUE, 17
la capacitd est égale & un décimetre cube j il répond a
une pinte et = de Paris, et sera employé en rempla-
cement des pintes , pots, canons, bouteilles , et autres
mesures en usage pour la vente des liquides en détail.

Le pEcILITRE ou verze; C'est une mesure d un dixieme
de litre,, dont la eapacité serait égale 4 100 centimetres
cubes; il revient 4 un peu plus d'un dixieme de la pinte
de Paris.

Le cexriiTre ou centieme de litre, égal a 10 centi-
metres Cubes, est une rnesure qui sera peu en usage
hors des pharmacies et des laboratoires des chymistes ;
aussi la nomenclature vulgaire ne lui a-t-elle point donné
de synonyme.

Pour les matiercs seches.

* Le x1LOLITRE ou muid métrique remplace les muids ,
et autres mesures de compte pour les grains; il équi-
vaut a environ 77 boisseaux de Paris.

Cette mesure ne peut, & raison de sonvolume , dtre consi-
dérée que comme mesure de compte pour |'évaluation des
grandes quantités de grains: elle differe pen du tonneau de
mer.

L'necToLITRE ou Setier méirigue, mesure de 100 litres,
revient & environ 7 ; boisseaux de Paris , et remplace les
setiers , charges , mines , minots, bichets, etc.

Le nEcarrvre oun boisseau métrique est une mesure
de 10 litres, qui revient a environ 8 dixiemes du bois-
seau de Paris. Elle est destinée & remplacer les bois-
seaux , quartes, quartauts, panals , mesures, metgeres,

2
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et autres qui ont été nsitées jusqu'ici pour la vente des
grains en détail.

Le ritnE ou pinte métrigue , mesure dont la capacité
est égale & un décimetre cube, répond a environ un
litron et % de Paris, et remplace toutes les mesures an-
clennes usitées pour la vente des trés petites quantités
de grains, de farines, et légumes verds.

Le nrcitiTre est le dixieme du litre ; mais comme, a
raison de sa petite capacité, 1l sera pen d'usage, il n’a
point de synonyme dans la nomenclature vulgaire.

POIDS.

Le mynucnramme , poids de 1o kilogrammes, n’a
point de synonyme dans la nomenclature vulgaire, qui
ne le considere que comme poids de 10 livres métrigues;
ilrevient a environ 20 liv. 6 onces 77 gros, poids de marc.

Le xmocravve ou livre métrigue , poids de 1000
grammes , est égal au poids d’un décimetre cube d’eau,
c'est-a-dire d- Tean contenue dans un litre. 11 équivaut
exactement a 2 livres 5 gros 35 grains et 15 cen-
tiemes de grain du poids de mare, et remplacera dans
I'usage les livres anciennes de toute espece.

L'necrocramme ou once métrigue, poids de 100
grammes , répond & 3 onces 2 gros 10 grains et 71 cen-
tiemes. C'est le dixieme du kilogramme ou livre méir. :

Le pEcAGRAMME ou gros méirigue , poids de 10 gram-
mes , répond a 2 onces 44 grains et 27 centiemes. Clest
le centieme du kilogramme ou livre métr.

Le cravmx ou denier métrigue , cest le poids d’'un
centimetre cube d’eau. C'est le millieme du AZlogramme
ou de la livre métrigue; il yaut 18 grains et L.
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Quoique le mot gramme soit le nom générique des poids,

il n’en est cependant pas l'unité principale, comme quel-
ques personnes, plus portées & censurer qu'a s'instruire,
ont vouln le faire entendre; si elles avaient pris la peine de
rélléchir , elles guraient appercu sans doute que 'on n'a
placé le nom générique des poids sur une unité si petite
que pour avoir la facilité de donner a I’échelle des poids
toute I'étendue nécessaire, sans avoir besoin de changer de
nom ; ce quia eu lieu en effet, puisque depuis le myria-
gramme, qui est le plus fort poids qu’on puisse manier jus-
quau milligramme, qui est presque impalpable, on parcourt
sans changer de nom une échelle de 8 degrés dé¢cimanx
bien plus étendue que 1’échelle des anciens poids ; elles au-
raient remarqué aussi que le gramme n'est pas plus l'unité
principale des poids nouveaux que le grain ou le gros n'é-
taient les unités principales des poids anciens, puisque 'on
est libre de choisir selon le besoin telle unité que I'on veut.

Le pkcicraMmE ou grain métrique est un poids d'un
dixieme de gramume qui répond a un grain et 88 cen-
tiemes poids de marec.

Le cenTicraAMME, centieme du gramme, et le mirr:-
cramumE, millieme du gramme, n’ont point de syno-
nymes dans la nomenclature vulgaire, qui les considere
comme de simples fractions du grain.

La nomenclature vulgaire permet encore l'usage
de deux noms qui luil sont particuliers, ce sont le
QUINTAL, pour exprimer un poids de 100 livres mé-
triques, qui revient a 204 livres 4 onces 4 gros et &g
grains poids de marc; et le miLLiER, pour exprimer
un poids de 1000 livres métriques , qui revient a 2042
livres 14 onces et 14 grains. Il ne differe que trés pea
du tonneaun de mer qui est un poids de 2 milliers.

2.
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DES NOUVELLES MESURES.

Duns le tableau du systéme des nouvelles mesures
gue 'on vient de mettre sous les yeux du lecteur, ona
marqué par une é€toile * les noms de toutes celles de
ces mesures qui ne sont pas des instruments de mesu-
rage , mais seulement des unités de compte , un mode
d’évaluation , le résultat d'un mesurage partiel ou du
calcul ; telles sont les mesures itinéraires ; les mesures
de superficie et de solidité , les grandes mesures de
capacité pour les matieres seches et liquides. Il faut
pourtant excepter, pour les mesures de solidité, le
stere, qui, lorsqu'il est appliqué au mesnrage du bois
de chauffage , est un véritable instrument ; c’est alors
un chéssis en bois dont la base est d’'un metre de lon-
gueur, et dont la hauteur est combinée avecla longuenr
de la biiche de maniere a donner toujours une quantité
égale & un metre cube.

Cette mesure a son double, dont la base est de denx
metres, et la hauteur la méme que celle du stere simple.
L’usage de cette mesure est préférable a celui dn stere,
en ce qu’il se rapproche davantage des anciennes me-
sures analognes, et préte moins a la fraude.

En génédral toutes les autres mesures dont le nom ex-
prime a-la-fois et la quantité mesurée et I'instrument
qui scrt an mesurage , ont lear double et leur moitié:
la seule chose a observer lorsqu’on fait usage des
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doubles, c’est de compter deux mesures pour chaque
mesurage ; et lorsque I'on emploie les demis , de compter
uneunité pour deux demis, ou, mieux encore, de compter
pour chaque mesurage cinq dixiemes de la mesure
entiere, ou cing unités de la mesure qui est immédiate-
ment au-dessous.

En sorte que pour 18 doubles metres on doit compter
36 metres , pour g demi-metres on doit compter 4 metres
et b dixiemes ; de méme que I'on comptait 3 pieds pour
une demi-toise, ou bien 8 onces pour une demi-livre.

Quoique dans certains cas I'usage des donbles ct des
moiliés soit plus commode, il est bien essentiel de ne point
les considérer comme unités, ct de ne leur point donner de
noms particuliers ; cela ne servirait qu'a compliquer fort
inutilement la nomenclature, et détruire la simplicité du
systéme qui ne présenterait plus que désordre et conlusion.

Au moyen de ces donbles et de ces demis les mesures
nonvelles peuvent remplacer les anciennes mesures ana-
logues pour tous les cas desirables, et méme avec bean-
coup d'avantages, parceque le rapport uniforme de 1
4 10, 4 100, & 1000, qui se trouve entre toules les
mesures, permet de choisir celle qui convient le mieux
a chaque objet.

De cet ordre que suivent les unités différentes des
mesures , tant en descendant qu'en montant, et que
I'on appelle décimal, parceque chaque unité vaut dix
fois , cent fois , mille fois plus qu'une autre de la méme
classe , il résulte une extréme facilité pour le calcul des
mesures, C'est ce que nous ferons voir aprés avoir
donné 'explication de ce qu'on appelle calcul décimal.
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Il nous reste, pour terminer cet article, a faire ob-
server une chose essentielle, c’est que, sil'on al'attention
de bien choisir I'unité de mesures ou de poids appro-
priée a la nature de l'objet dont on veut énoncer la
quantité, on n’a pas besoin de plus d'un nomj; la col-
lection de 10, 100, 1000, etc. de ces unités s’exprimera
en dixaines, centaines , mille, dixaines de mille, etc.,
les fractions en dixiemes, centiemes, milliemes, etc.
Et c’est encore en quoi le nouveau systéme dilfere de
T'ancien par une grande simplicité : en effet il fallait em-
ployer quatre mots pour exprimer, par exemple , une
longueur de 7 toises 2 pieds 4 pouces 11 lignes; dans
le nouveau systéme il ne faut qu'un nom pour exprimer
une quantité correspondante ; et si ce nom est metre,
on dira 14 metres et 426 milliemes; si c’est le décimetre
qu'on choisit pour unité, on dira 144 décimetres et 26
centiemes.

De méme pour exprimer une valenr correspondante
3 4 livres 2 onces 6 gros 22 grains, an licu de quatre
mots , on n'en emploiera qu'un; si on choisit 'hec-
togramme pour unité, on dira 20 hectogrammes et
433 milliemes; et si c’est le gramme que I'on a choisi
pour unité, on aura 2043 grammes et 3 dixiemes.

La difticulté que quelques personnes peuvent tronver
ici, c’est de bien cholsir cette unité: on peut s’aider
pour cela des nsages du commerce, et prendre la me-
sure nouvelle qui se rapproche le plus de celle dont
on avait I'habitude de se servir dans des cas semblables.

Sagit-il, par exemple , de quantités qui s®xprimaient
en toises , ou les exprimera en metres; si elles s'énon-
gaieui en pieds , on lcs énoncera en décimetres ; on mes
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surera au centimetre ce qui se mesurait au pouce, et au
millimetre ce qui se mesurait a la ligne.

On vendait les terres & I'arpent, on en évaluait les
fractions en perches; on les vendra a I'hcetare, les pe-
tites parties s'exprimeront en ares.

Les grains s’évaluaient, dansles grandsapprovisionne-
ments, en muids, on les évaluera en kilolitres; on les
vendait dans les marchés au setier, on les mesnorait au
boissean, on les vendra a Fhectolitre, on les mesurera
an décalitre,

Le pain, laviande, le beurre, le sucre, ete. se ven~
daient 4 la livre , on les vendra au kilogramme ; l'argent,
se pesait au marc, on le pesera a I’hectogramme; lor
s’estimait a4 Ponce, on 'estimera au décagramme ; les
diamants s’évaluaient au karat, on les évaluera au
gramme; les choses qui se pesaient au grain, comme
T'émétique et autres substances médicinales , se peseront
au décigramme, et ainsi dans tous les cas.

On peut consulter sur cela le tablean précédent.

It faut remarquer cependant que les mesures nou-
velles ne sont pas tellement correspondantes avec les
mesures anciennes analogues, que 'on ne puisse prendre
a volonté tantdt une unité plus grande, tautdt une plus
petite, suivant les convenances. De méme que, pour
exprimer une longueur de 65 pieds, par exemple, on
pouvait aussi dire 10 toises et 5 pieds; pour exprimer
54 décimetres , on pourra dire 5 metres et 4 dixiemes,
On disait fort biem 62 pouces au licu de 5 pieds 2
pouces ; on dira de méme, si I'on veut, 318 centimetres
pour une longueur de 3 metres et 18 centiemes, ete.
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DU CALCUL DECIMAL.

DEI‘UIS qu’il est question de 1’établissement du nou-
veau systéme métrique on parle aussi du calcul décimal;
et beaucoup de persornes, effrayées de ce mot, s’ima-
ginent que le calcu! décimal est une chose tres difficile ,
et qui exige d'elles une étade nouvelle. C'est une erreur
dont elles sortiront bientdt lorsqu’elles auront examiné
ce dont i sagit , lorqu'elles se seront convaincues que
cette méthode , foin d’dtre nouvelle, n’est qu’une sim-
plilication du calcul ordinairé, au moyen de laquelle
les opérations d’arithmétique , dégagées de I'embarras
qu'y causent les fractions irrégulieres, se réduisent a des
opérations sur des nombres simples; en sorte que les
personaes qui savent ce que l'on dppelle vulgairement
les quatre regles de l'arithmétique sur les nombres
simples , savent tout ce qu'il faut pour opérer sur les
nouvelles mesures et les nouvelles monnaies; tandis
qu'il o'y avait que trés peu de gens qui fussent en état
 d’opérer sur les anciennes, qui, divisées irréguliere-
ment , jetaient pour le moindre calcul dans des opéra-
tions compliquées , et quelquefois fort fatigantes.

On sait que les chiffres qui composent un nombre
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ont une valeur dix fois, cent fois , mille fois, etc. plus
grande a mesure qu'ils s’éloignent d'une, de deux, ou
trois places, etc. a gauche de celle qu’occupent les
unités. -

Ainsi, dans cette suite de chiffres 7425, le chiffre 5
exprimant des unités quelconques , le chiffre 2 expri-
mera des dixaines de ces mémes unités , le chiffre 4 des
eentaines , le chiffre 7 des mille.

Réciproquement', si on considere ces chiftres dans le
sens contraire, ¢'est-a-dire en allunt de gauche a droite,
chacun d'eux exprimera des unités dont Ja valeur sera
dix fois plus petite gue celle des unités qu'exprime le
chilfre précédent ; en sorte que si c’est le chiffre 7 que
l'on regarde comme occupant la place des unités, le
chiffre 4 qui le suit immédiatement exprimera des uni-
tés d’une valeur dix fois plus petite, €'est-d-dire des
dixiemes ; le chiffre 2 exprimera des centiemes, le
chiffre 5 des milliemes.

Les chiffres placés a la droite de celui qui occupe la
place des unités suivent done¢ en décroissant la méme
regle que suivent en croissanf cenx qui s()‘nt placés & 14
gauche, comme on le voit icl.
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Comme c’est la place des unités qui détermine la
valeur des chiffres placés a droite ou a gauche, il est
essentiel de marquer cette place. Nous I'avons désignée
ici par une parenthese ; on I'indique ordinairement par
un point placé a la droite du chiffre qui I'occupe: ce
point se nomme point décimal; les chiffres placés a
gauche se nomment entiers, ceux qui sont a droite se
nomment chiffres décimaux ou simplement décimales,
ce qu'ils expriment est une fraction décimale.

Dans le nombre suivant 27.419 les chiffres 277 sont
des entiers, et les chiffres 41 une fraction.décimale,
des chiffres décimaux, des décimales.

Si la quantité qui est prise pour unité est déterminée,
on en place le nom, ou simplement la lettre initiale
au-dessus du point décimal ; ainsi, s'il est question de
metres, on écrira le nombre ci-dessus de la maniere

.
suivante : 27.419.

Il est plusieurs circonstances dans lesquelles on trou-
vera plus commode d'éerire le nom de la quantité qui
est prise pour unité avant le nombre, comme cela se
pratique souvent dans le commerce et la banque; c’est
un moyen sir pour prévenir les méprises qui résultent
quelquefois d'une simple abréviation, et pour n'étre
pas obligé de trop éloigner les décimales des entiers, ni
de metire un plus grand espace entre les lignes ; on
écrirait donc le nambre ci-dessus de la maniere suivante:
metres 27.419; c’est la méthode que nous suivrons ici.

De méme que pour exprimer la premiere partie d'un
nombre, tel que celui-ci, 4548.2174, on ne dit pasquatre
unités de mille, cinq centaines , quatre dixaines et huit
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unités , mais simplement quatre mille ¢cinq cent quarante-
hnit; de méme aussi, pour exprimer la fraction déci-
male qui vient ensuite , on ne dira pas denx dixiemes ,
un centieme, Sept milliemes et quatre dix-milliemes ;
*mais réunissant tous les chiffres de cettre fraction pour
n'en former qu'un seul nombre , on dira deux mille cent
soixante-quatorze dix-millicmes,

Puisque c’est la place des unités qui détermine la
valeur des chiffres qui sont a gauche ou a droite, il s'en
suit que lorsque l'on veut exprimer une fraction sans
unités , il n’en faut pas moins marquer la place des uni-
tés par un zéro. Ainsi pour exprimer la fraction trois
cent quarante—trois milliemes , OOUs marquerons par.
un zéro la place des unités, et nous aurons 0.343.

Tout le monde sait que dans les nombres entiers on
marque par des zéro les places vacantes ; on les marque
également par des zéro dans les fractions: ainsi, pour
exprimer le nombre quatre mille et soixante-deux mil-
liemes , nous marquerons par des zéro les places des
centaines , des dixaines, des unités et des dixiemes, et
nous aurons le nombre ainsi écrit , 400a.062.

Nous avons dit que les chiffres décimaux décrois-
saient en allant de gauche a droite dans le méme ordre
que les chiffres des nombres entiers s’accroissent en
allant de droite & gauche; il s’en suit que l'on pourra

‘ donner aux chiffres qui expriment une fraction déci-
male une valeur d'autant moindre qu'on les éloignera
davantage de la place des unités, en allant de gauche
a droite, de la méme maniere que l'on donne aux
chiffres qui expriment un nombre entier une valeur
d’autant plus grande qu'on les éloigne davantage de
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la place des unités en allant de droite a gauche,

De méme donc que pour donner au nombre entier
35 une valeur dix fois, cent fois, mille fois plus grande,
on n’a autre chose a faire que d’ajouter a sa droite le
nombre de zéro nécessaires pour I'éloigner d'une, deux,
ou trois places de celle des unités , ce qui en ferait suc-
cessivement 350, 3500, 35000. De méme aussi, pour
donner a la fraction décimale 0.3 une valeur dix fois,
cent fois, mille fois, etc. plus petite, on l'éloignera
d’'une, deux, ow trois places de celle des unités, en
plagant a sa gauche les zéro nédcessaires, et I'on aura
successivement 0.03, 0.003, 0.0003.

Personne n’ignore que les zéro qui sont placés a la
gauche d'un nombre entier n'en augmentent ni n’en
diminuent en aucune fagon la valeur; les zéro placés
a la droite d’'une fraction décimale n’en alterent de
méme en rien la valeur; ils produisent cependant un
effet qu’il est & propos d’expliquer.

Une fraction décimale ne diflere d'une fraction ordi-
naire qu'en ce quelle a toujours pour dénominateur
I'unité accompagmée d'un nombre de zéro égal a celui
des chiffres dont est composé le numérateur.

Ainsi la fraction décimale 0.27 est égale a la fraction
ordinaire %, les [ractions décimales 0.419, 0.008075

too 3
419 8o-5

sont égales aux fractions ordinaires 22, 220 et ainst

des autres.

Or on sait que si I'orr multiplie par un nombre dégal
les deux termes d’une fraction ordinaire , on n’en change
point la valear, mais onr lui donne seulement une ex-
pression différente. 81 'on multiplie par 3 chacun des
termes de la fraction 2, on aura &, fraction nouyelle
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absolument égale a la premiere; si on multiplie par 10
les deux termes de la fraction 2, ce qui se fera en

2., fraction nou-
velle, dont lexpression est différente, mais dont la

valeur est absolument la méme.

ajoutant & chacun un zéro, on aura

C'est précisément ce que I'on fait en ajoutant des
zéro a une fraction décimale. Si on y ajoute un zéro,
on en fait une quantité dix fois plus grande d'unités dix
fois plus petites, mais la valeur est toujours la méme.
Si donc nons ajoutons trois zéro a la fraction décimale
0.28, qui signifie 3, nous en ferons 0.28000, nouvelle

fraction décimale, qui signifie 222 | mais dont la valeur
28

Too®

est la méme que celle de

Quoique d’aprés cela il semble fort inutile d'ajouter
des zéro a une fraction décimale , puisqu’ils n’en chan-
gent pas la valeur, il est cependant des cas o1 il est 2
propos de le faire ; ce sont tous ccux ou.ayant & opérer
sur des fractions ou des nombres accompagnés de frac-
tions , on a besoin de leur donner un dénominateur
commun , comme nous le ferons connaitre par les ex-
plications que nous donnerons ci-aprés. 1l suffit quant
a4 présent que l'on sache bien que la valeur de la frac-
tion n'est altérée en rien par 'addition ou la suppression
d’un ou de plusienrs zéro.

Si Ton a bien compris ce que nons ayons dit pour
expliquer comment la valeur des chiffres, soit entiers ,
soit décimaux, qui composent un nombre, aépend
de la place qu'ils occupent rclativement a celle des
unités , on comprendra facilement aussi comment on
peut, par la simple transposition du point éécimal, don-

~mer a un nombre accompagné dec fraction une valeur
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dix fois , cent fois, mille fois, etc. plus grande ou plus
petite, c'est-a-dire le multiplier ou le diviser par 10,
par 100, Par 1000 , etc. .

Comme cette transposition du point décimal est d'un
grand usage dans le calcul décimal, il est essentiel de se
familiariser avec les opérations de ce genre. Yoici un
exemple qui en facilitera beaucoup l'intelligence.

Supposons le nombre . . . . .. .. 0.004732

10, « . . . 0.04732

Nous en ferons, 100, « . . . 0.4732
en le multiptiant 1000. « « « « 4.732
par .. ...... 10000. . . . 47.32

100000. . . . 473.2
1000000. . . 4732.
10000000. .  47320.

Soit maintenant ce dernier nombre. 47320.

10. . . 4732,
100. « . . 473.2
Nous en ferons, 1000. . . - 47.32
en le divisant par 10000. « « .« . 4.732
100000. + « . . 0.4752
1000000. « - . . 0.04732
10000000, « « «» » 0.004732

Lorsque dans les opérations du calcul ordinaire on a
une fraction exprimée par beaucoup de chiffres, on est
dans I'usage de la réduire & une fraction plus simple qui
Iui soit égale, on qui du moins en soit le plus appro-
chante; on opere de méme mais avec infiniment plus de
facilité sur les fractions décimales.
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Soit, par exemple, la fraction 32 ; si on voulait la
réduire a la fraction la plus simple qui en differe le
moins, on trouverait par les méthodes ordinaires que
cette fraction la plus simple serait 2.

SiPon a au contraire la fraction décimale équivalente
0.4021, l'opération sera beaucoup plus simple; il suffira
de retrancher les trois derniers chiffres; il restera 4
dixiemes , qui sont la méme chose que ;.

11 suit de la que V'on peut retrancher un ou plusieurs
des chiffres décimaux qui sont a la suite d’'un nombre
entier sans altérer ce nombre d'une maniere bien sen~
sible , sur-tout si ce nombre est composé lui-méme de
plusieurs chiffres.

Dans les calculs qui sont relatifs aux mesures et mon-
naies nouvelles , on est dans I'usage de réduire les déci-
males 4 deux ou trois au plus, et l'on a par ce moyen
toute I'exactitude desirable : dans ces cas en effet, lors-
gu'une quantité est déterminée a quelques dix-milliemes,
ou méme a quelques milliemes prés , on peut la regarder
comme suffisamment exacte. Les instruments dont on
se sert pour mesurer ou pour peser ne donnent pas une
aussi grande précision.

La suppression des décimales ne doit pourtant pas se
faire trop légérement et sans faire attention a deux choses:
la premiere, c'est que si I'on a besoin d'obtenir un ré-
sultat exact, il est souvent essentiel de ne pas re-
trancher de décimales avant I'opération, parceque 'on
se priverait par la de I'exactitude qu’elles peuvent don-
ner; ce n'est que dans le résultat de l'opération que
I'on peut se permettre de supprim>r quelques chiftres
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décimaux , afin de simplifier ce résultat et de le rendre
plus facile a saisir er 4 exprimer.

Ainsi, sil'on avait 32.8174 & multiplier par 5.31549g,
ce ne serait pas dans ces nombres que l'on supprimerait
des décimales , mais bien dans le produit de la multi-
plication.

La seconde observation 2 faire, c’est que toutes les
fois que l'on veut supprimer quelques décimales d’un
nombre donné, il faut examiuner si elles ne forment pas
ensemble plus de la moitié d'une unité de I'ordre de
celles qu'exprime le chiffre précédent ; c’est ce quia lizn
“toutes les fois que la premiere de ces décimales quel'on
veut supprimer est un chiffre plus élevé que 5, ou un
5 suivi de quelques autres chiffres significatifs ; dans ce
cas la fraction est plus grande que 5 dixiemes des unités
qu'exprime le chiffre précédent, et & dixiemes sont la
moitié-d'un entier : alors il est nécessaire , pour éviter de
trop grandes erreurs , d’augmenter d’'une unité le chitfre
précédent. Ceci s’entendra mieux par des exemples.

Supposons que nous ayons ce nombre 16.17524.

Il est clair que si nous voulons supprimer les deux
dernieres décimales 24, nous le pouvons faire sans in-
convénient et sans altérer le nombre donné d’une quan-
tité notable ; mais si nous voulons supprimer les trois
dernieres 524 , comme elles forment ensemble plus de
la moitié d'une unité de I'ordre de celles qu'exprime
le 7, nous augmenterons ce dernier chiffre d'une unité
et nous en ferons un 8 ; nous aurons alors 16.18, nom-
bre qui differe moins de 16.17524, que n'en différerait
16.17: en effet 16.18 est plus grand quele nombre donné
de 476 cent milliemes , 16.17 serait plus petit de 524 cent
milliemes.
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Soit encore ce nombre 3.406203.

Nous pouvons sans crainte supprimer les trois der-
niers chiffres 203, parcequ’ils ne forment pas ensemble
une quantité égale a la moitié d'un millieme, qui est
Iespece des unités qu'exprime le 6; mais si hous vou-
lons retrancher les quatre derniers chiffres 6203, comme
ils forment ensemble une quantité plus grande que la
moitié d'un centieme , dont le chiffre précédent o occupe
la place, nous mettrons un 1 & la place de ce zéro, et
nous aurons ponr résultat 3.41.

Soit encore cet autre nombre 7.99g9, il est évident
que nous ne pouvons pas supprimer un seul des chiffres
décimaux sans étre obligés de supprimer les autres, ‘et
d’augmenter le chiffre 7 d’'une unité, ce qui en fera un 8:
en effet 7.9999 ne differe presque pas de 8, la quan-
tité dont on augmente ce nombre n'est que d’'un dix-
millieme.

Voyons maintenant comment se font les opérations
sur les nombres accompagnés de fractions décimales.
Nous avons annoncé qu'elles se réduisaient toutes & des
opérations sur des nombres entiers; c'est ce que nous
allons faire voir par quelques exemples.

DE I.ADDITION.

Lorsque l'on veut ajouter ensemble plusicurs nombres
accompagnés de décimales, on les place au-dessous les
uns des autres de maniere que les unités du méme
ordre se correspondent dans une méme colonne, et 1'on
remplit, si I'on veut, les places vuides par des zéro, afin

3
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que tous les nombres aient autant de décimales l'un
que l'autre ; puis on opere sans faire attention au point
décimal , comme si les nombres étaient entiers.
Exemple. Supposons que 'on veuille aditionner les
nombres suivants : 27.4139, 314.9, 718.0515, et 4.76;
ces nombres étant posés comme on le voit ici, et les
places vuides étant remplies par des zéro, on opérera
comme si tous ces nombres étaient entiers , ¢’est-a-dire
en additionnant d’abord les nombres de la derniere
colonne, et en reportant a la colonne précédente les
dixaines retenues,
37.413q
314.9000
718.0515
4.7600

1065.1254

on aura aun total 1065.1254, dont on retranchera, si
I'on veut, les deux dernieres décimales ; et en augmen-
tant la précédente d'une unité, on aura pour résultat
définitif’ 1065.:13.

Les opérations de ce genre sont si simples , que 'on
croirait abuser de la patience du lecteur si I'on en don-
nait une explication plus étendue,

DE LA SOUSTRACTION.

La soustraction n'est pas moins simple que I'addition :
un seul exemple suffira encore.

Ezxemple.
On propose de soustraire 51.94573 de 318.42.
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On écrira ces deux nombres an-dessus I'un del’autre

de manicre que les unités du méme ordre se corres-

pondent, et aprés avoir rempli par des zéro les places
vacantes, comme on le voit ici,

318.42000
51.94573
266.47427

on opérera de la méme maniere que si ces nombres
étaient entiers; c'est-a-dire que toutes les fois que le

chilfre a soustraire sera plus grand que celui dont on
doit le retrancher, on ajoutera a celui-ci une dixaine
empruntée du chiffre précédent, comme dans la sous-
traction ordinaire.

L'opération faite donnera un reste de 266.47427, que
I'on pourra réduire, si I'on veut, a 266.47, en suppri-
mant les trois dernieres décimales.

DELA MULTIPLICATION.

La multiplication des nombres accompagnés de dé-
cimales, se fait de la méme maniere que si ces nombres
dtaient entiers, et sans faire attention au point décimal.
La seule chose 4 observer c’est que, lorsque "opération
est faite , il faut séparer dans le produit autant de dé-
cimales qu’il y en a dans le multiplicande et dans le mul-
tiplicateur ensemble.

Premier exemple.

Soit a multiplier le nombre 43.g92 par 7.218.
On écrira ces deux nombres I'un au-dessous del'autre,
puis on opérera de la maniere ordinaire comme si ges

3.
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deux nombres €taient simples, cest-a.dire comme si
I'on avait 4392 & multiplier par 7218.
43.92
7.218
35136
4392
8,84
Bo744
31701456

L’opération faite comme on la voit ici, et ayant
donné au produit 31701456, on comptera les décimales
du multiplicande et celles du multiplicateur; et, attendu
qu'il y en a cinq en tout, on séparera par le point déci-
mal les cing derniers chiffres de ce produit, et on aura
317.01456 , que l'on réduira, sil'onveut, a 317.015, on
317.01, en supprimant les dernieres décimales.

1l est remarquable dans cet exemple que si l'on n’a-
vait pas besoin d’une exactitude bien grande, comme
cela arrive daus la plupart des calculs relatifs aux nou-
velles mesures, on pourrait supprimer toutes les dé-
cimales de ce produit, puisqu'elles ne valent pas en-
semble un centieme et demi des unités de l'ordre de
celles qu'exprime le dernier chiffre entier 7.

Second exemple.

On propose de multiplier 84.914 par 0.5195.
11 faut opérer comme si ces denx nombres étaient
entiers, ¢'est-a-dire comme si l'on avait 84914 a4 mul-

tiplier par 5195.
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84-914
0.5195
424570
64226
84914
424570

441128230

L'opération faite comme on la voit ici, et ayant
donné au produit 441128230 , on séparera par un point
les 7 derniers chiffres de ce produit, attendu qu’il y a trois
décimales au multiplicande et qmatre au multiplicateur,
et on aura pour véritable produit 44.1128230, dont on
pourra-réduire les décimales & trois, en supprimant les
quatre dernieres, et en augmentant la décimale 2 d'une
unité. Le produit définitif sera 44.113.

On remarquera que le produit de cette multiplication
est un nombre plus petit que le multiplicande; ¢’est parce
que le multiplicateur est nne fraction. Un nombre que l'on
multiplie par une fraction ne peut jamais donner qu'un
produit plus petit que ce nombre; multiplier un nombre par
une fraction, c’est prendre une certaine portion de ce
nombre. Multiplier 12 par un quart, c'est prendre le quart
de 12; ce quart est 3, nombre plus petit que 12,

DE LA DIVISION.

T.a division des nombres accompagnés de décimales
se fait de la méme manicre que si ces nombres étaient
entiers ; seulement il faut avoir l'attention de disposer
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les nombres sur lesquels on veut opérer de manicre
qu’il y ait antant de décimales dans I'nn que dans
l'autre, ce qui se fait en ajoutant antant de zéro qu'il
est nécessaire & celni des denx nombres qui ale moins
de chiffres décimaunx.

Dans la méthode ordinaire , lorsque la division est
achevée, s'll ya unreste, on en fait le numératcur d’une
fraction dont le diviseur est le dénominateur, ou bien
on multiplie ce reste par le dénominateur d’une frac-
tion déterminée, et Yon continue la division sur ce
produit; comine, lorsqu'il était question de diviser un
nombre de pieds, on multipliait le reste par 12, pour
avoir au quotient des pouces, et le reste de cette se-
conde opération encore par 12, pour avoir au quotient,
des lignes.

Dans Ie calcul décimal la division se continue sur
les restes comme sur les nombres entiers an moyen des
zéro que 'on ajoute a ces restes; mais attendu que par
T'addition de ces zéro on multiplie ces restes par 10, par
100, par 1000, etc., on ne peut avoir au quotient que
des dixiemes , des centiemes, des milliemes , ete.; et,
pour leur donner cette valenr, on les sépare du premier
quotient par le point décimal.

Fremier exemple.

On. propose de diviser 11634.3 par 4.17.

On remarquera d'abord que le diviseur contient deux
décimales , tandis qque le dividende n’en contient qu'une ;
pour qu'il y ait autant de décimales dans un nombre que
dans I'autre, on ajouteraun zéro au dividende, et aprés
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avoir supprimé le point, on opérera comme si l'on
avait 1163430 a diviser par 417.

1163430 1417
834 2799

3294

2919
3753
5,55

[e]0]

L’opération faite comme on la voit ici, on aura pour
quotient 27go.

Sccond exemple.

On propose de diviser 434.28 par 8.4.

On ajoutera un zéro au diviseur 8.4 afin qu'il ait au-
tant de décimales que le dividende, puis, sans avoir
égard au point décimal, on opérera comme si 'on avait

43428 a diviser par 84o.

43428 840
51.7

4200

1428
840
5880
5880

o

Ces nombres posés et I'opération faite comme on le
voit ici, on aura pour quotient 51; il restera 588 qui,
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ne contenant pas 840, donnerait, suivant la méthode
ordinaire, 3% pour complément du quotient,

Mais par le moyen du calcul décimal on peut obtenir
la valeur en décimales de cette fraction ; on ajoutera an
Teste 588 un zéro, ce qui en fera 6880, et divisant ce
nouveau nombre par 840, on aura au quotient 7, que
’on écrira a la place des dixiemes.

La division se trouvant alors terminée sans reste ,
on aura pour quotient total 51.7.

C'est pour plus de clarté et pour simplifier les préceptes
que nous avons dit en géncéral qu'il fallait disposer le divi-
dende et le diviscur de maniere qu’il y elit autant de déci-
males dans I'un que dans 'autre, et en conséquence ajou-
ter des zéro a celui des deux nombres qui a le moins de dé-
cimales. Quand on aura acquis un pcu d'babitude de ces
sortes d'opérations, on verra que lorsque c'est le diviseur
quiale moins de décimales, il n'est pas nécessaire d'y ajou-
ter des zéro, mais que dans ce cas il suffit de supprimer
lc point décimal du diviseur, et de rapprocher celai du di-
vidende d'autant de places vers la droite qu'il y avait de
chiffres décimaunx au diviseur.

Ainsi, dans Pexemple précédent, on opérera comme si
T'on avait 4342.8 & diviser par 84, en observant quo lors«
qu’on sera parvenu au dernier chiffre 8 du dividende , on
devra écrire 4 la place des dixiemes le chiffre qu'on aura
pour quotient, comme on le voit ici.
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43428 3. B4
420 Sr.7
142
84
58.8

58.8

(o}

Par la méme raison, lorsqu’il n'y a de décimales qu’an
dividende, on n’a pas besoin d’ajouter des zéro au di-
viseur , mais on opére sur les nombres tels qu’ils sont; et
lorsque l'on est parvenu aux décimales, on écrit des déci-
males au quotient,

Troisieme exemple.

Lorsque la division ne peut pas se faire sans reste,
on peut du moins obtenir un quotient trés rapproché:
il ne s’agit pour ccla que d'ajouter un zéro au reste
de chaque division, et de porter ainsi le quotient & tel
nombre de décimales que I'on veut, selon le plus oule
moins d’exactitude dont on a besoin.

On propose de diviser 32.43 par 6.7, et on desire
porter le quotient jusqu’a sept décimales.

Nous remarquerons d’abord que le dividende con-
tient deux décimales, tandis que le diviseur n'en con-
tient qu'une; nous supprimerons le point décimal du
diviseur , et nous rapprocherons celui du dividende
d’une place vers la droite ; nous aurons alors 324.3 pour
diyidende, et 67 pour diviseur,
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5243 §87
56.3 4.8402¢85
2.70
200
660
570
340
5

L’opération faite comme on la voit ici, nous trou-
verous que le quotient demandé est 4.8402985 , et un
dernier reste 5 que nous abandonnerons.

On peut déduire de ce qui vient d’étre ditla regle
a suivre pour convertir toutes sortes de fractions or-
dinaircs cn fractions décimales.

Une fraction est I'expression du quotient de la divi-
sion du numérateur par le dénominateur ;la fraction ,est
le quotient de la division de 3 par 8; la fraction % est
le quotient de la division de 75 par 24o0.

On aura done la valeur décimale de toutes sortes de
fractions ordinaires en divisant réellement leur numé-
rateur par leur dénominateur.

LPremier exemple.

Soit la fraction { dont on veut avoir la valeur en
décimales.

1l s’agit pour cela de diviser 3 par 8.

On écrira ees deux nombres de la maniere ardinaire ,
comme on le voit ei-apres ; puis, attendu que le diviseur
8 n’est pas contenu dans le dividende 3, on mettra un
zéro au quotient 4 la place des unités.
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On ajoutera un zéro au dividende 3, ce qui en fera
30, et attenda que 8 est contenu trois fois dans 30, on
écrira 3 au quotient 3 la place des dixiemes.

1l restera 6, dont, en y ajoutant un zéro, on fera
60, et comme 8 y est contenu 7 fois, on écrira 77 an
quotient a la place des centiemes.

11 restera cette fois 4, dont, par I'addition d'un zéro,
on fera 40, et comme 8 y est contenn 5 fois, on mettra
5 an quotient a la place des milliemes.

3 8
%o § 0.375

6o
40

(o}

La division se trouvant alors terminée sans reste , le
quotient 0.375 scra la valeur exacte de J.

Second exemple.

On demande quelle est la fraction décimale équi-
valante a ;.

1l s’agit de diviser 2 par 3, et attendu que 3 n’est
pas contenu dans 2, on mettra au quotient un zéro a la
place des unités.

On ajoutera un zéro au dividende 2, et on en fera 20,
qui contient 3 six fois; en conséquence on écrira un 6
au quotient a la place des dixiemes ; il restera 2, & quoi
on ajoutera encore un zéro, et on aura encore pour
qnotient un 6, que 'on écrira a la place des centiemes.
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3
5o L 0-666
20
20

2

En continunant ainsi I'opération a l'infini, on aurait
toujours des 6 au quotient et 2 pour reste. Il s’en sunit
que l'on ne peut pas avoir en décimales la valeur exacte
de 3; mais on pourra, selon le degré d'exactitade dont
on aura besoin, prendre pour valeur, a tres peu prés,
égale un zéro suivi d’an nombre plus ou moins grand
de G et d'un 77, parceque le dernier 6 doit tonjonrs étre
augmenté¢ d'une unité a raison de cenx que lon est
cens€ supprimer.

C'estici le cas de remarquer qu'il y a des fractions quine
penvent avoir leur valenr exacte en décimales; telles sont
les fractionsi, ¢, 4, f,1, %, etc.; mais la différence est
absolument nulle dans I'usage des mesures; et quant au
calcul, elle n'est d’aucune importance , puisque l'on peunt
approclier de si prés de la vérité que Pesprit peut a peine
concevolir la diflérence des résultats.,

En effer la [raction décimale 0.3333 ne differe pas de
la [raction } de plas d’un tiers de dix milliemes; la [raction
0.666667 n'est pas d’'un millionieme plus grande que 3. Lors-
que l'on veut se rendre compte de la valeur d'une fraction
ordinaire, en la réduisant a une fraction plus simple, on est
souvent obligé de négliger de beaucoup plus grandes dif-
férences.

La fraction sinple, par exemple , qui approche le plus

a

de = c’est i ; cependant elle dillere heaucoup plus de 2

340

que o. 33% ne differe de 5 : lerveur, dansle 1¢ cas, estde
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prés de 36 milliemes; dans le second , elle n’est que de 3 dix-
milliemes.

En voila assezsans doute pour tranquilliser les personnes
que pourraient inquiéter ces pelites erreurs qui sont in-
évitables dans T'expression de quelques fractions ordinaires
en fractions décimales ; nous ajouterons, pour lever tous
leurs scrupules a cet égard, que cela n’arréte point les sa-
vants, qui, dans leurs opérations les plus délicates, n’em-
ploient point d’autre calcul que le calcul déciral.

APPLICATION

DU CALCUL DECIMATL.

Nous avons annoncé en comimencant que le calcul
décimal n’était point unc chose nouvelle : on a pu voir
par tout cc qui vient d’étre dit qu'il ne comporte en
effet aucune opération qui ne soit déja familiere aux
personnes qui savent les premiers éléments de Farith-
métique. Pour justifier davantage cette vérité, et pour
convaincre le lecteur que les personnes qui savent ce
que l'on appelle les quatre regles de larithmétique
savent tout ce qu'il faut pour faire toutes sortes d'opé-
rations par la voie du caleul décimal , nons allons donner
quelques exemples de celles qui se présentent le plus fré-
quemment dans les usages de la vie et du commerece,
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Premier exemple.

On demande combien conteront 75 kilogrammes de
sucre, & 357" le kilogramme.
1l faur multiplier 75 par 3.57 ; Popération faite comme
on la voit ici, on aura pour produit 267735,
3.57
75
1785
2499
267.75

Second exemple.

75 kilogrammes de sucre ont couté 26775 ; on de-
mande & combien revient le kilogramme.

1l faut diviser 267.75 par 75;

267.75 75
3.57
42.7
5.25
o

l'opération faite comme elle se voit ici, on aura pour
quotient 3.57; ainsi le kilogramme reviendra a 357.

Troisieme exemple.

Un homme a acheté 3 hectares et 57 centiemes de
terre, 4 542 francs U'hectare ; on demande ce que lui ont

couté les 3.57.
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1l faut multiplier 3.57 par 942;
3.57
542
714
1428
1785

1954.94
on fera I'opération comme elle est ci-dessus, et l'on
trouvera que les 3 héctares 57 centiemes reviennent
a 193494.
Quatrieme cxemple.
Trois hectares 57 centiemes de terre ont couté 1934/94;
on demande & combien revient I'hectare.

On divisera 1934.94 par 3.57;

55

193494 g 542
1499
714

il viendra au produit 542 pour prix de I'hectare.

Cinguieme excmple.

On demande quel serait le prix de 584 litres de vin,
a 62 centimes, ou 062 le litre. On multipliera comme

onlevoitici, . . . . 584.
par - . . . . 0.62
1168

3504

et I'on aura pour produit . 361%8
Ce sera le prix des 584 litres.
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Sizieme exemple.

Sur une somme de 742 on a payé 217%67; on de-
mande combien 1l doit rester.
1l faut soustraire,, comme on le voitici, 21767 de 742;

742.00
217.67
il restera . . . . 524.33

Septieme exemple,

On demande 4 combien revient le décagramme d'une
marchandise , dont kilogrammes 419.35 ont colité
242g francs.

Il fant d’abord chercher a combien revient le kilo-
gramme. Pour cela on divisera 2429 par 419.35, c’est-
a-dire 242900 par 41935.

242900 {41—97)5_
B3uab0 5.792
387050
96350
Reste. . . . .. . 2480

-On apra an quotient 5.792, et un reste que l'on

pourra négliger. Le prix du Kkilogramme e¢st donc de
57792, ou simplement 5'79.

Or le décagramme est le centieme du kilogramme ;
nous aurons donc le prix du décagramme en divisant
5.79 par 100, c'est-i-dire en reportant le point décimal
de deux places vers la gauche, ce qui donnera olobyg,
ou simplement ofo6, c'est-a-dire 6 centimes.
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Huyitieme exemplc.

On veut faire tendre une chambre avec une éiolle
qui a 65 centimetres de largeur, et qui cotite 7 fr. 75 c.
le metre ; on a mesuré les parties de la chambre qui doi-
vent étre tendues, et on a trouvé 23 meires et 7 di-
xiemes de pourtoar sur 2 metres et 27 centiemes de hau-
teur.

On demande combien il faudra de metres de cetie
étolle, et combien 1ls coiiteront. _

Nous commencerons par diviser 23.7, pourtour de
la chambre, par 0.G5, largeur de I'étoffe, oun 2370
par 65:

- 65
2370y _.
6. 4F
420 26.46
oo
400

Popération faite comme on la voitici , on aura ponr
quotient 36.46; ce sera le nombre de bandes d’éioffe,
de 2 metres et 27 centimetres de longuenr sur 65 centi-
mnetres de largeur, qui seront néces:aires pour tendre la
chambre dont il s'agit.

Maintenant, ponr savoir combien cela fait de metres,
nous multiplierons 36.46 par 2.27.

Cette multplicatien ayant donné au produit 8§ —64z,
nous séparerons par le point décimal les quatre devniers
chillres , attendu qu’il y a deux décimales an muleipli-
cande , ct deux au multiplicateur : nous aurons alors
82.70642; et en supprimant les deux derniers.chiffres qui
sont superflus, il nous restera 82.76 ; ce sera le nombre
de metres d'étolfe dont nous aurons hesoin nonr tendre,
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la piece dont il s'agit, ¢’est-d-dire qu’il nous en faudra
82 metres et 70 centiemes,
Pour savoir ce que cotiteront ces metres 82,76, 4 7 fr.
75 c. , il nous reste & multiplier 82.76 par 7.75 :
82.76
775
41380
5732
57032
6413900
I'opération ayant donné pour produit 6413900, nous
remarqnerons qu'il y avait deux décimales au multipli-
cande et denx an multiplicateur ; nous séparerons donc
les quatre derniers chiffres par le point décimal, ce qui
donnera 641.3goo ; nous supprimerons les deux zéros
superflus , et il nous restera 641 fr. 3g c.; ce sera le prix
de I'éroffe dont nous avons besoin pour tendre la piece
dont il s’agit.
Neupieme exemple.

Unhomme a acheté 38 ares de terre pour 635 francs,
F42 ares, d'une autre part, pour 2840 fr., et 26¢ pour
8331 fr.; on demande & combien revient I'hectare,
prix moyen.

On additionnera séparément les quantités d'ares etles
prix, comme il suit:

38 635

142 2840

26q 8331

Totaux,  ares 449 Sfrancs 118G0

On divisera ensuite, comme on le voit ci-aprés, 11806,
.
prix total, par 449, nombre des ares achetés, et on
aura 26.29, powr prix moyen de I'are;
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11806 gi@_
2826 26.29
1320
4220
Reste. . . . . . 179

et comme ['hectare contient 100 ares, et doit consé-
quemment couter 100 fois plus, en mullipliant ce prix
26.2q par 100, ce qui se fera en portant le point déci-
mal de deux places vers la droite, le prix de hectare
sera 2629 francs.

Dizieme exemple.

Un marchand a acheté différentes quantités de blé et
a différents prix; il veut savoir combien il en a en
tout, et & combien lui revient le décalitre Fun dans
I'autre.

Supposons les quantités achetées ci-aprés; savoir,

Décalitres. Prix par décal. Prix total.
36.5 a....2056 ..... 7483
1ig.o A .. ..184 ..... 218496
3445 a....195 .. ... 671.78

Soo gG5.57

La quantité de décalitres achetés est donc de 500, et
ils ont couté en tout g65:57.
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Pour savoir le prix moyen du décalitre, on divisera

g65.57 par 500,

965.57 % 5003
46 1.9311
15

ob

o7

Reste. . . ... =2

et Popération faite comme on la voit ici, on aura pour
quotient 1.9311, et en supprimant les deux dernieres dé-
cimales 1.93; ainsi le prix moyen du décalitre sera 1/g3.

Onzieme exemple.

Le produit brut d'une piece de terre a été,
la premiere année, de . . .. 19418
la seconde, de . . .. .. .. =z21g.25
la troisieme, de . . .. ... 3o05.00
la quatrieme , de . . . . ... 142.64
la cinquieme, de. . . . ... 186,07
la sixieme, de . . . ... .. 22500

En tout, pour 6 années, . . . 1272.14

On demande combien elle a produit année commune,
déduction faite de 45 pour 2 pour frais de culture et
autres.

Pour avoir la valeur de 45 pour 2 de la somme ci-
dessus 1272.14, il faut la multiplier par 0.45, cest-a-
dire 45 centiemes ;

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



DU CALCUY. DECIMAL. 55
1272.14
0.45
636070
508856
572.4630

Popération faite comme on la voit ici, on aura

pour produit . . . . . . . . . . .57246

que 'on retranchera du produit brut; il restera 699.68

On divisera cette derniere somme par 6,

6
G99.68 % 116.61
o9
39
3.6
o8

2

et I'opération faite comme on la voit ici , on aura pour
quotient 116%61; ce sera le produit moyen d’une année
sur 6.

Nous ne multiplierons pas davantage les exemples;
en voila assez pour justifier ce que nous avons avan-
cé, que ceux qui savent les quatre regles de l'arith-
métique sur les nombres simples , ont toute la science
nécessaire pour résoudre par la méthode du calcul dé-
cimal toutes les questions qui peuvent se présenter
dans les usages journaliers de la vie, et I'emploi habituel
des mesures et des monnaies.
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Mais quelque simple que soit lg pratique du calcul
décimal , on ne doit pas espérer de se larendre familiere,
a moins d'y apporter guelgue application et de 5’5' exer-
cer, soit en répétant les exemples qu'on trouve dans
les instructions qui y sont relatives, soit en se pro-
posant différentes questions a résoudre par cette voie:
le fruit qu'on retirera de ce travail sera de n’étre
embarrassé dans aucune occasion, et de ne pas étre
obligé de recourir a d’antres pour faire des opérations
simples et faciles ; de pouvoir, au contraire, aider ceux
qui en auront besoin, ¢t de propager unc science quine
doit plus éire ignorée de personne.

CONVERSION
DES MESURES ANCIENNES

EN NOUVELLES.

Unx areéed des consuls, du 13 brumaire an g, ordonne
qua I'épogue du premier vendémiaire an 10, T'usage
des nouvelles mesures sera obligatcire dans toute la
France. Alors les actes publics ne devront plus contenir
d’autres énonciations de quantités qu'en mesures nou-
velles ; les marchands , les négociants, les architectes,
les entrepreneurs, les gens d'affaires, les notaires, et
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tous les officiers publics seront tenus d’employer les
expressions et les valeurs des nouvelles mesures dans
leurs livres, factures, devis, mémoires d’vuvrages on
de fournitures, procés-verbaux, contrats de vente ou
de constitutions, et généralément dans tous les actes
publics. On ne peut faire qu'une chose utile aux uns et
aux autres en leur offrant ici quelques explications des
procédés qu’ils deivent suivre dans ees opérations.

S'agit-il d’exprimer en nouvelles mesures une quan-
tité qui a été déterminée en mesures anciennes, on
doit d’abord chercher quel est le rapport de la mesure
ancienne dont il s’agit avet la mesure nouvelle corres-
pondante; ce rapport connti, on multiplie le nombre
qui I'exprime par le nombre donné, le produit de la
muitipliéation est la valeur cherchée.

S'agit-il, aut contraire, de savoir & quelle quantité en
mesure ahclenns correspond une quantité énoncée en
mesure nouvelle, sile rapport de la mesure nouvelle &
Pespece de mesure ancienne dont il s’agit est counu,
on multiplie ce rapport par la quantité donnée, et le
produit de la multiplication est la valeur cherchée. Mais
si le rapport de la mesure noltvelle avec la mesure an-
cienne n’est pas connu, on commence par le chercher;
a cet cffet on divise I'unité par le nombre qui exprime
le rapport de la mesure ancienne avec la nouvelle; le
quutient de la division est le rapport cherché, sur lequel
ensuite on opere comime il a éé dit plus haut.

Premier exemple.

On propose de convertit en metres 3 aunes de Paris.
On verra, en consultant la table du département de
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la Seine ci-aprés, que le rapport de l'aune de Paris
au metre est 1.188, ce qui signifie que I'aune de Paris
vaut 1 metre 188 milliemes; on multipliera donc 1.188

par 3,
1,188
3

3.564

et le produit 3.564, ou simplement 3.56 sera la valeur
“en metres de 3 aunes de Paris.
Second exemple.

Un marchand a livré 67 livres de sucre poids de
marc, et il doit énoncer cette quantité dans sa facture
en kilogrammes oun livres métriques.

Le rapport de la livre poids de marc au kilogramme
est, suivant la table du département de la Seine ci-
aprés, 0.4895; multiplions ce nombre par 67, comme
on le voit ici ,

0.4895
. 67
34265
‘29370
32.7965 :
le produit 32.7965 sera la valeur en kilogrammes de
67 livres poids de marc; nous le réduirons, en suppri-
mant la derniere décimale, a 32.797, ou, plus simple-
ment , en supprimant encore deux décimales , a 32.8.
Troisieme exemple.

- On a un terrain qui est évalué en nouvelles mesures
& hectares 13,42; on veut savoir 4 combien d’arpents, a
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22 pieds par perche, correspond cette évaluation : sup-
posons que I'on ne connaisse pas le rapport de I'hectare
avec 'arpent a 22 pieds par perche, mais seulement le
rapport de cet arpent avec I'hectare, quni est, suivantla
table du départ. de la Seine, 0.5107.

Divisons 1 par 0.5107, comme on le voit ici,

10000 g 5107_

" le quotient 1.958 sera la valeur de I'hectare en arpent
4 22 pieds par perche.
Maultiplions ce dernier nombre par 13.42,
1.958
13.42

3916
7832
5874
1958

) 26.27636

le prodnit 26.27636 sera la valeur cherchée; nous le
réduirons, si nous voulons, en supprimant les trois der-
nieres décimales , a4 26.28; ainsi les hectares 13.42
valent en arpents, a 22 pieds par perche, 26.28,
c’est-a-dire 26 arpents ct 28 perches, parceque arpent
dont il s’agit étant de 100 perches, 28 centiemes valent
28 perches.
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Quatrieme exemple.

On desire savoir quelle est en metres carrés la valeur
de 327 toises carrées , mesure de Paris.
La valeur de la toise carrée, mesure de Paris, est en

metres carrés 3.7957.
Multipliez ce nombre par 3277, comuie on le voit iei,

3.7987
Ba7
265q0g
7597%
1 \5961
1242.1749

le produit 1242. 1749 sera la valeur cherchée; on pourra,
en supprimant les deux dermieres décimales, réduire ce
nombre a 1242.17.

Cinguieme exemple.

On a une quantité de grains évaluée en mesures nou-
velles & 244 décalitres, on demande quelle est en bois-
seaux de Paris la valeur torrespondaunte : supposons
que 'on ne sache pas la valeur du décalitre en boissean
de Paris, mais seulement celle du boissean de Paris en
décalitre, qui est 1.301. '

Nous commencerons par diviser 1 par 1.301, aeffet
de guoi nous y ajoutcrons le nombre de zéro nécessaire ,
comme on le voit ei-aprés ,
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8930 0.7686
11240
8320
Reste . . . . .. b14

le quotient 0.7686 sera la valeur du décalitre en bois-
seau de Paris.

Maultiplions maintenant ee dernier nombre par 244,
le produit de cette multiplication 187.5384 sera la valeur
cherchée ; nous la réduirons , en supprimant les trois
dernieres décimales, & 187.54, c'est-a-dire que les 244
décalitres vaudront 187 boisseaux et 54 centiemes, qut
sont un peu plus d’un demi; si nous voulons avoir la
valeur de ces 54 centiemes en litrons, qui sont des
seiziemes de boisseau , nous multiplierons 0.54 par 16,
ce qui donnera 8 litrons et 6 dixiemes.

Ces exemples suffisent pour indiquer les procédés que
l'on doit suivre pour opérer toutes sorles de conversions
des mesures anciennes en nouvelles , on réciproquement.
On peut s'aider de plusicurs moyens pour abréger les
calculs lorsque I'on a beaucoup d'opérations du méme
genre a faire. Le rapport d'une mesure étant connu,
on peut former une table qui présente la valeur pour
une, deux, trois , quatre, etc., jusqu’a enf; au moyen
dé¢ ces tables on pourra avoir par la simple transposition
du point décimal les Valeurs de tdutes sortes de qnan-
titds, comme on va le voir par un exemple.

La valeur de la livre poids de mar¢ en kilogramme
étant 0.489506 , on construira une table de la mauiere
suivante,
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Lipres. Valeur en Aidogrammres.
1« « + o« .« « 0.489506
2 « « « .« . 0.97g012
3 . . . . . 1.4685:8
4 .« + « .+ . 1.958024
5 . . 2447530
6 . . 2.937036
7 v e o . 3.426542
8 .« o« <« . 3.916048

9 .« .« .« . .. 4.40b554

L’usage de ces sortes de tables est trés commode ; on
en va juger par un exemple.

Supposons que I'on ait 25q livres ( poids de marc) a
convertir , voici ce qu'on fera.

Pour 200 livres on prendra dans Ia table le nombre
correspondant a 2, qui est 0.g7go12; on le multipliera
par 100, en rapprochant le point de deux places vers
la droite, ce qui enfera . . . . . . g7.9012

Pour 50 livres on prendra le nombre
correspondant a 5, que I'on multipliera
par to,etlonenfera. . . . . . . 244755

Enfin pour g livres on prendra le nombre
correspondant a g, quiest . . . . . 4.4056

L’addition de ces diverses quantités pro-
duira wn totalde. . . . Ailogrammes 126.7821

Ce sera la valeur de 25g livres; et 'on pourra, en
supprimant les deux dernieres décimales , réduire ce
nombre a 126.78.

Des tables construites sur ce principe pour les mesures
anciernes de Paris ont été publiées par le gouvernement ;
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on peut en faire pour toutes sortes de mesures de sem-
blables , an moyen desquelles Lopération se réduira
toujours a une addition.

On s'aidcra aussi avec succés d'échelles graphiques, au
moyen desquelles on peut, par la simple inspection de la
coincidence des traits qui en marquent les divisions, con-
noitre la valeur irés approchée d'une guantité donnée de
mesures anciennes en nouvelles , et réciproquement.

Le gouvernemeunt a fait publier des échelles de ce genre
pour les anciennes mesures de Paris, & I'instar desquelles
on peut en faire de semblables pour toutes sortes de me-
sures.

Mais ces échelles ne sont que d'une utilité partielle : il
existe un instrument qui s'applique & toutes les sortes de
mesures , et au moyen duguel on peut, sans étre obligé de
prendre la plume, [zire, non pas seulement la conversion des
mesures anciennes en nouvelles ou réciproquement, mais
encore toutes les opérations d’arithmétique auxquelles on
emploie la muliiplication et la division. C'est le Cadran
Logarithmique, inventé par l'auteur de cet écrit, et par
lequel il a eu pour but de rendre plus commode et plus
étendu l'usage des regles logarithmigues, connues depuis
long - temps ct fort usitées en Angleterre.

Les résultats que ’on peut se procurer avec cet instru-
ment, quoique simplement approximatifs, sont néanmoins
suffisants dans le plus grand nombre des circonstances; et
lors méme qu’on a besoin de résultats exacts pour lesquels
on ne peut se dispenser de prendre la plume, le Cadran
Logarithmique peut encore étre d'une grande utilité, parce-
qu’il facilite les opérations, dispense d’en faire la preuve, et
prémunit contre les erreurs considérables que 'on pourroit
commettre, comme il n’arrive que trop souvent aux per-
sonnes méme les plus exercées.
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Des calculs faits d’apres la détermination prp-
visoire du Metre et du Kilogramme.

LA longueur du metre avait été fixée provisoirement
a 3 pieds 11 lignes et 44 centiemes, et le poids du
kilogramme & 2 livres § gros et 4q grains.

Par la loi du g frimaire de I'an 8 la longueur du
metre a été définitivement fixée & 3 pieds 11 lignes et
296 milliemes, et le poids du kilogramme & 2 livres &
gros 35 grains et 15 centiemes , poids de mare.

La différence entre le metre provisoire et le metre
définitif est conséquemment de 146 milliemes de ligne,
et celle entre le kilogramme proviscire et le kilogramme
définitif de 13 grains et 85 centiemes.

Il suit de la que toutes les quantités exprimées en
mesures nouvelles d’aprés les tables publiées antérieure-
ment a I'an g, sont affectées d'une erreur en moins,
qui est, pour les mesures lindaires , de ;53

Pour les mesures de superficie, de ;{,;

Pour celles de solidité et de capacité, de ;53

Et pour les poids, de .

Quoique ces différences soient peu considérables, il
y a cependant des cas ol 'on ne pourrait les négliger
sans inconyénient, sur-tout pour ce gui concerne les
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poids - il sera donc bon que ['on trouve ici le moyen de
les corriger.

1l consiste 4 diviser le nombre que {'on vent corriger
par le dénominateur de la fraction qui exprime la diffé-
rence , et a ajouter au nombre donng¢ le quotient de la
diyision.

Ainsi, pour corriger un nombre qui exprimerait des
mesures de longueur, on diviserait ge nombre par 3036,
et on ajouterait le quotient,

Si ce nombre exprime des poids, un le divisera par
1360, et on y ajoutera le quotient, et ainsi des autres.

Mais comme les fractions 7, , 155, rors, €t 3 1€
different que trés peu des fractions plus simples ;=,
w7531 Tos7r &t =7, on pourra fort bien se contenter
d’ajouter ces dernieres fractions aux nombres que I'on
voudra corriger,

L’opération est alors trés facile: si c’est une mesure
de longueur que 'on veut corriger, parexemple, 57314
metres , on prendra le tiers de ce nombre, quiest 19105,
et en le divisant par 1000, on en fera 1g.105 ; on ajou-
tera ce dernier nembre an premier 57314, et le total
57333.105 sera la valeur corrigée.

Si le nombre que l'on veut corriger exprime des
mesures de superficie, soit par exemple 1724.315 metres
carrés, on prendra le quinzieme de ce nombre, qui est
114.95; et comme ce sont des 1500 dont on a besoin ,
on divisera ce nombre par 100, en reporiaut le point
de deux places vers la gauche, ce qui en fera 1,145,
et J’addition faite, on aura pour total 1725.4G45; ¢y
sera I'expression corrigée.

Si le nombre a corriger exprime des mesurgs de
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solidité ou de capacité; soit par exemple litres 219.3, on
en prendra la millieme partie, ce qui se fera en écrivant
les mémes chiffres au-dessous, mais a trois places plus
loin ; et I'addition faite, on aura pour total 219.5193,
ou simplement 21g.52.

Enfin, sile nombre que l'on veut corriger exprime des
poids , par cxemple, kilogrammes 3847.23, on en pren-
dra le quatorzieme, qui est 274.8 , et divisant ce nom-
bre par 100, on en fera 2.748; ce dernier nombre étant
ajouté au premier-3847.23, le total 3849.978 sera 'ex-
pression corrigée que 'on cherchait.

1l se préscntera peu d’occasions ol 'on ait & corriger
des quantités de nouvelles mesures exprimées en me-
sures ancicnnes ; 'opération dans ce cas sera inverse
au lieu d’ajouter la fraction au nombre que I'on voudra
corriger on I'en retranchera ; le reste sera P'expression
corrigée. '

DE LA CONVERSION

DES MESURLES AGRATRES ANCIENNES

EN NOUVELLES.

S[ nous avons rempli la tdche que nous nous étions
imposée en commencant cet écrit, les notions qu'il con-
tient doivent suffire pour diriger quiconque voudra se
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donner la peine d'y porter son attention, tant dans
I'emploi des nouvelles mesures que dans les calculs qui
y sont relatifs. Nous croyons cependant devoir ajouter
encore quelques explications sur ce qui concerne spé-
cialement la conversion des mesures agraires anciénnes
en mesures nouvelles. Cette addition ne sera pas une
superfluité si elle peut étre utile aux personnes qui,
telles que les notaires et autres officiers publics, seront,
al'époque du premicr vendémiaire de I'an dix, obligés
d’énoncer dans les actes qu'ils dresseront toutes les
quantités de terrains en mesures nouvelles; si elle peut
faciliter aux agents des contributions le travail qu'ils
ont a faire pour parvenir a la refonte générale des ma-
trices de roles de la contribution fonciere, travail dans
lequel ils doivent convertir en mesures agraires nou-
velles toutes les quantitds qui dans les anciennes ma-
trices sont énoncées en mesures anciennes,

Avant d’entrer dans le détail des procédés que les uns
et les autres doivent suivre pour faire ces sortes de tra-
ductions, il ne sera pas inutile de placer .ci qu.lques
observations sur les mesures agraires eu genéral.

TUne mesure agraire est nne ctendic »up ihcielle
supposée carrée, et a laquelle se rapportunt lis super-
ficies des terrains que I'on veut mesurer , Juelque forme
irréguliere qu’elles aient.

L’art de mesurer les superlicies appartient 2 Ta géo-
métric; c’est an géometre a déterminer quelic cst 1'é-
tendue superficielle d'un terrain en la roporiania la
surface carrée qui est Ia mesure. Dans les u ares jour-
naliers de la vie on considere toujomrseles sipatlicies
comme réduites & un caire ou & un reclangic ; ¢'est-

s
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a-dire ce que 'on appelle communément un carré long,
Tout le monde sait ce que c’est qu'un carré, c'est
une figure dont les cotés parfaitement d'équerre 'un
sur 'antre sont absolument égaux entre eux. Un rec-
tangle ou carré loug est une figure dont les cotés sont
parfaitement d’équerre I'un sur I'mutre , mais ne sont
pas égaux.
 Supposons un carré dont chaque cdté ait un metre
dé longueur, nous aurons l'idée d'un metre carré, égal
a-peu-prés a une feuille de parquet ordinaire; on l'ap-
pelle aussi centiare , c’est-a-dire centieme d’are.

A B E G
LI TTTTTTT],
1 Ik
1 Y

Si a c¢6té d’'un metre carré, gne nous supposons re-
présenté par la figure A B C D, nous en placons sa
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autre semblable, nous aurons une ligure A EF C,
qui ne sera pas un cargé, mais un rectangle, puis-
que les cétés ne seront pas égaux; mais que deux
de ces cdtés, A E et C F, auront deux metres de
longeur, tandis que les deux antres, A C, E F, n'au-
ront quun metre chacun; ¢e sera un rectangle, ou,
si 'on veut, un carré long, dont la superficie sera de
deux metres carrés.

Si nous ajoutons ainsi successivement jusqu'a 10 car-
rés semblables A la suite les uns des autres , nous aurons
une nouveile figure A G H C, qui ne sera point un
carré, mais un rectangle, un carré long, dont la lar-
geur A C sera d'un metre, et la longueur A G de 10
metres, et dont I'étendue superlicielle sera de 10 metres
carrés.

Supposons maintenant qu'a coté de cette bande, de
ce carré long, de ce rectangle de 10 metres carrds,
nous en placions un autre semblable CI H K, nous
aurons alors un nouveau rectangle A G K I, dout la
superficie sera de 20 metres carrés , parceque la lon=
gueur A G est de 10 metres, et la largeur A I est de 2
metres, et que 10 multiplié par 2 donne 2o.

Continuons, et ajoutons encore de pareilles bandes
4 la suite les unes des autres jusqu'a ce que nous en
ayons dix , nous aurons alors la figure A G M L, qui
sera un carré , parceque chacun de ses e6tés sera de 10
metres de longueur; sa superlficie sera de 100 metres
carrés , parcequ'elle est composée de 10 rectangles qui
sont chacun de 10 metres carrés, et que 10 fois 10 font
100: c’est ce que I'on appelle ARE ou PERCHE mdirigue
earrée, c'est I'unité générique des mesures agraires. On

5.

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



63 DE LA CONVERSION

peut se faire, quoiquen petit, une idée trés juste
d'un arE ou superficie de terrain de cent metres carrés
par Vinspection d'un damier, en supposant que chaque
carreau ait un metre de cOté.

Maintenant si nous opérons sur ce nouveau carré
comme nous avons fait sur le premier, la réunion de 10
ares 2 la suite I'un de l'autre nous donnera un rectangle
de 10 ares , ou 10 carrés de 100 metres chacun, dont la
superficie sera conséquemment de 1000 metres carrés,
puisque 10 fois cent font mille,

La réunion de dix de ces nouveaux rectangles nous
dornera un carré dont la superficie sera de 100 ares,
puisqu’elle sera composée de dix rectangles de 10
ares chacun; cette superficie sera en méme temps de
10 mille metres carrés , puisque chaque are est de 100
metres carrés, et que 100 fois 100 font roooo. Clest
I’HECTARE Ol ARPENT Iné[r[(]ue.

Il résulte de la, 1°. que l'étendue superficielle d'un
terrain réduite a la forme d'un carré ou d'nn rectangle,
s’exprime par le produit de la longueur par la largeur.

Ainsi une piece de terre dont I'étendue superficielle
serait réduite a un rectangle de 318 metres de longueur
sur 170 metres de largeur contiendrait 54060 metres
carrds, produit de la multiplication de 318 par 170;

29, Que les mesures superficielles ne sont point entre
elles comme les mesures linéaires qui leur servent d’é-
léments, mais comme les carrés de ces mémes mesures
linéaires j en sorte que sil'on a deux mesures agraires ,
deux arpents, par exemple, de 100 perches chacun,
mais dont 'un ait pour élément une perche de a2 pieds,
et l'autre une perche de 11 pieds , ces deux arpents ne
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sont point entre eux dans le rapport de 11 a 22, qui est
la méme chose que de 1 a 2, mais bien dans le rapport
de 11 fois 11 & 22 fois 22, ou de 1 & 4, en sorte que la
mesure de 100 perches carrées, a 22 picds par perche,
sera quatre fois plus grande que celle a 11 pieds par
perche ;

39 Que, puisque le metre carré, l'are, et I'hectare,
sont seuls des carrés, les dixaines ou les dixiemes d’hec-
tare, d'are, et de metre carré ne sont point des carrés,
et que l'on ne peut considérer comme tels que les cen-
taines ou les centiemes de chacune de ces mesures.

Dot il suit que lorsque I'on veut savoir combien un
nombre donné de metres carrés contient d’ares, il n’y
a autre chose & faire que de séparer par le point ddcimal
les deux derniers chiffres de ce nombre; et pour savoir
combien il contient d'hectares, il n'y a qu'a séparer les
quatre derniers chiffres.

Ayant trouvé, par exemple, quune piece de terre de
318 metres de longueur sur 170 de largeur contient
54060 metres carrés; pour savoir combien cela fait
d’ares, nous séparerons par un point les denx derniers
chiffres de ce nombre, et nous aurons ares 540.60,
€'est-a-dire 540 ares et 6o centiemes.

Si nous voulons savoir combien ce méme nombre de
54060 metres carrés fait d’hectares, nous séparerons
les quatre derniers chiffres, et nous aurons kectares
5.4060, c’est-a-dire 5 hectares ct 4060 dix-milliemes.

Soit encore ce nombre metres carrés 18g73.2, cest-
a-dire 18973 metres carrés et 2 dixiemes.

Pour savoir combien cela fait d’ares, nous avancerons
le point décimal de deux places vers la gauche, et
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nous aurons eres 18q.73z2, c'est-a-dire 189 ares et 732
milliemes.

En reculant le point décimal eucore de deux places
vers la gauche, nous aurons Aectere 1.89732, cest-a-
dire 1 hectare et 89732 cent milliemes.

Il est bien essentiel de se familiariser avec cette ma-
niere d'exprimer en chiffres les valcurs des mesures
agraires , afin de ne pas commettre des erreurs dange-
reuses , comme cela arriverait fréquemment si I'on n’a-
vait pas toujours présent a l'esprit que chaque unité
eontenant 100 fois celle qui la suit, comme elle est
contenue 100 fois dans celle qui la précede, on doit
toujours donner deux places a chacune.

En effet, si on avait a exprimer 3 hectares, 7 ares et
g metres carrés, on se tromperait bien grossicrement
de le faire ainsi, kectares 3.79, prisque cela signifierait
3 hectares et 79 centiemes , c’est-a-dire 7 ares; mais en
donnant deux places & chaque unité , on exprimera cette
quantité ainsi, Zectares 3.0709, ou, en prenant l'are
pour unité, on Pexprimera ainsi, ares 307.09.

On peut fort bien, dans des états oui 'on a beaucoup
de quantités du méme genre & porter, tels que les ma-
trices des rdles de la contributicn fonciere, en conser-
vant a chaque unité le nom qui lui est propre, écrire
les nombres qni les exprimeront dans trois colonnes,
dont Ja premiere, comme on le voit dans 'exemple ci-
aprés, sera destinde anx hectares , dixaines et cen-
taines, ete. d hectares; la seconde, aux ares et dixaines
d’ares; et la troisieme, aux metres carrés ou centiares,
et aux dixaines de metres carrés ou de centiares (1),

(1) Mais on ne doit pas user de cette faculté dans les autres sortes
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en sorte qu'il y ait dans chacune des deux dernieres co-
lonnes deux places destinées a chaque espece d'unité,
dont l'addition se fera ensuite comme si les nombres
€taient entiers , c'est-a-dire en commengant par la co-
lonne des unités simples, et en reportant toujours & la
colonne précédente les dixaines retenues.

Lxemple.

Soient plusieurs pieces de terre de grandeurs diflé-
rentes i énoncer dans un état de maniere 4 pouvoir
en former un total ; voici comment on les écrira :

Hecrares ares centiares
ou ou ou
arpents méuiq. perches. metres carrés.

1°. Une piece de . . 2, 44.- 07
2°. Une antrede . . o. 18. 41
39, Une autrede . . 15. o5. 69
4°. Une autre de ... 4o02. 94 oo
Total . . . . . . 420. 6a. 17

Toutes les fractions au-dessous du metre doivent
étre négligées, avec d'autant moins d’inconvénient que
Popération du mesurage ne donne pas une plus grande
exactitude ; cela est si vrai, que I'on est dans 'usage de

d’écritures ou I'on n'a qu’une setle quantité A énoncer, cela ne ser-
virait qu'a alonger et embarrasser fort inutilement le discours ; la
contenance d’un terrain sera aussi bien, aussi clairement exprimés
de cette maniere, 6 hectares 7184 dix-milliemes, ou fi71 ares et 84
centiemes, que par celleci, 6 hectares 71 ares et 8§ meties carrés.

1l y a lieu de croire que les personnes qui out adopté cette der-
niere méthode en reconnaltront l'inutilité.
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tolérer ‘un centieme d’erreur dans ces sortes d'opé-
rations.

Lors done que par le résultat de la conversion d’une
certaine quantité de mesures anciennes en nouvelles on
aura obtenu un nombre qui contiendra beancoup de
décimales , on pourra sans inconvénient s'arréter a celle
qur exprimera les centiares ou metres carrés, et né-
gliger toutes les autres , sauf toutefois 2 augmenter d’une
unité le chiffre qui occupe la place des metres carrés ,
lorsque les décimales supprimées vaudront plas de 5
dixiemes de metre carré.

Supposons que par le résultat de la conversion d'une
quantité de mesures anciennes en ares on ait obtenu
ares 342.56732q , on supprimera les 4 derniers chiffres
décimaux 7329 pour s’en tenir aux metres carrcs; et
attendu que ces quatre chiffres valent plus de 5 dixiemes
de metre carré, on augmentera le chiffre 6 d'une unité,
et on aura ares 342.57, ou bien, en conservant 4 chaque
unité le nom qui lui est propre,

hectares ares centiares.

3. 42. 57.

Passons maintenant a l'opération de la conversion
dcs anciennes mesures agraires en nouvelles.

La premiere chose dont on doit s'occuper, c’est de
bien connaltre la contenance de lespece de mesure
ancienne que Fon doit convertir en nouvelle , et pour
cela il faut connaltre les éléments de cette mesure,
c'est-a-dire quelle est la grandeur de I'unité qui lui sert
de base, et combien elle contient de ces unités,
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Premier exemple.

Supposons que I'on trouve dans un acte ou sur un
role du département de I'Hérault une quantité de terre
énoncée de la maniere suivante , 3 séterée et .

Il faut d’abord savoir de quoi est composée la séterée
dont il s’agit; si l'acte on le role en donne Pexplica-
tion, on n'a pas besoin de la chercher ailleurs: suppo-
sons qu'il est dit que la séterée est de 200 dextres carrés,
a 16 pans par dextre ; on cherchera dans la table des
rapports des mesures du département de 'Hérault la
valeur en ares de la séterée de 200 dextres carrés, &
16 pans par dextre, et ayant trouvé que cette valeur est
en ares 31.606, on multipliera ce dernier nombre par
3 1, ou, ce qui est la méme chose, par 3.25;

31.606

3.25

158030
63212

94818
10271950

-Topération faite comme on le voit ici, on aura pour
produit ares 103.71950, et en supprimant les décimales
superflues ares 102,72,

Silacte ne dit pas de quoi est composée la séterée,
il faut faire en sorte de l'apprendre par une autre
voue, \

1l sera dit au moins quel est le territoire ot est située
la piece de terre dont il s'agit , et nous supposons que
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ce soit dans le territoire de Pézenas ; il sera facile de

" savoir, soit par l'inspection de quelques autres actes,
soit par des informations prises sur les licux auprés de
personnes instruites et dignes de conflance, quelle est
dans le territoire de Pézenas la contenance de la séte-
rée; et ayant appris que daus cette partie la séterée est
de 156 dextres 2, 4 16 pans par dextre, on cherchera
dans la table de ce département la valeur de cette sé-
terée, que I'on trouvera arcs 24.651; on multipliera ce
nombre par 3.25, et le produit 80.09575, ou simple-
ment 8o. 10 sera la valeur cherchée.

Second exemple.

Supposons que 'on trouve énoncéde dans un acte on
dans un role une quantité de terres labourables de 7
arpents 54 perches, situdes dans le département de
Seine et Oise.

Si l'acte ou le rdle contient I'indication de la valeur
de cet arpent, par exemple, a G4 perches carrées, et 25
pieds la perche linéaire , voici comment il faudra opé-
rer; on commencera par convertir les 54 perches, qui
font }2 d’arpents en fraction décimale, ce qui se fera
ex divisant 54 par 64, et on aura pour quotient
0.84375 (1); on ajoutera cette fraction au nombre en-
tier d’arpents 7, et on aura 7.84375,

On cherchera ensuite dans la table des rapports du
département de Seine et Oise la valeur de l'arpent de
64 perches, & 25 pieds par perche ; et ayant trouvé que

(1) On pourra s’aider, pour la conversion de ces fractions, de

da table des fractions ciaprés.
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cette mesure vaat cn ares 42.2 1, on multiplicra 7.84375
par 42.21, et le produit 331.08 sera la valeur cherchée.

Si l'acte ne contient pas l'indication de la contenance
de la mesure , mais sculement celle du territoire ol est
située la piece de terre dont il s’agit , par exemple, de
Marly-la-Ville,, on tdchera de savoir par d’autres moyens
quelle est la contenance de l'arpent dans le territoire
de Marly-la-Ville ; et si on apprend qu’elle est de Ga
perches carrées, a 25 pieds 4 pouces par perche, on
aura une donnée suffisante pour opérer.

On commencera par réduire en fractions décimales
los 54 perches, quisont 3¢ de 'arpent, ce qui se fera en
divisant 54 par 6o, on aura 0.g9, et I'expression déci-
male de 7 arpents 54 perches sera en conséquence 7.9,
c'est-a-dire 7 arpents g dixiemes.

On cherchera dans la table du département de Seine
et Oise la valenr de 'arpent de Go perches a 25 pieds 4
pouces par perche, et cette valeur étant en ares 40.62,
on multipliera ce nombre par 7.9, et le produit 320.90
sera la valeur cherchée.

Troisieme exemple.

Il peax arriver que l'on ait a convertir des mesures
dont les tables ne donnent point le rapport ; alors il faut
tacher de découvrir ce rapport, et voici un exemple
de la maniere dont on devra procéder.

Supposons que l'on ait & convertir une quantité de
mesures anciennes du département du Rl:due , énoncée
ainsi, 2 bicherées ; de 196 toises carrées lyonnaises.

On commencera par convertir la fraction ¢ en fraction
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décimale , ce qui donnera pour 2 bicherées 7, bicherées
2.125.

Ensuite on cherchera dans la table du département
du Rthone quelle est en metres la valeur de la toise
linéaire lyonnaise , et ayant trouvé que cette valeur est
2.5688, on multipliera ce nombre par lui-méme, ce
qui donnera pour valeur de la toise carrée-lyonnaise
en metres carrés, 6.5g87.

On multipliera ensuite ce dernier nombre par 196,
et on aura pour la valeur de la bicherée dont il s’agit,
cn metres carrds , 12935, ce qui fait en ares 12.93.

Enfin on multiplicra ce dernier nombre par 2.125,
qui exprime la quantité quc Pon veut convertir, ctle
produit @res 27.48 sera la valeur cherchée.

Quatricme exemple.

Soit encore a convertir en ares nne quantité de terres
évaluée dans l'acte a g arpents 38 perches, I'arpent
étant de 8o perches carrées a 22 pieds (dits de roi ) par
perche.

On commencera par réduire en décimales 38 perches,
qui sont 22 de l'arpent dont il s’agit, ce qui donnera
0.475; ainsi 'expression décimale de g arpents et 38
perches sera arpents §.475 5 ensnite volci comment on
opérera.

La perche de 22 pieds étant la méme que celle des
eaux et foréts, on cherchera dans le tableau du dé-
partement de la Seine quelle est la valeur de la perche
carrée de 22 pleds, et ayant trouvé quielle est de
metres carrés 51,072, on multipliera ce dernicr nombre
par 8o; le produit 4085.77 scra, en metres carrds, la
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valeur de Tarpent dont il s’agit; en supprimant les
décimales , on aura metres carrés 4086, ou bhien ares
40.86.

On multipliera ce dernier nombre par g.475, qui est
l'expression de la quantité gu'on doit convertir, et le
produit ares 387.15 sera la nouvelle expression cher-
chée, ¢'est-a-dire que les g arpents et 38 perches dont
il s'agit vaudront en ares 387.15, ou bicn en lLecrares
3.8715, ou bien enfin, en conservant a chaque unité le
nom qui lui est propre, 3 hectares 87 ares 15 centiares.

Cinquieme exem}ﬂe.

1l pent arriver que la contenance de la mesure ne
soit point énoncée dans l'acte , mais qu'il y soit dit seu-
Iement & combien, dans une autre espece de mesure
connue , revient la quantité de terres dont il s’agit ; alors
ce sera cette derniere valeur que 'on prendra pour base
de I'opération. .

Supposons que 'on trouve dans un acte une quantité
de terres situées dans le département de la Haute-Sadne,
énoncée de cette manicre, 32 journaux et 7 ouvrées,
revenant a 22 arpents et 18 perches des eaux et fordts.

On prendra dans le tableau du département de la
Seine la valeur de l'arpent des eaux et foréts (1), qui

est en ares 5

r.o72; on multipliera ce nombre par
22.18, et le produnit en ares 1132.78 sera la valeur

demandée.

(1) L'arpent des eaux et foréts étant de 100 perches, 38 perches
font 18 centicmnes d'arpent.
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Sixieme exemple.

Soient encore a convertir en ares 36 journaux de
terre, a2 84 perthes par journal, mais dont les tables
ne donnent point la valeur, voici comment on s’y
prendra.

Comume le pied de roi est assez généralement conuu ,
-on s'informera sur les lieux de la grandeur de la .perche
linéaire en pieds ; supposons qu'elle soit de 1% pieds 4
pouces , ce qui fait, en convertissant les 4 pouces en
fraction décimale, 17.333 (1).

On cherchera dans la table du département de la
Seine la valeur d'un pied en metre, qui est 0.3248; on
multipliera ce nombre par 17.333, et le produit 5.63
sera la valeur en metres de la perche lindaire dont il
s'agit.

I faudra ensuite multiplier ce dernier nombre 5.63
par lui-méme , et le produit 31.6g7 sera la valeur de la
perche carrée en netres carrés.

Comme le journal est composé de 84 perches carrées,
on multiplicra 3:.697 par 84, et le produit 2662.5 sera
la valeur du journal en metres carrés.

Enfin on multipliera 2662.5 par 36 , nombre des jour-
naux que L'on veut réduire , et Pon aura 95851 pour la
valeur en metres de ces 36 journaux.

On séparera ce nowbre par tranches de 2 chiffres,
en allant de droite 4 gauche, et on en fera g hectares
58 ares 51 metres carrés.

(1) I serait plus simple de mesurer la perche donr il sagit avec

un metre, et de prendre ainsi directement sa valear en metes

mais nous supposons qu’on ne soit pas a porida de le e
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Septieme exemple.

Nous avons dit que lorsqu’on avait a réduire en me-
sures nouvelles un nombre de mesures anciennes ac-
compagné de fractions , comme 42 arpents et 18 per-
ches , g séterées et 4 civayers, ete. il fallait coinmencer
par réduire les fractions en décimales: il est plusieurs
circonstences out 'on trouvera plus simple de réduire
au contraire les arpents ou autres mesures analogues en
leurs sons-especes ou fractions du genre de celles qui y
sont jointes , pour opérer ensuite sur cette nonvelle
valeur.

Soient & convertir en mesures nouvelles 3 arpents et
27 perches , 'arpent étant de 8o perches, et la perche
linéaire de 16 picds.

Nous pouvons réduire les 3 arpents en perches, en
multipliant 8o par 3, ce qui nous donnera 240; et en
ajontant au produit les 27 perches, nous aurens en tout
2067 perches carrées.

Nous multiplierons ensuite 16 par 16 pour avoir la
perche carrée, ce qui nous donnera 195 pieds carrés ,
et multipliant ce dernier nombre par 267, nombre des
perches carrées que nous devons convertir, nous aurons
523352 pieds carrés.

Nous chercherons dans la table du département de Ia
Scine la valeur du pied carré en metres carrds, qui est
0.1055206, et multipliant cette valenr par 52332, nous
aurons pour produit 5522.1, ce sera en metres carrés
la valenr cherchée; en reculant le point de deux places
vers la gauche, nous en ferons ares 55.221.

Oun pourrait opérer d’'une antre maniere, savoir:
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aprés avoir multiplié 16 pieds par 16 pieds, et avoir
trouvé 196 pieds carrés pour la perche carrée, on pren-
drait la valeur d'un pied carré en metre carré, qui est
comme ci-dessus 0.1055206 , on multiplierait cette va-
leur par 196, nombre des pieds carrés , qui forment la
perche , et le produit 20.682, valeur d’'une perche
carrée, par 267, nombre des perches a convertir; on
aurait également pour valeur en metres carrés 5522.1,
et en ares 55.221.

Les personnes qui auront prisla peine d’étudier les usages
du cadran logarithmique, y trouveront une grande facilité
pour les opérations de ce genre, dont il leur abrégera
beaucoup le travail; il leur servira du moins a les pré-
munir contre des erreurs graves, en leur présentant des
résultats conformes & ceux qu'ils auront obtenus avec la
plume; il les dispensera de répéter leurs opérations pour
s'assurer qu’elles sont exactes ; il en sera la preuve, et sous
ce rapport il ne peut manquer encore de leur étre d’une
grande et continuelle utilité.

Avant de terminer cet article nous devons faire une
observation qui est importante , et quoique nous ayons
déja parlé de ce qui en est 'objet , il ne sera pas superflu
d’y revenir encore ici.

On a vu ci-dessus que la détermination définitive du
metre produisait, dans I'expression de la valeur des
mesures anciennes de superficie en mesures nouvelles,
une différence en plus de d'olt il suit que toutes
les réductions de ces sortes de mesures, faites d’aprés
les tables de rapports , publiées avant I'an g, sont trop
faibles de .

I -
15187
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Lors donc que 'on tronvera, soit dans les actes , soit
dans les roles antérieurs a 'an g, des quantités de ter-
rains exprimées en mesures nouvelles, on devra ajouter
au nombre qui exprime chague quantité le 1518° de ce
nombre, ou plus simplement son 1500%, qui n'en dilfere
pas sensiblement.

L’opération pour cela est trés simple; elle se réduit
a prendre le 15° du nombre donné, a I'écrire au-dessous
de ce nombre, mais a deux places plus loin vers la
droite, et & faire ensuite I'addition.

Soit, par exemple, une quantité de terres exprimée,
antérieurement a l'an g, de la maniere suivante, ares
37.45, ou 37 ares et 45 centiares.

37.45
25
37.475

On prendra le 15° de 37, qui est 2 pour 30, et aulieu
d'écrire 2 sous 7, on l'écrira a deux places plus loin
sous le 5.

Il restera 7, qui avec le chiffre suivant 4 fait 74,
dontle 15° est & trés peu de chose prés 5, que I'on écrira
a la suite du 2.

On fera I'addition, et on aura pour total 37.4~5, ou
bien , en supprimant la derniere décimale , 57.48 ; ainsi
la valeur corrigée sera ares 37.48.

Soit encore une quantité exprimée ainsi, 15 hectares
34 ares et 27 centiares, ou simplement kectarcs 15.3427.

15.3427
10215

15352015
G
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Nous prendrons le 15° de 15 qui est 1, et au lieu de
I'écrire sous le 5 nous le mettrons & deux places plus
loin vers la drofte , sous le 4.

Le chiffre suivant 3 ne contenant pas 15, on écrira
un o 4 la soite de 1 ;

On prendra ensuite le 15° de 34, qui est 2, puis le
15° de 22, qui est 1, et enfin le 15° de 77, qui est 5.

L’addition faite, nous aurons pour total 15.352q15,
ousimplement 15.352q. L’expression corrigée sera donc
hectares 15.3529. ' '

=<

REDUCTION

DES FRAGCTIONS ORDINAIRES

EN FRACTIONS DECIMALES.

COMME dans les opérations relatives & la conversion
des mesures agraires on aura fréguemment besoin
de réduire les fractions ordinaires en fractions déci-
males , nous avons cru devoir placer ici vne table
qui contient I'expression décimale de toutes les {ractions,
depuis ; jusqu'a - ; au moyen de cette table on n'aura
autre chose a faire que de multiplier par le numérateur
de la fraction donnée le nombre correspondant au dé-
nominateur de cette fraction : le produit de eette mul-
tiplication sera la nouvelle fraction décimale cherchée.

Soit, par exemple, a réduire en décimales la fraction
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ordinaire 17, on cherchera dans la table la valeur d'un
64°, qui est 0.0156 ; on multipliera ce nombre par 177,
et le prodnit 0.26562 sera 'expression décimale de la
fraction }7; en supprimant les deux derniers chiffres on
la réduira 4 0.266.

En divisant 17 par 64 on aurait obtenu avec un peu
plus de peine un résultat pareil. '

TABLE pour la réduction des fractions ordi-
naires en fractions décimales , cZepzm un demi
jusqu’a un centieme.

Nota. On ne porte ici que le dénominateur de chaque frac-
tion, le numérateur étant toujours l'unité; ainsi 2° signifie un
demi, 9° un peuvieme, 52° un cinquante-deuxieme, efc.

2. . .+ . .05 18°. . . . . . 0.0556
3. .. . L 0.3333 9% .« . . . .0.0526
4. « « « . . 025 20, « . . . .0.05
Beo o . .. 02 215, . . . . . 0.0476
6°. . . . . .o01667 22°. . . . . .o0.0455
7T -+ - - 0429 23%. . . . . . 0.0435
8. . . . . .0.125 24 . . . . . . 0.0417
9. . - .« .0.T1IT . 25%. . . . . .o0.04
10°. « .+ . . .00 26°. . . . . .0.0385
1. . . . . . 0.0G09 270 . . . . .0.037
12°. + « . - . 0.8333 28%. . . . . .o0.0307
13*. . . . . .0.0760 20%. . . . . .0.0345
14°. « . « . .0.0714 30. . . . 0.0333
15, . . . . .o0.0667 318, . . . . .0.0323
16°. . . . . .o0.0625 390 . 0.0312
7. . . . . . 000688 337 . - . 0.0%13
G.
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348. . . . . .o0.0204 68¢. . . . . .0.0147
35%. .. . 0.0285 6ge. . . . . .o0.014)
36°. . . . . .o0.0278 70 . . . . . .0.0143
39¢. . . . . .0027 71€. . . . . .0.0141
38°. . . . . .o0.0263 728 . . . . . .o0.0139
39°. . . . . .00256 73, . . .. .00137
4o . . . . . .0.025 745 - . . . .0.0135
1. . . . . .0.0244 o8¢ . . . . . .o0.0133
42, .« . . . .0.0238 76¢. ., . . . .o0.0132
43%. . . . . . 0.0233 7. . . . . .o0.013
44%. . . . . .0.0227 78¢. . . . . .o0.0128
4be . . . . . .0.0222 79% . . 0.0127
KBe. . . . . .o00217 0. . . . . .o0.012b
47¢. « . . . .0.0213 8i1°*. . . . . .o0.0123
48¢. . . . . .o0.0208 8a2¢. . . . . .o0.0122
Ly . . . . . .o0.0204 83¢. . . . . .oc.012
Bo®. . . . . .0.02 84¢. . . . . .00119
51° . . 0.0196 B5. . . . . .o00018
52® ., . . . . .0.0192 8°. . .. . .o.0116
B3¢ . . . . . .0.0189 87¢. . . . . .o0.011h
54%. . . . . .o0.0185 88¢. . . . . .owI14
§5%. . . . . .o0.0182 89°. . . . . . oo0r1r12
K6 . . . . . .0.0179 90°. . . . . .o.0111
8. . . . . .o0.0175 g1®. . . . . .o0o0II
58¢. . . . . .0.0172 92°. . . . . .o0w0109
bg®. . . . . .0016g - 93°. . . . . .o0.0108
60f. . . . . .0.0167 94¢. ... . . .o0.0105
6:1°. . . . . .o0.0164 95%¢. . . ., . .o0.0103
622. . . . . .o0.0161 96%. . . . . .o.0104
63°*. . . . . .0w01fg 97%. . 0.0103
64%. . . . . .0.0156 98° s+ e« .« . 0.0102
65%. . . . . .o0.0154 99°. . . . . .owc101
66°. . . . . .0.0152 1006, . . . . ,o00I
67°. . - . . .0014p
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DE LA FORMATION

Des Tables ou Tarifs pour la réduction des an-
ciennes mesures agraires en nouvelles.

Nous avons déja parlé des tables propres a faciliter la
conversion des anciennes mesures en nouvelles, en ré- .
dnisant cette opération & une simple addition : nous
croyons devoir revenir ici sur cet objet, parceque
Tusage de ces tables ou tarifs sera trés commode aux
personnes qui, telles que les agents des contributions,
auront a faire beaucoup de réductions des mémes sortes
de mesures.

Supposons qu'il soit question de la mesure d'une
communec située dans le département de la Drome, que
cette mesure porte le nom de séterée, se divise en deux
éminées, chaque éminée en deux quartelées, et chague
quartelée en six civayers, que sa contenance soit de
1050 toises delphinales carrées, et sa valeur
€ ATES + . .+ .+ = o+ - « « « « « 43.957

En divisant ce nombre par 2z, nous aurons
pour la valeur d'une éminée . . . . . 21.9785

En divisant ce nouveau nombre encore par
2, nous aurons pour la valeur d’une quartelée 10.98925

Enfin en prenant le 6° de ce dernier nombre,
nous aurons pour la valeur d'ua civayer . . 1.83154

Ces divisions faites , on disposera , ainsi qu’on le voit
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86 FORMATION

ci-aprés, une table & quatre colonunes, dans chacune
desquelles on écrira d'abord la valeur d'un civayer,
puis celle de 2, qui sera le double de la premiere , puis
celle de 3, qui sera la somme de la premiere et de la
seconde, puis celle de 4, qui sera la somme de la pre-
miere et de la troisieme, et ainsi jusqu'a 6, dont la
valeur scra eclle d'une quartelée, en y ajoutant ou en
retranchant ce qui sera nécessaire pour que le nombre
soit égal a la valeur d’unc quartelée trouvée par la pre-
miere opération, parceque les décimales négligées pro-
duisent une petite différence qu'il est & propos de faire
disparaitre.

Ainsl ayant trouvé par la formation de la table
ares 10.8924 pour la valeur de 6 civayers , nous ajou-
terons une unité au dernier chilfre 4 pour que cette
valear soit égale a celle de la quartelée, savoir, ares
10.98925.

On doublera ce dernier nombre, et on aura la valeur
d’une éminée; on doublera encore cette derniere valeur,
et ce sera celle d'une séterdée, qui doit se trouver de
4% ares gb7 centiares. ’

Ponr deux séterées on doublera ce dernier nombre ,
on le triplera pour 3, pour 4 on ajoutera la valeur de
3 séterdes a celle d'une séterée, et ainsi de suite jus-
qu'a 10; aprés quoi on opérera de la méme maniere
pour avoir celle de 20 en doublant celle de 10, pour 30
en ajoutant la valenr de 10 & celle de 20, pour 40 en
ajoutant celle de 10 a la valeur de 30, et ainsi de suite
jusqua 100, ce qui sera suffisant, comme il suit.
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DES TARIFS, 87

I

TARIF pour la réduction des Séterées de 1050
toises delphinales carrées, dont la valeur est
en arcs 43.957.

Hectares| Aves |Centiares) Fractions
MESURES ANCIENNES. on on ou
arpeats | perclies | metres metre
méiriq. | métriq. | carrés. | carré.
1 civayer .. o. or. 83. 154
2 . 0. o3. 66. 308
3. 0. 0b. 4o, 462
i . o. 07. 32. 616
5.0 0 00000 o. 0g. 15. 770
1 quartelée ou 6 civayers o. 10. 98. g25
1 éminée ou 2 quartelées o. 2r1. 97- 85
1 séterée ou 2 émindes . o. 43. 95. 7
- TP 0. 87. g1. 4
3 - 1. 31, 87. 1
4 . . I. 75 8o 8
5. 2. 19 78. 5
G . 2. 63 4. 2
7 . 3. o7 69. 9
8 . 3. 51. 65. 6
9 . 3. g5. 61 3
10 . 4 3g. 5y
20 B. 79. 14
30 . 13. 18, 71
4o 17. 58. 28
50 . 21. g7. 85
6o 26. 37. 42
70 30. | 76. { 99
8o 35. 16 56
go . 39. 56 13
100 . - . 43. g5 70
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88 FORMATION

Supposons encore qu'il soit question de la mesure
d’ane commune du département de la Marne , laquelle
porte le nom de septier, contient 8o verges carrdes a
20 pieds 3 pouces par perche linéaire, et dont la valeur
est, snivant la table de ce département, enares 34.615.

On divisera ce nombre par 8o, et on aura, pour la
valeur d’une verge carrée, en ares 0.4326875.

On farmera le tarif sur cette base, en doublant cette
valeur pour 2 verges, en la triplant pour 3 verges, en
ajoutant la premiere a la troisieme pour 4 verges, et
ainsi de suite jusqu’a 1o0.

Aprés quoi on opérera de la méme maniere, en dou-
blant la valeur de 10 verges pour avoir celle de 20, en
ajoutant celle de 20 4 celle de 10 pour avoir la valeur
de 3o, et ainsi de suite jusqu’a 8o, qui sera la valear
d’un septier.

On doublera la valeur d'un septier pour avoir celle
de 2, on ajoutera la valeur d'un septier et celle de 3
pour avoir la valeur de 3, et ainsi de suite jusqu'a 103
aprés quoi on opérera de la méme maniere pour avoir
la valeur de 20, de 30, etc. jusqu'a 100, comme onle
voit ci-apreés.
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DES TARIFS. 8g

T ARIF pour la réduction du Septier de 8o verges
carrées a 20 pieds 3 pouces de coté, dont la
valeur est en ares 34.615.

Hectares| Ares [Centiares| Fraclions
o]
MESURES ANCIENNES. arpe‘:us pe:’cliles : mt?[l:es mdel:re
raétriq. | métriq. | carrés, carré,

I verge. . 0. 00. 43. 26895
2 . o. 00. 86. 53750
3. o. o1. 29. 80625
b .o, 0. oI. 73. o500
5. . C. 02. 16. 34375
6 . . o. 02. 59. 61250
7 . o. 03, 02. 88125
8 . . o. o3. 46. 15000
9 - o. 03. 8. 41875
10 . o. 04-. 32. 6875
20 . . a. 08. 65. 3550
3o . o. 12. g8. 0625
4o o. 17. 30. ~500
50 . o. 21. G3. 4375
6o o. 25, g6. 1250
L T o. 3o. 28. 8125
1 septier ou 8o verges. o. 34. 6r1. 5

2 . . o. Gy 2.3, o

3. P 1. 03. 84. b

4. 1. 38. 40. o

5. 1. 73, o7. 5

6 . . 2. Q7. Gg. o

7 . . 2. G Jo. 5

8 . . 2. 70. 92. o

9 - . 3. 11. 63. 5

10 . . . . 3. 46. 15 o

ete.
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90 TARIFS

Avant de se servir de ces tarifs il est bien essentiel
de s’assurer de leur exactitude.

Un tarifsera exactlorsque la sommede toutesles par-
ties qui composent la mesure dennera le méme nombre
que cclui qni exprime la valeur de cette mesure, lors-
que 10, ou 100 unités ramereront un nombre semblable
a celul qui exprime la valeur d'une mesure , avec cette
seute différence que les chiffres en solent reculés d'une
on de denx places vers la gauche.

Ainsi le premier tarif est bon , parceque la valeur de
2 éminées ou 24 civayers est la méme que celle de Ia
séterée ; parceque la valenr de 10 et de 100 séterées est
Ia méme que celle d'une séterée, les chiffres étant re-
culés pour 10 séterédes d'une place vers la gauche, et
de 2 places pour 100.

Ainsi le second tarif est bon, parceque 8o verges
donnent le méme nombre que celui qui exprime la
valeur du septier, parceque 10 verges sont exprimées
par les mémes chiffres qui expriment la valeur d'une
verge, ct 10 septiers par les ménies chiffres qui ex-
priment la valenr d'un septier, mais les uns et les antres
rapprochés d'une place vers la gauche.

Lorsque I'on se sera ainsi assuré de Pexactitude d’un
tarif, on pourra s'en servir; mais il est bon d’observer
que Fon ne doit avoir égard aux fractions de metre
carré gque pour la construction du tarif, et que dans
T'usage que I'on en fera on peut sans inconvénicnt né-
gliger ces [ractions, et supprimer les décimales, en sui-
vant & cet égard les regles qui ont été données précé-
demment.

Quant a I'usage de ces tables, il est infiniment com-
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DES MESURES AGRAIRES gt

mode : en voici denx exemples qui sulfiront pour en
indiquer la marche a suivre.

Premier exemple,

On propose de convertir en mesures nouvelles 3
séterées, 3 quartelées, et 5 civayers de la mesure portée
au premier tarif.

On prendra dans ce tarif,
h, ar. e
Pour 3 séterées, le nombre correspondant.  1.31.87.1

Pour 1 éminée, qui vaut 2 quartelées, . 0.21.97.9
Pour 1 quartelde. . . . . . . . . o.10.g8.9
Pour 5 civayers . . . . . . . . . o.9.158

Total.” . . . . . . . . . . 1.73.09.7

La somme de ces diverses quantités sera la valeur
cherchée; on pourra la réduire, en supprimauntle dernier
chiffre 7, qui exprime des dixiemes de metre carré,
a 1 hectare 74 ares.

Second exemple.

Soient maintenant a convertir 17 septiers et 69 yerges
de la mesure portée au second tarif.

On prendra pour 10 septiers. . . . %Zﬁ 1&5\
—_— — pour 7 —. . - . 2.42.386.5
————— pour 6o verges . . . . o0.25.96.1
————— pour g verges . , . . 0.03.8q.4

Ainsi la valeur cherchée sera . . . . 6.18.31.0

En se servant de ces procédés, qui rendront le travail
en quelque sorte mécanique, il sera bon cependant de
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92 TARIFS, Cte.

s'exercer concurremment a faire les mémes opérations
par les moyens expliqués plus haut ; ou y trouvera un
grand avantage , celui de se rendre familicr le calcul dé-
cimal, ct de pouvoir, au besoin, faire ou vérifier promp-
tement et facilement des opérations qui seraient tres

embarrassantes pour qui ne eonnaltrait d’autre méthode
qne celle des tarifs.
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TABLES DE_S RAPPORTS

DES ANCIENNES

MESURES AGRAIRES

AVEC LES NOUVELLES.

AV IS

CEs tables sont extraites des tableaux de la compara
des anciennes mesures de la Frauce avec les nouvel
dressées par des commissaires nommés a cet effet «
chaque dépdrtement.

On a apporté beaucoup de soin & leur rédaction :
si malgré cela il s’y était glissé encore quelques fautes
A ' nde multi
eront sont
ie du libra
rrvations.
drc dans I
it en sorte
i ne prive:
¢s notions
es sont tiré
ses tables
-du metre
lication pr
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94 AIN.
DEPARTEMENT DE L'AIN.

VALEUR NDES MESURES AGRAIRES EN ARES.

Canton d’Amberieu.

Seytive. Amberieu, 28.702 — S.-Denys, 35.244 — Ambutrix,
26.78¢ — Vaux, 34.611 -— Chiteaw-Gaillard et Saint-Maurice,
45.g01.

Mesure de terre. — Amberieu, 5.784 — Saint-Denys, 5.gog , Am-
butrix, 6.694 — Vaux, 8.516 -— Chéteau-Gaillardet Saint-Mau-
rice, 6.226.

Ouvrée de vigne. Amberieu, 3.166 — 8.-Denys, 2.533 — Ambu-
wix, 3.376 — Vaux, 3.747 — Chireau-Gaillard, 3.786.
Canton d’Ambronay.

Seytive ou Soiture, 4q.232 — Mesure ou Bickerée , 8,205. — Ou-~
vrée, 4.103.

Canton d'Aranc.

Journal. Aranc, 21.349 — Corlier, 16.031 — Lacour, 19.526
— Monrgriffon et Nivolet, 20.96g.

Seytive. Aranc, 19.867 — Corlier, 15,802 — Latour, 21.425
— Montgriffon et Nivolet, 18.120.

Canton de Bagé.
Coupée et Ouprée, 6.595 ; Meyterde, 39.570 ; Meau et Char-
rée , 19.785.
Canton de Belley.
Journal et Seytive, 27,014 ; Ouprée, 3.376.
Canton de Billac.
Journal, Seytive , Soiture, 28.870;5 Ouprée, 5.7985.
Canton de Bourg, Coupée , 6.595.
Canton de Brénod, Seytive, * 34.18q; Journal , 26. 592.
Cantons de Cezeriat, Chalamont, Pont-d’Ain et Pont de Veyle.

Coupée , 6. 595 5 Querée, 3.a¢ 97-

Bichkerde dansle canton de Chalamont, 10.552.

Cantons de Champagne, Ferney et Gex, Seyssel, Saint-Benoir,

Thoiry, Cézedenx et Virieu-le-grand. Journal, Seytive , et Posede
Geneve y a7.013. Ouvree, Fossoyde, 3.5762.

* Nota. Dans les prés rapidement inclinés cetie mesure peut
s'étendre jusqu’a 38, er méme 49.38.
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DES MESURES AGRAIRES. 95
Canton de Chitillon de Michaille, .
Ouprée, 3,794 ; Seytive , Journal, Soitnre, 28 870.
Canton de Chtillon sur Chalaronne.
Coupée , 6.505 5 Bicherée | 13.1q0 ; Meyterde, 52.761; Seyterée,
105.521.
Canton de Coligny, Journalet Soiture, 34.284 3 Ouvrée, 4.286.
Canton de Collonges, Setire et Pose, 34.577 ; Coupée et Jour-
nal, 22 g61; Ouvrée, 5.741.
Cantons de Thoiry, de Ferney et Gex, Setine et Pose, 33.766.
Canton de Hauteville.
Journal ou Seytive , 34,28 ; Seytivedn pays, 42.854.
Canton de Lagnieu, Journal ou Seytive, 22.79a ; Bicherée ou
devz Mesures, 11.597; Onprée, 3.799.
Canton de Leissard , Scyiive, 22.792; Mesure, 6.647.
Canton de 'Huis.
Journal ou Seytive, 30.390 ; Querée, 7.601.
Canton de Marlieux.
Conpée pour l'avoine , 8.245 — pour le lroment, 6,595.
Canton de Meximieux , Seytive , 31.656; Bickerde , 10.552;
Ouprée , 3.517.
Canton de Montluel , Bickerée, 10.552; Ouvrde, 3.517.
Communes de Messimi, Farcins et Chaleins, au canton de Mont="
merle, Bicherée, 10.552.
Les autres communes de ce canton, Coupde, 8 go3.
Cantons de Montréal et Sonthonax, Seyewe , 535.239; Mesure,

6.647.
Communes de Confrancon et Saint-Didier, au canton de Mon-
trevel, Coupée, 5.771. — Autres communes de ce canton, coupes,

6.595.
Canton de Nantua , Seytive, 54.18); Mesnre, 7 218.
Arbane, au canton d'Oyonax , Soitnre et Journal, 26.5g2.
Autres communes de ce canton , Soiture et journal, 24.6g2.
Canton de Pontcin, Journal et seytive, 22.7q92; Bicheue ou
Mesure, 7.548; Ouwprée, 3.99q.
Cauton de Songieus , Scytive ou journal, 25.536.
Canton de Saint-Trivier de Courre.
Saint-Jean et Jayat, Coupde ,6.555.
Autres communes dudit canton, Cou_pe’e , 11.5%,
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96 " AIN.

Canton de Saiut-"I'rivier sur Moignan.

Saint-Trivier, Bancins, Bercins, Chancins et Saint-Cyr, coupds
8.903.

Amberien, Aignereins, Savignieu, Montieun et Villeneuve, Bicke.
rée, 11,634 ; Bouligneux, Lapeyrouse, Saint - Olive et Villars,
Bicherée, 10.552.

Moguenin, Pey ievx et Vulleins, au canton de Toissey, Coupde,
8.9u3, Les autres ccmmunes de ce canton, 7,914.

Canton de Treftort, Ouvrée, tout le canton, 3.297.

Counpée, Trelfort, Cuisiat et Pressiat, 7.914 — Meillionaz , Saint-
Etienne et Beny, 6.5g5 — Commangoux, 8.571. *

Canton de Trévoux, Bicherée, 12.878.

Canton du Grand Abergement , Journal , 25.526; Seytive ,

28.601.

Canton de Saint-Rambert, Seycive, 28.491; Saint-Rambert,
Oncien , Argis , Tinay, Chhazay et Torcieu, Bickeize, G.o79:
Arundaz, Evoges, Hostiax et Cleziev, Jowrnal, 18.234; Saint-
Rambert, Torcieu, Argis, Tinay et Oncieu , Ouvrée, 5.039.

Canton de Chavannes.

Simandre, Pouillat, Germagnat et Chavannes. Journal, 34.274.
Lereste du canton, l'arpent forestier, 51,072.

Tout le canton, Coupée de Chavanies, 7.255 ; Ouwvrée de Cha-
vannes, 3.627; Coupée de Treffort, 7.6g92; Ouvrée de Treffort,
3.847.

Canton de Villehois.

Journal, Villcbois et Souclin, 22.793. — Serierres et Denonge,

17.009.

Seytive , tout le canton, 22.745.
Ouvrde , Villebois et Souclin, 5.799 — Serrieres et Benonce, 5.03g.

Canton dz Pont-de-Vaux, -
Coupéc, Chevroux, Boissey et Saint-Ltienne , 6.595 — Le reste du

canton, 9.615.

Daus un'grand norcbre de communes on emploie 'arpent fores-
tier, valant en arves, 51.072.

Etlarpent de Paris, 5.4.18g.

Nota. Les mesures de ce département varient d'aillears suivant
Tinclinaison des terxaius: c’est ce qu’on ne peut connoltre que sur les
licux,
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AISNE.

AISNE.

MESURES DE LONGUEUR.
Toise et Pied. Voycr Paris.

Pied marchand de onze pouces.

97

Valeur en Metres.

Perche ou Ferge linéaire , ditede St. —Medaxd de 16 pleds

— de 18 pieds 4 pouces, dite de Quartier- l}:\éque

— du ci-devant duché de Guise, de 22 plcds, idem,

10 pouces, dits d' ordonnance

dite de 5.-M¢édard la potée de, 19 pwds
ces par pied. + . v . .

de 19 pleds— 4 11 pouces par pled

du ci-dev. comté de Braine, de 21 pieds, 4 10 pou-

ces 8 lig. par pied.

a 11 pou-

du ci-devant duché de Gévres, de 20 pieds de roi.

dite de Vermandois, de 22 pieds, & 11 pouces.
dite de Pierrefond, de 20 pieds 4 pouces.

de 20 pieds ., de 11 pouces.
de 24 pieds, 4 10 pouces | par pled

dite d'Igny, de 23 pieds, a 11 pouces 8 lignes par pled

d’ordonnance, de 22 pieds, de 12 pouces.

de 25 pieds, & 10 pouces?, dite de Nouvion. .

MESURES AGRAIRES.
Perche ou Ferge, dite de Saint-Médard.

dite de Saint-Médard la potée .
419 pieds £
de Quar[ier I'Evéque. ..
du ci~devant comté de Braine.. .
du ci-devant duché de Guise.

du ci-devant duché de Gévres, . . .
dite de Vermandois. . . . . ., . .
de Pierrefond. . - - . . . . . ..

, de 11 pouces la perche lm

a 20 pieds < de 11 pouces par perche lin. .
a 24 pieds, de 10 pouces & par perche lin.

ditedIgny. . . . . . .. ...

dite d’ordonnance. . . .
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0.2978
5.4081

5.6676
5.8064
5.9554

6.06%7
6.3524
6.4968
6.5510
6.6051
6.6998
6.8230
6.9479
7.1464
7-8597

Faleur en Metres.

0.2390

0.3201
0.33712
0.535463
0.56764
0.40348
0.42208
0.42918
0.4362g
0.44889
0.46530
0.48272

o0.51073



98 AISNE,

— dite de Nouvion. . . - . . . « « v ¢ ¢ 4 & .

Arpent dit Quartier-U'Evégue,, de 96 perches carrées , quar-
tier-I'Evéque. -

— des comptes, de g6 perches carrées, dues de Verman-
dois. . .. . ...

— de 96 verges carrées d” ordonnam ce. .

— de 100 perches carrées, 4 20 pieds-deroi par pcxche
du ci-devant duché de Gévres. . . . . . . . . .

— de 100 verges carrées, & 22 pieds de 11 pouces, dites de
Vermandois. . . . . . . . . . . e .

— dit mesure d'Igny. e P

— d’ordonnance, ou des Eaux- et-Forcts e e e e

— de 108 perches carrées de Saint-Médard. .

— de 108 verges carrées de Saint-Médard la potée .

—= de 112 verges carrées de Braine, e

— de 112 verges carrées, de 22 piedsa 11 pouces. . .

— de 150 verges carrées, dites de Pierrefond, a 20 pieds
Apouces. « .« . . . e e hh o h d 0 e e

— de 160 verges carrées,a 19 pieds 2 de 11 p. par verge.

— de 100 verges carrées, a a2 pieds dv 11 pouc. par verge

Le boissean de 7 verges carrées, 4 21 pieds de 10 pouces
8 lignes. . . . .. ... . .. N

— ou Pugnet ,de 15 verges carrées, de 22 PledS 4 10 pou-
ces 8 lignes. .

L'Essain de 3o verges, idem. . . .

— de 48 verges, a 22 pieds de 11 pouces.

— de Go verges, idem. . ., . . . 4 . .. .

— dc 65 verges , & 20 pieds 4 ponces deroi. . . .

— de 56 verges, & 21 pieds de 10 pouces 8 ligaes.

La Fauz de pré, de 96 verges, & 22 pieds de 11 pouces...

— de 100 verges, A 22 pieds de 11 poucei -

— de 104 verges, 4 24 pieds de 10 pouces &, .

L'kommée de vignes , carré de 22 pieds-de-roi de coté

— de12 verges:, A zapieds, idem. . . . . . . . .

Le Jallois de 36 verges, a2z pieds de 11 pounces. . - .

— de 50, idem. e

— de 4o, idem. . . . . .
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0.54156
34.048

41.108
49-029

42 208

42.915
48.274
5 1 -072
32 292
34.570
41.180
48.065

56.729
53,945
44.888

2.5738

6.05%0
12,1064
20.599
25.7%0
28.358
20.594
41.198
42.914
48.396
o0.5107
6.384
15.449
21.457
15,506



AISNE,

= de 6o verges, & 22 pieds de 10 pouces 8 lignes. .

— de BGo verges, 4 2z pieds de 11 pouces., . . . . . .,
— de 60 verges, 4 22 pieds de 12 pouces. . . . . .,
~— de 64 verges , 4 22 pieds de 11 ponces. . . . . .

—de Cog,ddem. .. 0 0 000000

— de 66 3, a2z pu:ds—, de 11 pouces.
— deyoverges, 4 s2 pieds de 11 pouces. . . . . .

— de g0 verges, 4 22 pieds 2 de 11 pouces.

— de 80 verges , 4 22 pieds de 11 pouces. . . S
~— de 80 verges, a 22 pieds de 12 pouces. + . . . . .
— de 120 verges, & 22 pieds de 11 pouces. . . . . . .
— de 120 verges, & 22 pieds de 12 pouces. . .
Le Mencaud de 26 verges, a 24 pieds de 10 poucesZ. .
— de 4o verges, 4 22 pieds de 11 pouces. . . . .

La Mencaudeée , de go verges, A 22 pieds de 12 pouc. .,
~— de 100 verges , & 20 pieds de 11 pouces. . .
Le Picher, de 28 verges, & 21 pieds de 10 pouces 8 llg ..

— de 40 verges, 4 22 pieds de 11 pouces. . . - .

Le Pogneuz, de 20 verges, & 22 pieds, idemm. . . . . .,

Le Pugner ou boissean , de 15 verges, & 22 pieds de 10 p.
8 Iwm's e . e e e e e e

— de 15 verges, 4 22 pmds de 12 pouces. . . . . . .

Le Quartel de 30 verges, i 22 pieds de 11 pouces.

Le Quarteron ou Quartzer de 13 verges, 4 a4 pleds de 10
pouces . . R

Le Quartier de 20 verges, 4 22 pxeds de 11 pouces.

Le Setier de 48 verges, i 22 pxeds de 11 pouces. . . .

— de 5o verges, idem. . . . . . N

— de 52 verges, 4 24 pieds de 10 pouces 10 lignes.

— dec 6o verges, a 2z pieds de 11 pouces. . . . . . .

-~ ditde Noyon, de 7o verges,a 25 pieds de 10 pouces 3..

— dit de Vermandois, de 8o verges, & 22 picds de 11 p.

I.e Journal du Meige, de 100 verges, petite mesure. . .

Le Setier de Meige , de 75'\'erges , grantle mesure. , . .

L’ Arpent de Besigny, de 100 verges. . . . . . . . .

Le Jallois, de 45 verges en usage ala Ferté, canton de
Ribemont. . + . ¢« & v 4 o s v 40 w0 0

7.
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24.212
25.749
30.643
27.465
28.610
2y g6
30,041
51.421
34 332
40.858
51.498
G1.286
12-099
17.166
45.066
35.466
10,295
17.166

8 583

6.053
7-6G1
15.52a

6.495

8.5¢3
20.599
21,459
24.208
25.749
37.915
34.3%2
26.680
32,186
43.067

19,312
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ALLIER,

MESURES DE LONGUEUR. Voyez le département de la Seine.

MESURES AGRAIRES. Valeur en Ares
L' Arpenc de 8 boisselées ,
La Septerée de 10 boisselées, enf 100 perches carrées, a 22

usage & Ebreuil; pieds pac perche...t..  51.072
Etcelle de 4 quarteléesen usage

a Montlugon ;
La Septerde de g boisselées, en usage 4 Gannar. . . . . . 57.456
La Quartelée de la Palissc, contenant 8 coupdes. . . . . 56.220
La CoupécdeDonjon. « « v v o v v 0 v 0 0w . 10.52a
La Cartonnée de Cusset . & « « « v v o 4 a0 w o« » 12256

— de Montmarault. . . . . . . . ... .. ... 10522
La Boissclée, idem. . . . . . . . . e e e e e e 7.028
— de Burges-les-Bains. . . . . . . . ... L. 7.597
ALPES. (Basses)
MESURES DE LONGUEUR. Faleur err Metres,
LaToisede Paris. . . . . . . . . . . . .. .. . 194904
LaCanne. . . . . « . - v ¢ o v« o a o . - . . 198665
LePan,8delaCanne. . . . . . . . .. .« . . 0.24828
MESURES AGRAIRES. Valeur en Ares.
La Canrne carrée. . . . . . e e e e e e e . 0039468
LeJournal. . . . . . . . . . . . ... o oo 19.734

Note. Le Journal a lieu ponr les prés, vignes et terres labourables;

il contient 500 Cannes carrées.

ALPES MARITIMES.

MESURFS DE LONGUEUR. Paleur en Moecres,
Le Zrabuc de Nice, de 12 pams. . . . . . . . .. .. 3.13y
La Cannede Nice, de8pans. . . . , . ... .. .. 204
Le Pau ou Palme der2onces. . . . . . . .. .« . o0.2615
La Canne de France. . . . . ., . .. . . . .« .. 2.002
LeParnde France. . . . . . . . v . v v « . e o.250

L'AunedeG pans, de Nice. . . . . . ... . . . .. 1,569

N
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ALFPES. 1013
MESURES AGRARRFS. J alene en Ares,
Le Zrabuc superficiel, Elément de ces mesures. . . . 0.9853
La Séterée de 156 Trabucs et . o o . . . . . . . . 15305
Le Montural, 16™°. de la Séterée. . . « . « . . . .. 0.962

ALPES. (Hautes)

MESURES DE LONGUEUR. Faleur en Metres.
La Canne ou Toise ordinaire en usage dans tout le dépar-
tement, & l'exception des cantons et communes ci-aprés. 1.9506
— ou Toise delphinale, cantons de Embrun, Chorges,
Saint-Clément, Baratier, et commune de 8.-Chaffray.  =2.0007
— cantons de la Grave et Monostier « . + . . . . . . 1.goob
— cantons de Saint.-Eusebe et Saint-Firmin, et com-
mune de¢ Lasalle, dans le canton de Monestier. . .  2.0607
— canton de Ville-Vieille. . . . . . . . .. ... . 10303
Nota. La Canne ou Toiseest I'élément des mesures agraires ; elle
se divise en 6 pieds ou en 8 pans.
L’ Aunc de 5 pars en usage dans tout le département,

4 l'exception des cantons ci-aprés. . . . . . . . . 1.2204
— canton d’Embruan et Saint-Clément. . . . . . . . 1.2504
— canton de Serres. . . . - . . - .. .« . . 53004

Le Rand de 12 pans, pour les toiles et étoffes grossieres ;
canton de la Bastide-Neuve, Savines et la Saulce. . . 1.9206
MESURES AGRAIRES. Valeur en Ares.

-La Sétérde de 2 éminées 4 quarteléas, et 24 civayers,

dans les cantons d'Orpierres et la Bochette, et dans les

communes de Rambaud, la Bastide-Vieille au canton

de la Bastide-Neuve, Chiteau-Vieux, au canton d’E-
tallard , et Montbrand, au canton d"Aspres. . . . .  34.18%

— dans les cantons de Val-des-Prés, Abries, Saint- Bonuct,

Orciere , Chabottes , et Saint-Tulien et la commune

de la Roche au canton d'Argentieres. . . . . . . . 15.19
_— dans lescantons de Guillestre et Montmorin. . . . . 11.398
— Dans la commune de Saint-Martin, au canton ¢’ Argen- -

tieres. . . . e e e e e e e e e e e e e 15.65
— canton et commune d’Argentieres. . . . . ., . 13.45
— cantende Lagrave. . .« . . - . . . . .o ..., 0,116
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102 ALPES.

— cantonn d'Embrun. + . ¢« v . v e s e 0 s 4 . 716
— canton de Ville-Vieille. . . « . v+ v . v 0 o v 12.218
— commune de Saint-Veran, au canton de Ville-Vieille. 15.69

Seiérée de 4 quartelées, canton de Saint-Eusebe et dans les
communes de Guillaume-Peronse, Cldmence-d'Ambel,
et Aspres-les-Corps, au canton de Saint-Firmin. . . . 16.97
— canton de Saint-Firmin. . . . . . . .. . . . .. 22.06
— de 16 Emindes, canton de Ribiers. . . . . . ., . 30.39
Charge de 6 Emindes ouy2 Cyvayers, cantonsde Gap etla
Bustide-Neuve, et dans les communes d'Avangon, an
canton de Saint-Etienne; et de Neffes, au canton de

Tallaxrd, . . . v o v o 0 v Ve e e s 39.89
— canton de Gap, Fmbrun, Savines, et dzms lacommune
de Chatean-Vieux au canton de Samt-Clément. . . . 42,03

— cantons de Veynes et Saint-Etierne d’Avangon, et

dans les communes de Jarjayes, au canten de Tallard

et de Pellrantier, an eauton de Laioche. . . . . . 45.58
— an canton de Chorges. . . . . . . . . . . 0., 64.04
— canton de Saint-Clément. . . . . . . AN . 51.23
La Charge de 5 ¢minées dans les communes de Td“ald et

de Letret, au canton de Tallard. . . . . . . . . . 28 49
Fminée de 8 cnaye:s , canton d'Orpletre . . . R 22.80
— communes dela Faurie et Agnielles,au canrond Aspres. 15.019
— commune de Labeaume, au canton ¢"Aspres. . . . 7.595
— commune d'Apres-les-Veynes . . . . . . . . .. 7.975
— autres communes dun canton d'Aspres, . . . . . . 9.496

Le Poueur de 3 fossorées, dans les cavtons de Embrun,

Savines, Serres, et les communes de Tallard, Letret,

et Jarjayes, au canton de Tallard. . . . . . . . . 12.008
— cantous de Gap et de Veynes. . . . . . . . . .. 11.598
- dans la commune de Chiteau-Vieux au canton de :

Tallard . « « <« v o . 17.09

— dans celle de Neffes, méme cantoui. . . . . . . . 1519
Fossorée dans le canton de Ribters. . . . . . . . .. 4.743
Faucheur dans les cantons de Gap et de Veynes. . . . 30.39

WNota. Le Poueor et la Fossorée sont employés pour les vignes ,

le Faucheur pour les prés.
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ARDECHE.

MESURES AGRAIREN, ) Falcur cn Ares.
Seterée dite de roi, de 800 roises carrées, . . . . . . . Z0.39c
—de 633 id. . .. ... . L L0 .. .. 24040
—de f25 . L L 0 s e e e e e e e e e 23.742

—de6oh. . . ., .. e e e e e e e e 22.982
—deboo . v . v Lo s e e e .. 22,752
— de 5600 pas carrés & 2 pieds %9 pouces. . * 28728
— de Sozho pieds carrés. . . . . . . ... . ... 31920

Je—de 28800 did. . . . . .. .. ... ... ... 30350
—deapmbid. . ..o Lo 28.718
—de2%760id. .. ... L. .. L ... 2bon
—de=2boodd. . ... ... L. 22.792
—derigsodd, .. ... ... .. oL L .. 11607
—deggoodde. . . Lo o oL s . 10 447
Fessoirée de 6050 ad. . . . . . . . .. .. . ... 6.384
— de 4537 pieds 6 pouces. . . . . . . .. .. L. 4.788
Salmée de 1600 toises carrées . . . . . . . . . . . 60 780
Emine de B0 id. . . . . . .. ., ... .. .. 11396
Careo de 156 id.. . . . .. .. .. . 0L ... 5.935
—de 200 id. . . . L. ... o e e e 7.007
—debGooid. . . . L. Lo s e e e e 22.79%
Cartonade de 200 id. . . . . . . . .. .. . .. .- 7.597
Metenchée de 250 id. . . . . . . . L0, 9.497

Journal de 105 L id. . . . .00 0000, 3.990
— de 10b0 pieds carrds . . . . .. L L, L L L 1.741
—de22c0id. . . . .0 0 e e e e e e e e 2.322

ARDENNES.

MESURES DE LONGUEUR. Valeur en Metres.
Toise et Aune de Paris. Voyezle dép. dela Scine.

Picd de Saint-Lambert de 10 pouces 11 lignes. . . . . 0.2956
Picd de 11 pouces. - . . - - . . 0 0 . e . ... 0.2979
Aune de Brabant . . . .. .. oL L L o000 ag24t
—deProvins. . . . . .. .. oL L. ... ogd0g
— de Chooz et Senseille. - - . . v . . . . . .. . o.b802
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ARDENNES, | .

— de Givet . . . . . .

— de Philippeville et J\’Targut

— de Suint-FPiermont .

— d'Authe et Brieulle .

— de Mariembourg. . .

— de Clatel et Treigne .

— de Gesponsard. .

— de Fumay. . . . . . . ..o oL,

MESURES AGRAIRES.

Arpent de 100 verges a 25 pieds de Paris par verge. .
~— idem & 25 pieds de 11 poures.

— d’ordonnance de 100 perches & 22 pleds .

— de 100 verges & 21 pieds 4 pouces. .

— tdem
— idem
— idem

— Zdem

— fdem i

— idem

kS
a
a
a
a

a

21 pieds . .
20 pieds 8 pouces. .
20 pieds 7 ponces %.

a 20 pieds 4 pouces.

20 pieds 2 pouces. . . . . ..
20 pieds 2 lignes, oua 22 pleds de 10 pouces

1ll‘gncs.........

—* idem & 20 pieds. .

— Zdem & 19 pieds 8 pouces 6 llgnes, ou a 21 plcds I dc

11 pouces. . » . .

— idem &

— idem
— idem
— idem
— idem
— idem
— idem

— idem

3

19 pieds 6 pouces.

19 pieds 3 pouces.

19 pieds 2 pouces. . . . . .
1g pieds 1 pouce .

19 pieds. . . . . .,

18 pieds 10 pouces .

18 pieds 7 pouces 8 hgnes

18 pieds 5 pouces 10 lignes, ou 4 22 pieds de

11 pouces 11 lignes,

— de Vitry idem 4 18 pieds 4 pouces, ou %1 22 pleds
de 10 pouces. .

1

1

tdem 4 18 pieds 6 llgnCa . .
idem & 17 pieds ¢ pouces, oud 19 pxedsde 1 pouces

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1

0.6880
0.7038
0.7175
0.7376
0.7332
0-7444
0.7580
0.8G63

Faleur enn Ares.

60.780
55.416
51.072
48.023
46.535
45.06qg
44.886
43.626
43.912

42.265
42,208

41.026
40.125
39.103
38.764
38.428
58.093
37.428
36.649

36.0t0
35.466

54.347
33.247
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— idern 4 17 pieds 5 llgnes, ou 2 19 plcds I de 10

P

pouces 5 . - [ . e s e e e 32.008
— Zdemn A 16 pleds. e e e e e e e o . e 27.013
— idem A4 q pleds 8 pouces . . . . . . . .. L., 9.860
— de 114 % verges 4 19 pieds. . . . ., e 45.648

— de 160 verge: a 17 pieds 10 pouces 6 Ilnnes, ou 21

19 pieds ; de 11 pouces . . . e oo 53,945
— de 160 verges de Saint-Lambert, 217 pxeds 4 pouces.  bo.725
— et Fauckée de 160 verges 4 16 pieds 6 pouces, ou 418

pieds de 11 pouces. . . . - . . . ... . . .. 46898
Bonnicr de 200 verpes & 16 pmds e i e e e e e« B4026
— do 4o0 id. A15 pieds. . . .. . - -« .. 94969
— idem i 14 pieds 8 ponces, ou & 16 pleds de 11 pouces.  9o0.793
Journal de 133 3 verges idem. . . . . . P J0.264
Bounier de 4oo verges & 14 pieds 6 pouces 8 hgnes, on

416 pieds de 10 pouces. . - . . . . . . . . .. 89426
Journal de 100 verges idem. . . . . . 22.356

Secier de 8o verges & 16 pieds 8 pouces, ou a 18 pleds
detipouces. . . . . . . . . . . ... ... . 23459

Nota. 11 y a dans ce département des mesures agraires qui portent
d’autres dénominations, telles que celles de Fauchée, Jour, Jour-
nal , Setier ; il est facile d'en connaitre la valenr d'aprés celles ci-
dessus. Soit, parexemple, le jour de go verges & 20 pieds a pouces
par verge, dont on cherche la valeur en ares, cherchez la valeur de
I'arpent de 100 verges a 20 pieds 2 ponces par verge, valeur qui est
42.g12. Divisez cc nombre par 100, en recalant le point de 2 places
vers la gauche, ce qui vous dennera pour valeur de la verge 0.42912;
multipliez ce dernier nombre par qo, vous aurez pour la valeur du
jour en ares 38.621. Ainsi des autres.

ARRIEGE.

MESURR DE LONGUEUB. Faleur en Metres.

La Canne est la mesure de tout ce département , mais elle est
de grandeur différente. £lle se divise en & paus, le pan en 8 pouces,
et le pouce en 8 lignes.

Nota, Les noms cerits en lettres romaines sont ceux des chels-
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106 ARRIEGE,

lieux des cantons; ceux qui sont écrits en lettres italiques sont les
noms des communes du canton précédent qui ont des mesures

particulieres.

— Ax, Le Carla-le-Peuple, Le Mas-d’Azil. . . . . . 1.7g66
<« Belesta, Caslill;)u, Sainte-Croix , Daumazan, Saint-

Girons, Saint-Lizier, Mitepoix, Rimont, et Saint-

Ybars. . . . . . ... oo oo, 1.8006
— Cabannes et Tarascon. . . . . . . . ... ... 17836
— Sainte-Foix et Saint-Paul. . . . . . . . . . .. 175636
— La Bastide-de-Seron et Saurat. . . . . . . . . . 1.7746
— Lavelanct et Montferrier. . . . . . . . . . . . . 1.7Q06
— Maskat . . . . . v s e e e e e e e s . . . 18066
— dlevetSoulan, . . . . .. .. ... ... .. 17006
— Mazeres er Querigut . . . . . . . . . . . ... 17806
— Oust . . . .. e e e e e e e e e e e 1.8126
_ Pamiers et Vdrllles e e e e e e e e 1.7606
— Saverdun . . . . . . . Lo L. oo oo 1.786
— Vic-Dessos. - .« « v i 4 4 e e e e e e e« 18200

MESURES AGRAIRES. Valeur en Ares.
Séterée, Ax < . . . . .. L .. o0 o0 o . 25087
— DBelesta. . . . . . . . . L L o0 e ee e e 51.874

— Tes Cabannes . . . . . . . . ... 0oL 27.488
— le CarlalePeuple . . . . . . . . . . .. ... 29040
— Daumazan. . . . . . . . . .. .o . .. o .. 6257
— Foix. . . . ..o Lo Lo oo oo oo 50433
-— Saint-Girons. . . . . . .. .. ... . ... 2541y
—— Labastide-de-Seron . . e .. 5Lt

—- Aigues-Junes | Alzen Iaréont ]VIonlega"ne Mon-

:pl,e[l\eseu.s.‘......... 55.547
— Lavelanet . . 51.304

— Benaich, Le Carla, Illat chumc Merozcl Perezllc,
Roguefort, Santcuzl, et Vcn:cnac. e e e e .. 58419
— Léran. . . . . . . . e e e ce e e . 51874
+— Larogue et le territoire de la Redorte réunt ¢ la com-
mune de Montbel . . . . . . . . .. .. ... 5579
- Suimt-Lizier . - . . . . ... o . .o ... 2858

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



ARRIEGE,

— Le Mas-d’Azil. 7 . . . .. .. ..
— Les Bordes, Gabres, Monesple, Paillés, et Sabarat

— Mazeres. . . « 4 4t a x s e e e .
— Mirepoix . . . A
— Lapenne , Mnn.w:, et IPL[II’[ e e e e e e e .

— Terrain de Péchaud, dans la cormmune de Hieucros ,
et terres ci-devant nobles de la com. d'Engrapiés .

— Terres ci-devant rurales de la méme commune. .

— Montferrier . .

— Saint-Paul. . . . .00 00 0o 0L

— Quérigut. . « . . . v e e e e e

— Saverdun . . . . ... L0 000wl

— Turascon . . . . . . . .0 00 0. ..

— Amplaing , Arignac et Bompas . .

—~— Alens, Alliac | Capoudech, Cuzenave, Gerzal Junar

Lapégg, ‘Mcreu: y Miglos et Serres. . . . . . . .
— Varilles. . . . . e e e e e -
— Cazeaux , Dalon , St Félzz Luuben: et Montegut
— Coussa , Gudas, Malleon ot Ségura . . . .
— Crampagna . . . . . . « . . . .. .. Coe .
e Vie-Dessos- « . o« v v h e e e e e e e
— Saint-Ybars . . . . .. 0oL ..

Arpent. Castillon.
— Sainte-Croix. . . PN

— Barjac , Bedeille Ceruo: Fabas et Tourtouse. . .

— Mauvesin et Mérigon. . . . . . . . . . . ..
B T

— Sentenac. . . . . . .. . 044 .

— Aulus, Erce, Soneiz, Uston et Vic. . . « . .,
— Pamxers. .o . .

— Les Allcmands Saznl Amadon Arvzgna Ix’enagues
Le Carlaret, Les Issarts, Ludics, Les Bujols er Fille-
neuve de-Paréage. . . . . . . . . . .., .

— Rimont.

— Jescure. . . . 0 0 0 4 0 0 e e e e e e e

— Esplas et Cert. [

Séterée. communes de (,a..r[c[nau et Clcrmom .
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52.395
66.307
51.994

59.579
56.397

51.274
57.188

51.304
50.433
Bo.440
53.055
32.571
50.893

52.174
50.833
54.(1'76
59.579
59.629
21.474
49-643
65.363
110.853
114.585
52.195
38.635
25.757
115.916
50.83%

57.658
114.385
101.677
203.223%

53.214
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Journal. Massat. .
— Aleu et Soulan. .

— Boussenac. . . . . . . . . . . ...

MESURES DE LONGUETURA.

AUBE.

Aune, Toise et Pied de Paris. Voyez Paris.

Aune de Troye. . . . . . . . . . ... ..
MESPRES AGRAIRES. -

L’arpent de 100 perches, & 25 pieds. . . . . . . ..

Le

idern 4 22 pieds .

idem a 20 pieds.

idemm A 19 pieds . .

de 8 denrées ou 512 carreaux, perches on quartieres
de g pieds de cotd. .. .. ..

de 10 denrées ou Boc carreaux de h pledsS p- de rolé
idem de 8 pieds 6 pouces de cdré. e e
de 8 denrées ou 640 carreaux de 8 pieds 4 pouces

de céré. . . . . .. .
idem de 8 pleds 2 pouces de cOté. . . . .
idemn de 8 pleds de coe . . . .

de g denrées ou 720 carreanx de 8 pleds de chLé.
Journal ou Fauchée de 75 perches carrées, 4 20 pieds

par perche. .

28.789
37.955
%8.385

Faleur en Metres.

0.81126
Fualeur en Ares.

65.950
51.072
42.208
38.092

45.743
63.360
6o.g90

46.8¢8
45.041
43.224
48.627

31.656

Notg. On évalue encore dans ce département les terres en me-

sure de terre, qui est le 6% de arpent, et mesure de cheneviere,

qui en est le 12%; Boisscaux, 16® d'arpent pour les chenevieres,

ou 12° d’arpent pour les autres terres ; Journée, Ouvrée, Felte, et
Homme, pour les vignes. C’est sur les lieux qu’on doit apprendre
en quels rapports ces divisions sont avec I'unité principale, qui

est larpent, dont on trouve ici la valeur.

MESURE DE LONGUEUA.

AUDE.

La Toise. .

La Canne de Careassonne .
— de Narbonne

— de Montpellier.

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1

Faleur en metres.

1-949
1.785
1.967
1.988



MESURES AGRAIRES.

La

AUDE.

Seteree de 1024 cannes carrées de Carcassonne. .

de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de
de

1060 id. . . . . .
R L A
1120 id. . . . . . . e e e

R S 7

1200 id. v o ¢ v e w e e e e e e
w248 dd. oL L L o0 L o0 oo .

D 2
wGoo id. . .. .. L. oo oo e e
1764 id. . .,

g4id. oo oL L0 s e
L
928 dd.. . . . . L. .. Lo oo
896 id.. . . . ... s
704 id.. . . 0 ..o e e -
3600 id. . . . . . e e

448 cannes carrées de Montpellier.. . . . | .

484
488
H12
544
562
564
575
576
(oo
610

624 1

625
650

660 &
666 i

.. .

id.. .

id.. .
id.. .

id
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Valeur en Ares y

32.615
53.762,
35.21
35.67
37.39
38.23
39.75
46.8a
50.96
56.9
56.51
58.51
29.56
28.54
22.42
114.65
17.6982
19- 1 209
19.2789
20-2271
21.4012
22.2022
22.2813
22.7155
22.7555
25.7035
24.0086
246517
24.6902
25.678
26.074
26.511
28.445
30.340

30.733



110 AYVEIRON,

—de8oodd.. . . .. ... L. e
—de864id.. .. .. i a s e e e
—deguoid.. .. ... Lo e

—dega8id.. . ... e e e e

— de g4o .. e e e

—deoafid. . ... 0 L L0 o e e e e e
AVEIRON.,

MESURES DR LONGUEUR.,
La Conne 4 Albin . . . . . . ..
A Millan. oL oL o
— & Mur-de-Barrss. .
— & Najac . .
Nant. . . e e e e e e e e e e e

34 Rhodéz. . . + . v « v v o v v e v 0 e
— & Saint-Antonin. . . . . ..

a

|
e

Séverac. « + v v v v s i e e e e e e
— 4 Conques, Cornus, FEntraigues, FEspalion, La
Guiolle, Pont-de-Camarés, Saint- Affrique, Saint-
Geniez, Saint-Rome-du-Tarn, Saint-Sernin, Sales-
Curan, Sauveterre et Villefranche. . . . . . . . .

%1.605
34.133
35.655
36.661
37.135
40.455

Valeur en Metres.

2-20]7
1.9887
2.1107
1-9917
1.8884
1.9844
1.8136
1.9967

2.0057

Nota. La Canne se divise en 8 pans; ainsi la valeur du pan

est le 8¢ de la valeur de chaque espece de canne.

MESURES AGRAIRES.

La Séterée d’Albin 720 canmes carrées, 4 cartes, 16 bois-
seaux , ou 160 perches. . . . . . .

— de Millau 640 id. 4 quartes, 16 boxsseaux ou 160
destres. . . . . .

— Mour-de-Barrés, 460 toises carrées A b pxeds G pouces.

— Najac, de 8o lattes carrées 4 quartcrons 16 penues,
ou 8o pattes .

— Nant, de 400 cannes carrées, 4 quartes, ou 16 rézeanx.

—~ Rhodéz, B4o cannes carrées.

— Saint-Antorin, 1024 laties carrdes , faisant 2 émjues ,
16 quartes, 250 boisseaux, ou 4095 lattes .

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1

Valeur en Ares.

34.904

25,255
28.346

5%.013
19-091

2.5.207

210.5 449



BEOUCHES DU RHONE. 111

— Séverac, 640 cannes carrées valant 4 quartes ou 16

bolsseaux. . . . . « « . . . . 00 . 25.515
- Conques et Entraigues, 640 cannes carrées falsam 4

quartes , ou 16 boisseaux ou gétaux. . . . . .. 25.693
— Cornus, Pont-de-Camarés et Saint-Alfrique, de goo

cannes carrées valant 4 quartes, et la quarte 7 bois-

seaux —.. . . . w o« 36132
— KEspalion, La Guxol[e et Samt Gemez. de Sou canaes

carrdes. . . . . . . e e e e e e e e e e o Bamay
— Saint-Rome-du-Tarn, de 672 canues carrdes, faisant

4 cartes ou 16 boisseaux. . . . . . .. .. .. 206478
— Saint-Sernin, de 1280 cannes carrées. < 52784
— Sales-Curan et Sauveterre, de 160 perches. . . . 25.633
— Villefranche, de 1024 cannes carrées valant 4 quartes,

16 punieres, ou 64 pauques. . . . . . . . . . 4Logo

Nota. Dans quelques communes les divisions de la Séterée n’ont
pas d’autres déaominations que la moitié, le quart, etc. ou un
nombre de cannes.

BOUCHES DU RHONE.

MESURES DE LONGUEUR. FPaleur en Metres.
La Canne d’Aix, Lambesc, Saint-Canar, Orgon ‘
Senas, Aubagie, Marignane, Saint-Chamas, Al-
lauch , Peyrolles, Eguilles, Martigues, Berre,

Malmort et Gemenos e e e e e e 1.9886
— d’Arles. = . . L L e e e e e 2.0472
— de Salon, Equeres et Pehscanne e e e e 1.990

de Marseille . . . . . . . .. . 2.0126
— de Tarascon, Saint-Remy, Beramane Glaveson,

Maussane.

e e e e e e e e e 1.g726
— de Roquevaire. . . . e e . 2.0567
— de Noves, Samt-AndloT et Caban"s e . 1.9833

Nota. Le Pan ou la Palme gst un 8° de la Canne; il sert de pieds:

d’anne, et se divise en huit menus.

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



112 BOUCHES DU RRONE.

MESURES AGRAIRES. Palcur en’ Ares,
La Canne carrée d'Aix, Saint-Canat, Lambesc, Or-

gon, Senas, Aubagne, Marignane, Saint-Chamas,

Allauch, Peyrolles, Eguilles, Pelissanne, Berre,

Martigues, Salon et Eyguieres. . . . . . . . . 0.039525
— d'Arles. . . .. L. 0L 0.041928
— de Marseille. . . . . . . P o oy0b27
— de S.-Remy, Barbantane, Taraicon et Graveson. 0.0%8q25
— de BRoquevaire. . . Coe . 0.042328
La Quarterée d’Aix, Allauch et Eﬂullles - o0 . 23,728
— de Marseille . . . . . .« . . 2009
Le Journal &’Aix , Eguilles et PE)’TOHEa e . . 59321
La Salmée de Salon . . . . . . . .. .. ... 63in
— de Saint-Remy et Graveson. . . . -« . 70.044
— de Verquieres , Saint-Andiol et Cdbanes -« . 707706
La Charge de Saint-Canat, Pelissanne et Berre. . . 63.276
— de Lambesc et Marignane. . . . . . . . . . . 7g.095
—de Sepas et Orgon. . . . . . . .. .. ... 7118
— dAubagne . . . . .. ... ... ... 8688
— de Saint-Chamas. . . . . . . . .« . ... 66440
— d’Eyguieres. . . . . . . . . . .. .. ... 71.293
—de Peyrolles. . . . . ... .. ... . 5931
— de Martigues . « v« . o .. .. 0w .. 98.868
— de Malemort. . . . . . . ... ... ... OG63lhag4
— de Lamanon . . . . . . . . o L. 0. L. 71.183
— de Maussane . . . . . . . . . . . . . ... 70,044
— de Roguevaire . . . . . . . ... .. .. 105.747
— de Gemenous . . - - . . 790092
La grande Sérerée &’ Arles (dl[e d helbdgc) - . - . 260193
La petite Scterée d'Arles ( dite de semence ) . . . . 17.463
L’Eminée de Salon. . . . . . . e 7921
— de Saint-Canat, Pelissanne et Malemort e 7.909
~— de Lambesc . . . . . . . .. ..o 9-887
— de Saint-Remy, Grayesnn et Maussane . . . . 8.756
— d’Orgon, Senas et Lamanon . . . . . . . .. 8.89%
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CALVADOS.

~ de Saint-Chamas . ..

— d’Eyguieres, . . . . . o .+« ... 4.,
— de Peyrolles . . . . .

— de Verquieres, Saint - Andxol et Cabanes e
Le Panal d’Aubagne.

— de Marignane et Gemenos . e

— de Peyrolles . . . . . .. o000

— de Berre. . e e e e e e e

— de Martigues « « .« . . . . . . .

Le Dextre d’Arles . . . .

— de Marseille .

— de Sain[-REmy et GrﬂvESOU. s e e e e e e e
— de Maussane. . . e e e e e e e
L’Euchenne de Saint- Canat Pelissanne , Malemort,
— de Lambesc. . V..
— de Lamanon . ..

Le Boisseau d'Orgom. . . . . . .

La Poignardiere de Sénas. . . . . . . . ...,
— de Saint-Chamas .

— d’Eyguieres. .

Ie Picotin d'Aubagne.

113

8.305
8.912
11.864
8.846
8.689
7-9¢9
5.931
6.327
9-887
0.2619
0.14%4
0.8756
0.1568
0.988»
1.2358
.1123
L1123

3842

1

1
1.1122
1
1.1139
1

L0861
— de Marignane. . . . . .. ... ... 0.9887
— de Martigues. . . . e e e e e 0.6179
Le Civadier de Mangnane Ve e e e e 1.9774
— de Peyrolles. . . . . . .. ... 1.4829
— de Martigues. 2.4718
— de Maussane . . . e e e e e e 1.0945
Le Garaval de I\Tarngues 0.1545
La Soucheréde de Gemenos. 23.728
La Cosse de Verquieres, Saint- Andlol et Cabanes 0.4423

CALVADOS.

MESURES DE LONGUEUA. Faleur en Metres.

Aure, Toise, et Pied de Paris. Voyez le départ de la Seiye.

Piced de 11 pouces .

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1
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114

— de
— de
— de
— de
— de
— de

CANTAL,

Percke de 24 pieds de 12 pouces. . . . . . . ..
22 dd. o0 oL L L L Lo
18id.. ... L. e e e .
6:d.. 0000 L L. e e e e
22 pieds de 11 pouces. e e
R 0
16 id. .

MESURES AGNAIRES.
Acre de 160 perches carrées, 4 24 pieds de i2 pouces

par perche linéaire. . . .

— de
— de
— de
— de
— de
— de
— de
— de
— de
— de
— de
— de
— de

160 zd. a 22 pieds id. ..
160 id. a18id. . . . . . .. - .-
160 7d. & 16 id. .
100 id. & 24 id. .

goidia24dd.. . oL L. P
8oid. ... .. Ve e e e e
Goid . . . . . .. ... ... .
T 7 P
160 perches, & 22 pieds de 11 pouces. .

160 zd. 4 18 pieds de 11 pouces. . . . . .
160 Zd. 4 16 pieds de 11 pouces.

113 id. 4 22 pieds de 12 pouces.

1207d. . .. L. . o ..

L’arpent des eaux et foréts de 100 per ches , id.

— de S-Sever, 100 perches, 4 22 pieds de 11 pouces.

MESURES DE LONGUEUR.
Aune, Toise, et Pied de Paris. Voyez le départ. de lu Seine.

CANTAL

Valeur

7-796
7-145
5.847
5.197
6.551
5.360

4-764

‘en Ares.

97248
81.715
54.902
43.221
60.780
54.702
48.624
36.468
43.154
63.663
A5 b5
36.318
57 711
61.286
51.072
42.915

Valeur en Dleires.,

Aune de Nontpellier de 32 pouces. 0.80624
— de 3 pieds 3 pouces- . . . 1.0657
Toise dite de ville de 6 pxeds 6 pouces de Pans,

en usage pour l'arpentage. . . . . . . . . . . 2.111
— de Montmurar. . . . . . 1.991
Brasse de 5 pieds 6 pouces . . . . . . . . . . . 1.787
— de 5 pieds 2 pouces « . v . .0 4 e - 1.678
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CANTAL 115

MESURES AGRAIRES. Valeur en Ares.

Cantons d'Aurillac et Saint-Cernin,

Journal de pré, de goo toises de ville cariées. . . . 4o.12g
Séterce de terre, de 4oo id. . . . . L . L 0L L 17.835
— dejardin,de 200 4d. . . . .. .. oL L 8.917

Cantuns d' Allanches , Massiac , Vic e Saint-Ilour.
Journal de pré, et Séterce de terre, de 1800 toises carrées
de Pais. . . . . . . . o 0L o0 .o L. 68.577
—de goo fd . . ... oL 3418y
Cantons de Champs, Mairiac et Riom.
Journal de pré, et Séteréde de terre, de 1000 brasses
carrées de 5 pieds 6 pouces. . . . . . . . . . . 31.n24
" Sézerde de terre, de 4oo id. . . . . . . . . . .. 12.773

Cantons de Chaudesaignes, Selers et Condal.

Jonrnal de pré, et Sérerée de terre, de goo toises car-
rées de Paris. . . . . e e e e e e e e 34.189
Sécerée de terre de 4oo m’ e e e e e e e e 15,195

Canion de Laroguebron.

Jonrnal de pré, de yoo toises carrées de ville . . . . 4o.124
Séterée de terre, de 480 id. . . . . . . . ... 21./400
— de oo id. . e e e e e e e 17.833
— de jardin, de 240 27 10.700

Canton de Maure,

Journal de pré, de goo toises de ville carrées, . . .

— de vignes, de 90 ido ... .. e e e e . 40.124
— — de 121 toises carrées, 2 6 pleds 1 pouce 8 lig. . 4.832
Séterée de terre, de 720 toises de ville carrées. . . . . 32.126
—de 400 d. . . L. L L0 oL 17.833
— pour jardins et chencvierss , de 200 1d c e 8.917
-~ de jardins, de 260 id. . . . . . . 11.501

— de terre, de 12456 toises carrées, 4 6 p:cds 1p- 8 llg 51.537
Canton de Montfalvy.

Journal de pré, de goo toises de ville carrées. . . . 4o.124
— de vignesde 8o id. . . . .. ... ... L. %.467
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116 CHARENTE.

Sérerde deterre, de boo id. . . . .. . . 0. 22.201
——dedooid. . . . .. .. ... .. 17.833
— de jardin, de 200 ul e e e e e e 8.917

Canion de Murac.

Journal de pré, et Séterde de terre, de goo toises car-

rées de Paris. . . . . .. . . ... .. ... 3418
—de goo dd. . . . . .. .. .. ... ... <2650
Cantor de Pierrefont.

Journal de pré de goo toises carrdes de Paris. . . .  34.18g

Séterde de terre, de 8ooid. . . . - . . . .. .. . 3Jo.3ygo
Canton de Pleaux.

Journal de pré, de goo toises de ville. . . . . . . .  4o.124

‘Quartelée de terre, de180id. . . . . L L L L L L. 8.025

—de 150 . . . . . L .o 6.687
Canton de Ruynes.

Séterde de 1152 toises carrées de Paris. . . . . . . . 43.961

—deabooid. . .. .. .. ... ....... 6orsBo

Canton de Saignes.

Journal, Séterée ,on Oeuore de prés et de vignes, de 1000

brasses carrées, de 5 pieds 6 pouces. . . . . . . 31.934
Canton de Tanavelle,

Journal de pré, et Séterée de terre, de goo toises car-
rées de Paris. . . . e VW .Y
Séterée de terre, de 1300 ul S e e e oo 49.384

CHARENTE.

MESURES DE LONGUEUR. Voyez le départ. de la Seine.

MESURES AGRAIRFS. Faleur en Ares.
Le Journal de 200 carreaux, ou g1o toises car. de Paris.  34.56g
— de 16 onces, de 8 carreaux chaque. . . . . . 54.569

— de 32 carreaux, de g auncs de Paris chaque, ou dc

968 toises carrées de Paris. . . . . . . .. .. 30772
La Boisselée de oo carreaux de 12 pieds au quarré,

oude 400 toisesde Paris. . . . . . . . . . . . 1519)
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CHARENTE INFERIEURE. 117

-— de 135 carreaux et } , égal anx deux tiers du Journal
de 200 carreaux. . . . . . . . . . . . . . . . 23.046
L' Arpent des eaux et fordts. . . . . . . . . .. . 1072

CHARENTE INFERIEURE.
MESURES DE LONGUEUR. Voyvez le départ. de la Seine.

MESURES AGRAIRES. Valeur en Ares.
Le Journal en usage dans les cantons de Saintes , Cozes,

Ycoyeux, Pont-l'abbé, Marans, Brisambourg, Lou-

lay, Lozay, Mortague, Pont-d'Envaux , Courcon, la

Jarrie , §.-Martin, S. Jean-d’Angely, Taillebourg,

Tonnay-Boutonne, Roclefort, Benon, Charente, Ci-

ré, Surgéres , Marennes, le Chidteau, Soubise, Royan,

S.-Pierre et S.-Fort; et dans les communes de S.-

Genis, Antignac, S.-George, S.-Sigismond et Plas-

sac, au canton de S.-Genis. Ce Journal, composé

de 225 carreanx de 12 piedsde coté. . . . . . . 34.19
— dans lecanton de Dampierre. . . . . . . . . .. 38.57
— dans les cantons de Gemozac, Sauvjon et Pons, et

dans les communes de Bois, Champagnole, Glvre-

sac, Monnac , $.-Germain, §.-Palais et S.-Gregoire,

au canton de 8. - Genis, Moings et Neuillac au

canton d'Archiac . . . . e e P 37.07
— dans les cantons d’Aulnay, Beauvaxs 14 Nele .. 30.3g9
— dans les cantons de Matha, 8.-Savinien et la Trem-

blade . . . . . e e e e e e e e 68,38
— dans le canton de Ionsac A . . 34.58

— dans les communes de erambeau S -Borme[, S -

Disant, S.-Martial, Semillac, et Semoussac au can-

ton de Mirambeau, et de Cousac au canton de 5.-Ge-

nis. ... ... 35.56
— dans les communes de NleuHe—\ ronl et de S H1-

laire-du bois, au canton de Mirambeau.

> 4012
—- dans les communes d'Archiac, S.-Pierre, Brie , Cier-
rac, Germinac , Ste-Lhurine, er §.-Maigrin, au can-
ton d’Archiac. . . . . . . . . . . . .. ... aug3
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118 CHER,

— dans les communes de Celle et Lonzac , an méme

canton. .. . P 27.35
— dd”s Jd commuile de ChUU du canton de S (Ieﬂ]s . 42-2)
— dans le canton de Montlien. . . . . . 45.80
— commune de Polignac, méme canton, et (lans les can=-
tons de Leéoville et de Monteudre. . . . . . . . 443g
—— canton de Montguyon. . . . . . . . . .. .. 2100
— — de S.-Aigulin. . . . . . . 4.56
Lc Quartier dans le canton de la Rochel]e , dl[ au pc[lt
Bailliage , valant 2 arpents de Paris. . . . . . . . 68.38
— Idem, au grand bailliage, valant = arpents des eaux
et fordts. . . . . . . . . . . . . . . .. .. 10215
— de G4ooo pieds carrés, en usage dans les cantons
d’Ars, Isle de R&. . . . . e e e 67.53
Journal de 3a carreaux de 3a pleds de coté, . . ... 34.58
— de 78 carreaux de 18 piedsid. . . . . . . . .. 26.67
— de 3z carreauxde 284d. . . . . . . . . . . .. 26.46
— de 100 carreanx de 20 7d. . . . . . . . . . .. 42.20
— de 32 carreaux de 30 4d. . . . . . . . .. .. %0.3q
CHER!
MESURES DE LONGUEUR. Falenur cn Metres.
1a Toise de Paris . . . . . . . . . . . . . . .. 1.94904
L' AunedeParis . . . . . . . . . . ... .. . 1.1884
— de Sancerre . . . . ... 15064
— d'Aubigny - . . .. Lo oL 1.3334
— de Villequiers. . . . . . . . ... oL L 1.3535
e des AiX. - v e e e e e e e e e 1.39%5
Perche de Bourges pour les [cr'res, vignes, et prés. . 7.996a
Iesbois. . . . . . . . . . 51466
S les terres, vigues ,
— de Sancerre et Villequier, pour etprés. . . . . 6.4968
Z les bois. . . . . 7.1466
MESURES AGRAIRES. Faleuren Ares.
Arpent de Bourges, pour les terres, vignes, etprés. . 60.78
les bois. . . . . . . . . 51,064
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CORREZE.

g les terres , vignes,
— de Sancerre et Villeguiers, pour et pres .
Z les bots,

119

42.208
51.064

Nota. 1'arpent pour les terres se subdivise en Doisselées , et pour

les vignes en Quartiers ou Journaux.

CORREZE.

MESURES DE LONGUEUR. Valeur en Bleires.

Aune, Toise, Pied, Voyez Paris.

Aune dite de marchand. . . . . . .. .. . . .. 1.191
—. ditede tisserand. . . . . . . . . . .. . . 1,299
Brasse de 5 pieds 2 pouces. . . . . . . . .. 1.678
MESURES AGRAIRSS. Faleur en Ares.
Tulle et Uzerche.
La Séterde de 2 éminées, 4 cartonnées, ou 6 picotins. . 16.488
Le Journal de prés , d’une séterée et demie. 24.732
— de vigne, quart de la séterée. . . . . . . . . 4.122
Argentat.
La Séterée de 2 cartes, 4 cartons, 8 picotins, 16 coupes.  11.4g1
Le Journal de prés, de 2 séterées, . . . . . . . . 22.983
— de vignes, de 144 brasses. . 4.597
Lgleton et Bugeat.
La Séterde de 2 cartes ou cartelées, ou 16 coupes. . 13.190
Le Journal de piés, d'une séterée et demie. . 19.785
Brive et Beynat.
La Seterce de 2 émindes, 4 cartonnées, 20 coupees. 21.103
Le Journal de vignes, quart de la séterée. . . 5.276
Beaulieu.
La Séterée de 4 cartonnées , ou zo punieres. . . . . . 23.742
Le Journal de vignes, de 3 punieres. . . . . . . . . 2.561
— de prés, de 3 cartonnées. . . . . . . . . 17.806
Meyssac.
La Quartonuée, de 5 punieres. . . . . . . . 4. 221
Le Journal de prés , de deux quartonnées. . 8.442
— de vignes, d'une demi-quartonnée . . . . . . . 2.110
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120 cdTe - D OR.
Larche.

La Séterée de a quartonnées, ou 8 coupées. 31.103
Ayen.

La Séterée de 160 escats. . 26.379
Treignac.

La Séterde de 2 éminées, 4 quartelées, ou 16 coupées. 18.972
Masseret.

— de 2 éminées, 4 quartelées, ou 12 coupdes. . . 17.806
Lubersac.

— de 2 éminées, 4 quartelées, 16 coupées. . 18.466

Juillac et Ségur.

— de 2 éminées, 4 quartelées, 16 coupées ou 50 perches.  24.312

Le Journal de vignes, guart de la séterée. . 6.078
Vigeois.

Ta Seterde de 2 éminées, 4 quartelées ou 16 coupdes.  16.882

Ussel et Meuvic.
— de 4 quartelées, 8 cartonnées ou 32 coupdes. . 51.072
Bort. ‘
— Idem . . .. . .0 e e 31.919
L' Arpent d’ordonnance, dans tout le département. 51,072
COTE-D’OR.

MASURES DR LONGURUAR. Faleur en Metres.

L'Aune et la Toise de l'aris. Voyer Paris.

Doise de 7 pieds 6 pouces. . . . . . . . .. 24363

Perche de Bourgogne, de g pieds 6 pouces. . 3.0859

Perche de a2 pieds. . . . . . .. .. . . 7.1464

MESURES AGRAIRES. P aleur en Ares,

Perche carrée , dite de Bourgogne. 0.0g9523

— de =22 pieds de coié. . o.51072

Arpent, de 100 perches a 22 pieds. . 51.072

— de 449 perches & g pieds <. 42.759
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COTES DU NORD, CREUSE. 121

Grand Journal, de Z6o perches, & g pieds+. . . . . 34 2%
Petit Journal, de 240 id. . . . e o o, 2285
Ouvrée , huitieme du gmnd Journal. e 4.2854

COTESDU NORLD.

MESURES DR LONGUEUR. Valeur en Metres.
Toise de Paris. . . . e e e e e e 1.04g90
— de 8 pieds de Gumgamp C e e e 2 509
Aune de Bellisle-en-terre. 1.357
— Idem . « 1.003
— de Dinant, de 6 p1eds C . . 1.949
— Idem, de 4 pieds 2 pouces . 1.353
- de Guingamp . e e e 1.360
—dIngon. . . . . . ... .00 1.350
— de Lannion . . 1 2a7
— de Londéac . 1.372
— de Quintin . 1.4%0
— de Rostrenen . e e e e e e e e e e 1.360
— deTreguier . . . . . . - .. ... 1.350
MESURES AGRAIRFS. Valeur en Ares.
Le Jouraal, mesure unique de toutle département. - 48.624
Le Sillon, vingtieme du journal . . . . . . . . .. 2.4%1
La Corde, quart da sillon . . . . . . . . . . .. 0.608
La Raie, sixieme du sillon. . . . . . . . . . . 0.405
CREUSE.
MESTRES DE LONGUEUR, Voyezle département de la Seine.
MESORES AGRAIRES. Valcuren Ares.
Cantons de Guérer, S.-Vaulry, Abun, Grand-Bourg,
S.-Germain, Gouzon, Chatelas.
Arpent on Septerce de 100 perches ¥ 22 pieds. . . . Jr.o72
Canton de Bonat, et communes de S.-Laurent, Mazei-
rac, et Agen, au canton de Pionat.
— de 1200 toises carrées. . . . . . . . . . . . . 45.585
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122 CREUSE,

Communes de Pionnat, la Dapeyre, et Cressat, au can-

ton de Pionnat.

— de goo tolses carrées .

Cantons d'Aubusson , Valliere, Felletin, Gentioux , Bé-
nevent, Genouillas, et Mainsac, et communes d’Ars,
S.-Sulpice-les-Champs, S.-Avis, et Martiallemont,
au canton d’Ars.

— de 1600 toises carrées. .

Communes de Francheses, Chamberaud, Mareilles,
Sousparsac , et S.-Sulpice-le-Donseil, au canton
d’Ars.

—de128 i . . ... ... L.
Cantons de Bellegarde , Croc, et Courtines.
— de 1400 Zd. .
Canton de Chénérailles.
— de 1480 id.

Communes de Monteil , Chatain, et S.-Pierre-le-Bort ,
au cantoun de Royere.

" de 125 perches a 22 pieds.

Les autres communes du canton de Royere, etle can-
ton de Chatelut-le-Marcheix.
Y.a Septerée de 50 perches 4 22 pieds.
Canton de la Souterraine.
— de 1vo perches 4 25 pieds.
Canton de Boussac.
— de 2025 toises carrées.
Canton de Jarnage.
—de goo d. . . .. .. .
Cantons de Chambon, et l',l'ipaud.
—de 1800 dd. . . . . . L L. Lo .
Canton d’Auzances.

— Y. Journal de 700 id.
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6o0.780

48.624
53.182

56.221

63.840

25.536
65.944
76-924
34.189
£8.577
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DORDOGNE. 123
Cantou de Tresselines.
T.a Boifselée de 160 id.

6.078
Cuntons de Flayat , Bourganeul, et Evaux.
La Boisselée de zoo 7d. . 7-597
DORDOGNE.
MESURES DE LONGUEUR. Voyez le département de la Seine.
MESURES AGRAIRES. Valeuren Ares.

Le Journal, en usage dans les communes de la Tour-
b]anche, Cercles, Paussac, Rossignol , Montabour-
. Bourg-des-Maisons, Chapdeuil, et 8.-Just. . 6.172
— commune d’Astier. . . . . e e 28.950
— communes de Grignols et V1]lambla|d <o o .. 29782
— Bergerac, Cunege, Donville, §.-Martin , Champ-
Segret, Mauvrens , S.—Jean-d’Eyraud , la Veysiere ,
et Montagnac. . . . %3.753
— L'Isle, Celle, Belevma , S Juhen , Beauregdrd
Mompont, Beaupouyet, S.-Michel, S.-Laurent,
Mareuil , et S.-Pierre de Chignac. . . . 34.181
— Les Leches, 8.-Gera, Dasset, Eglise Neme Bour—
gnac, Issac, Mussidan, Soursac, S.-Louis, 8.-Front,
S.-Martin, S.-Etienne , et S.-Méard. . . . . . . 38.520
—— Nontron, et Javerlac. . . . .. e 36.720
— Champagnac de Belair, Pcnl’ucux Amonnc, Li-
gneux, S.-Pierrc de la Douze, Bourdeille, Agonat,
Mensignac , Montagrier, S.-Vincent de Conesac,
S.-Aulaye, Brantome , Dussac, Sarazac, S.-Sulpice,

Wauthiat, Ixcidenil, Hautefort, et Thiviers. . . .  4o.125
— Eymet. . . . S 1
— Fouroque , S. .Tu]len , Ste-Innocence , et Sre-Fu-

lalie. . . . . . . . e e e e e e e e e 592.005
—- Paysac, Mentignac, et Lemuu:ner e e e e 13.375
—— Beaumont. . - .« - o 4 4 e o e e e e 13.847
— Cadouin. . « « « 4 . e o 16.411

— Sarlat , Marquay, Daglau, et Villefianche de Belvéz.  16.468
— Limeuil . + -« -« . . . . e ... 317.119
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124 DOURS.

— Plazac. . . . ' N 21.387
Pognerée , commune de Mon tferrand . Ti.029
— Montpasier , Cadrop , Soulaure, Bertis, Notre-

Dame, S.-Michel, Levert, S.-Cernin, Gau,ac S.-Car-

rien, Lavalade, Marsales. M 10.019
Sexteréde en usage dans les mémes communes de Mont-

pasier, etc. . . . . . 182.609
Pognerée, communes de Lalmde S -Capral'e Cause—

de-Clarens, Banenil, S.-Aigne, Verdon," o Vieq..  11.557
Sezterée , méme commune. . . . . e 138.693
Pognerce, Ribagnac et Bougma"ue. 13.707
Sexterde, ibidem. 164.484
Pogneréde , S.-Aubin et Cardelech 13.715
Sexierée , ibidem, . .. 137134
— Genis, S.-Martin, Bolsseul S Pue'x, et qa]a!gnar 25.5%6
— Angoisse et Sarlande. 26.7/9
— Montfertand. . . . . . . . .. 0oL 160.461
-— Beaumont . . 165.924

DOUBS.

MESURES LINEATRES. Valeur en Metres.
Le Pird ancien de Bourgogne. ' 0.33071
— de Besangon . . . . . . . . .. 0.3147
— dit Lecomte. . 0.3575
— dit de roi. - . 0.3248
La Toise de Besangon , contenant q p)eds de Besancon 2.8326
—- ancienne de Bourgogne, ou Perche.
Auncienne id., de g pieds £ anciens de Bourgogne. 31417
— dite Lecomte , de 7 picds lecomte. 2.5036
— dite deroi, debpieds. . . . . . .. 1-0490
MESURES AGRATRES. Valeur en Ares.
Perche carrée, & g pieds ; anciens de Bourgogne. 0.09871
Le Journal, de 360 desdites perches. 35.533
— de 24q .. 25.68g6
— de 720 id . . . . 71.068
La Perc/ze carrée, 4 22 pieds - anciens de Bourgogne 0.5537
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Le Journal, de 36o desdites parches. - . 199.325
La Perche carrée, & 9 pieds Lditsderor. . . . . . . 0.09523
Le Journal, de 360 desdites perches. . . . . . . . 54.284
—dez/,oxd e T 14
La Perche carrée, 4 22 p1eds deroi. . . ... ., o.b107
L' dypent de 100 desdites perches. . . . . . . . . . 51072
La Zoise carrée, cu Perche carrée de Besancon. . . . 0.080a3
Lo Journal, ou Fanz , de 360 desdites perches. . . . .  28.886

Nota. Le journal se divise en 4 quartes, ou mesures ; la quarte cn
2 boissels , ou boisseaux ; le boisseau en 12 coupes,
Pour les vignes, le journal se divise en 8 ouvrées.

DROME.

MESURES DE LONGUEUR. Valeur en Metres.
Toisede Paris. . . . . . . . . . . . .. .. .. - 194904
— dite delphinale . . . . . . . . .. .. .. .. 204607
— dite épiscopale . . . . ... oo L 1.84g1

La Canre de Dieulcfit et Donzere . . . . . . . . . 2.0032

— de Grignan. . . . . . L. 1.g8565
— de S.-Paul- trms-Chétcaux Taulxgnan, et Lamottc—

Chalangon . . . . . 1.98515
— de Bourdeaux et Molans. . . 1.98085
— de Pierrelatte. . . . e e e e e e 1.97615
— de Remuzat et Vmsobres. I C e 1.94G04
— de Chateauneuf-de - Mazene , lVIarsanne s \/Ionteh-

mart, et Sanzet. . . . . . . . . ... . 1.8716

- Nota. La canne se divise en 8 pans; mais Ja division du pan‘
est tantét de 8, tantdt de 10 ou 12 pouces.

La canne tient lieu communément de la toise et de 'aune : il y a
cependant des aunes particulieres & différents ranions; il n'en sera
pas question ici.

MESURES AGRAIRES. Faleur en Ares.
La Séterée, de 1800 10ises carrées de Paris, en usage

dans les communes de Condorcet , Le Buis, Montau-

ban, et Montbrun. . . . . 68377
— de 1225 toises carrces de Pans, en usage A Mommlrall 46.555
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1806 DROME

— de 1050 delphinales, ibid. . . . . . . . .. .. 45.957
— de 1000 toises carrées delphinales, en usage a Bourg-
lés-Valence. . . . . . . . . . ... ... 41864
— de 1000 toises carrées de Paris, 4 Chireauneuf-de-
Mazene . . . < eV
— de 1h00 id., a Salllans . [ Xt 3

—- de goo toises carrées delphinales, en usage & Haute-
rive , Chiteau-neuf-de-Galaure, Hostun, Loriol, Mo~
lans, Montellier, Moras, Peyrins, Rochefort-Samson ,
Romans , 8.-Paul-les-Romans , S.-Jean-en-Royans ,
'l'aulignan7 Unité-sur Isere. . . . . 37.674
— de goo tolses carrées de Paris, en usage & Bourg lés—
Valence, Chabeuil, Hostun, Montellier, Romans ,

Saillans , S.-Paul-lés-Rumans , S.-Romain d’Albon ,

Tain, et Unité-sur-Isere. . . . . . 34189
— de 800 toises carrées de Paris, en usage 4 Chauﬂou .

Chabeuil , Pontaix, Valdrome. . . . . . . . . . 30300
— de 720 #d., 4 Bourdeaux. . . . . 2730

— dc 700 id., 4 Chabeuil, Pontalx,S Juhcn en Qumt. 26,591
— de 750 toises carrées épiscopales, 4 Bourg-lés-Va-

lence,, Etoile, Livron, Valence. . . . . . . 2564y
— de 600 roises carrées de Paris, a Alex, Aouste R

Bourdeaux , Chabeuil, Clérieux, Chabrillan, Cha-

teauneul de-Mazene , Crest, Luc, Pontaix, Saillans,

S.-Nazaire-do-désert. . - . . . . . . . . ... 22.795
— de 463 § id. , 4 Montelimart. . . . . . . ... . 17bot
Salmée , de 2640 3toises id., 4 Donzere. . . . . . . 100.305
— de 2500 id., A Pierrclatte et Vinsobres. . . . . . g4.96g
— de 1600 toiscs carrées delphinales, a Molans, Ste-

Julle , et Taulignan. . . . S e e - . .. 6682
— de 1600 7/d. de Paris, a Ste- Jalle e e . 60780

Arpent, de 6 éuiinées de 200 toises carrées de Paris cha-
cune,enusage 2 Nyons. . . . . . . . . L L 45.585
Nota. La séterée se divise communément en 2 éminées, 4 quar-

telées, ou 24 civayers.
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DYLE, ETRE.

DY I.E.

"MESURES DE LONGURMUR,

La Ferge de Biuxalles , de 20 pieds.
— de Lonuvdin, id.

Le Picd de Biuxelles.
— de Louvain.

— de Té alphen sous (Jnmhexghen

— de Flandres.

— de S.-Lambert, pays de LICEE

— de Hainauvlt et de Hual. . .

MESURES AGRAIRFS.

La Verge carrée, a 20 pieds * la verge linéaire.
— 4 20 pieds et ;.

3 L.
— 4 1g pieds 5. . . .. L.

— 4 18 pleds §.

— a7 peds . oo ... L
— a 16 pieds 5.

¢ Bonnier, de 400 verges carrées & 20 pieds.
— idem, 4 20 pieds 5. . . . . ..

L, : x
- idem , 2 19 pleds Foo- e .
- ddemy 3 18 peds .

. ; . ,

idem y 4 17 pieds . . . . . ..
—demy 8 16 pieds §. e
Dota, Le bomier se divise en 4 journaux.

127

Valeur en Melre.y.

0.2981
0.2y41

- 0.2931

Vﬂlcur er. Al'f’f-i
0 To42
0.31,42
0.2842
. 0.2552
c.2282
.. 0.2001
12v.6%
127,083
3.575
102 227
91.260
81.254

* Les pieds dont il estici question sunt des pivds de Bruxelles.

EURE.

MESURES DE LONGUETA,

Toise et pied. Voyez Paris.

MESURES AGRAIRES,

I aleur en Ares.

Arpent de 100 percues pour les bois et foréts, a 22 preds

par perche lir/aire. le pied de 12 pouces.
Idem, le pied clant de 11 pouces.

— la per(,hc étant de 21 pieds, et le pied de 12 pouces.  46.5155
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1~§ EURE ET LOIR.

Acre Je 160 perches , pour les bnis et foréts, la perche
éraut de 21 pieds & 11 pouces par pied- . . . . 62.504
—- la perchie étant | 22 pieds, & 11 pouces le pied. . 68.663
— la perche étant de 21 pieds, etle pied de 12 pouces.  74.455
— la perche érunt de 22 preds, et le pied de 12 pouces.  81.715
— la perche é ant de 24 pieds, et le pied de 12 pouces.  97.248
Pour le¢ terres , prés, et vignes.
— lapercne érant de 20 pieds, et le pied de 11 pouces.  56.746
— la poiche érant de 21 pieds, & 11 pouces par pied. . 62.563
— la perche étant de 2c pieds, etle pied de 12 pouces.  67.533
— la perche étunt de 22 pieds, et le pied de 11 pouces.  68.663
— la perche étant de 21 pieds. 8 pouces,etlep.de12p.  79.256
— la perche érant de 22 pieds de 12 pouces. . . . . . 8..715
— la perche étant de 22 pieds de 13 pouces. . . . . . g5.893
La mesure agraire la plus commnne A tout ce département est
I'Acre, qui se divise en 160 perches; chaque perche est couss-
quernment 3 de L acre.
L’arpent se divise en 100 perches: chaque perche est L de I'ar-

pent.
EURE ET LOIR.

MESURRS DE LONGUEUR. Valeur en Metres.
Toise de Paris. . . . . . . . . . o ... ... 1.949
Aune de Paris, . . . . ... 0oL 0L 1.188
— deChartres. « . . . . . .. .o oL ... 1.192
MESURES AGRAJRES, Faleur en Ares.
Arpent forestier, ou Setier de 100 perches carrées, 22 p. 51.072
~—- de 100 perches carrdes, 4 21 pieds, 8 pouces. . . . 40.532
— de 100 perches carrées, 4 26 pieds par perche, ou 144

perches & 21 pieds, 8 pouces. . . . . . . . .-, 71.327
— de 8o jerches,idem, . . . . . . . .. .. .. 57.058
Setier de 8o perclies caivées, a 22 pieds. . . . . . . 40.857
— de 8o perches carrées , 4 21 pieds, 8 pouces. . . . %g.626
— ou srpent de 100 perches, 4 20 pieds. . . . . . 42.208
— de 133 jerchies 3 carrées , 4 20 pleds. . . . . . . Gb.2yy
— de 8o perches carrées, & 20 pieds. - . . . . . . . 33.772
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FINISTERE, FORETS, carD. 129

— de 120 perches carrdes, & 21 pieds, 8 pouces. . . 59.439
Nota. Ces mesures se divisent communément en a2 mines, 4

minots , et B boisseaux, ou bien en 4 quartiers; mais il y a

quelques variéiés, dont on peut s’informer sur les lieux.

FINISTERE.

MEZSURES DE LONGUEUR. Voycz le départ. de la Seine.

MESUBRES AGRAIRES. Faleur en Ares.
L’Arpen:t, de 100 perches a 22 pieds. - . . . . . . . SLojz
La Corde, de 10 toises carrées. - . . « - « « « « . 0.6078
Le Journal, de8ocardes, . ., - « vv v o o 0 o o . 48624
FORETS.
MESURES DR LONGUEUR, Valeur en Metres.
Toise, dite de France, . . . . . . . . . . ..., 1.949
— dite de S.-Lamberr. . . . . . . . ... .. 1.771
Pied de S.Lambert . . . . . . . . . .. ... 0.2082
Percke, de 16 pieds de S.-Lambert. . . . . . . . . 4722
— dez24 pieds id. . . . . .. .o Lo o 7.083
Aune, de Luxembourg. . . . . . . . . . . . .. 0.587
— dArlon. . .. oo oo ¢, 6o
~— deViauden. . . . . . . . . .. 0.0 ¢.635
— de Neusbourg . «.a - « « « « « « o o o o.640
— de Dudeldorff. . . . o . L0000 o 0.570
— d'Artzfeld . . . . .. L o o o e 0.755
MESURES AGRAIRES. : Faleur ca Ares.

Journal, dit de S.-Lambert , de 160 perches carvdes, &
16 pieds de S.-Lambert par perche. . . . . . . . 35,657
Arpene de 100 perchies carrées, & 24 pleds id. - . . 50,143

GARD.
MESURES DE LONGUECUR. Yaleur en Alctres.
L’Aune , Tvise , Pied de Paris. Voyez le départ. de la Seioe.

La Canne, enusage dans les communes ci-apres.
Communes

ATgUes-(mortes. « . . o . 4 . o 4 e e e e e 1-994
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1%0 G ARD.

Alais, Sumene, et Villeneave.. . . 1.989
Anduze , Genolhac, le Dignan , 8. —Ambxoxx et VeLe-
. mnobre. . . . . . . . e 1.985
Arramon, Bagnols, Bax]ac, Calvuon , Connaux , ct

S.-Esprit (le Pont). e e e e e e e e e e e 1.g91
Beaucaire. . . . e o e s 1.968
Bellegarde, Momlrm P\emoulms , €L Ul_es e . 1.97t
Lasalle. . . . . .« . . o o0 o000 1.986
Manduel . . . . . e e e e e 1.975
Milhaud, S.-Gilles, et Levxgnan e e e e e e e 1.987
Wismes, . . . . . . . e e e e e e e 1.976
Quissac, et Sauve. . . . . . . L L. ... 2.003
Roquemaure, et Vauvert. . . . . . . . . .. .. 1.g81
Sommieres .« . . . v v v 0 v e e e e e e e e 2.101
S.-Hyppolite. . . . . . .. .00 1.988
S.-Yeandu Gard. . . . . .. .. ... L L. 2.015
Vallerangues . . . . . P 1.993

Vota. La canne se lllVlSC en 8 pans , le pan en 8 menus.

MBSURES AGRAIRES, Valeur en Ares.
La Carterée d’Aigues-mortes, 8 dmines ou 150 dextres.  30.18%

Saelmée, Alais, Anduse, et Vezenobre, se divise en 4
séterédes , 16 cartes, 64 boisseaux ou 400 dextres. 79.800
«— le Dignan, 4 seterées, 8 émines ou 64 boisseaux.

~— Arramon, 8 émines ou 64 pougnadleres. « e . 67.786
— Baglbls, 8 émines, 16 cartes, 64 boisseaux. . . .  63.425
— Barjac, 4 seterées, 16 cartes ou 64 boisseaux. . | 79.480
— Beaucaire , 8 émines ou 8o picotins. . . . . . | 6o0.4930
— Bellegarde , 12 émines ou 72 boisseaux. . . . . .  66.824
— Calvisson, 4 seterées ou fjoo dextres. . . . . . , 80.225
— Connaux, 8 émines , 16 cartes ou 64 boisseaux. .  63.464
— Genolhac, 4o0 dextres. . . . . . . ... .. 63021
— Manduel, 12 émines ou 72 boisseaux. . . . . . . 73.708
— Milhaud, 12 émines ou 360 dextres. . . . . . 70.606
— Montfrin, 8 émines ou 64 civadiers. ... 66.512
— Nismes, 12 émines ou g6 boisseaux . . . . . . 66.268

— Quissac et Sauve , 4 séterées, 16 cartes ou 400 dex:r. 81.197
— Remouling et Uzés, 10 émines ou 10oo vertisons. .  62.166
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HAUTE-GARONNE. 130

- Roquemaure, 8 émines ou 64 pougnadieres. . . .  G2.758
— Sommieres , '4 séterdes, 8 émines, 3a cartes ou N
8oq dextres .o.°. . . , »  89.359
~— 8.-Esprit ( (le Pont) 8 émines, 16 carterées du 64
boisseaux . e e e e e e 6344
— S.-Gilles , 4 car[erées ou 100 dextres. . . . . . . 78.862
— S.-Jean du Gard, 4 sercrdes, 8 éminesou 16.cartes.  82.174
— Villeneuve, 8 émines ou 160 cogses « - . . . . 66.699
Secterde , Lasalie, 4 journaux ou 100 dextres. « . .  20.807
— Sumene, 4 cartes ou 100 dextres. . . . ¢ . - . 20.020
— S.-Iyppolite et Vallerangues , idem. . . . . . .  20.101
— Le Vigan, idem. . . . . . . e e e 19.976
Carterade, yduver:, 12 émines ou 48 boxsseaux . - 29.850

HAUTE-GARONNE.

“r

MESURES DE LONGUEUR. . Faleur en Metres.
Toise et Aune. Voyez Paris. s

La Canné de Toulouse. . . - L . . . . . .+« . . 1.7961
—- du’ canton de 1'Isle-en-Dodon . . . . . . . . . 1.8286
- des cantons de Salies et S.-Martory. . . . . . . 1.8086

— des cantons de Villemur et Villebs nier, excepté
les communes de Puilauron, Lavinouze et Varennes. 1.8226
— Grisolles et Nohie,.au canton de Grisolles ; Puilau-
ron, Lavinouse et Varennes, au canton de Villebru-
nier . . . . .\ 1.8046
— cantons de Castel- Sarasm et S.-Porquier.. . A . . 1.8586
— camtons de Montech, S.-Nicolas de la Grave, et
Bagneresde Luchon; communes de Campsas, Dieu-
pentale , Fabas, la Bastide et Orgueil, au canton de
Grisolles. . . . . R 1.8406
Nota. La canne se dnv:se en 8 empans, lempan en 8 pouces ,
le pouce en 8 lignes, et la ligne en & points.

MESURES AGEALRES. ] . ¥ aleur en Ares,
L'Arpent ou Séterde, de 576 perches carrées, &4 14
empans de la canne de Toulouse par perche. . . . 56.907
— de 1102 perches,idem. . . . . . ... L. 113.814
9~
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L1582 HAUTE<GARONN X,

~.de 2655 cannes carrées de Bagneres de Luchon. .
— de 1392 perches carrées, a4 14 empans de la canne de
.. Toslouse. . , . e e e e

— de 111G perches, zdem .......

de B4 perches, Idem.

de 666, i/d.

de 630, id. . . . . .

de boo,id. . . . . .
de 536, dd. . . o ... ... L
de510,—id.........l...

de 374 cid. . . . . . ... ..

de 384, 4d.

de 11106 perches carrégs , k 10 empans de Tou'ou=e

R

It

it

— de goo perches carrées, & 16 empans id. . .
— de 441 lattes ou perches carrées, & 16 empans,

canne de Villemur. . . . . .. R
— de 456 perches carrées, idem. . 4 . . .
—de4b1,4d, Lo o e o - s
— de417 %,,id. C e . - ..
—de 4113, 2d. . . L. 0. e e e
—de B84, id. . . . P oL a e
—de3b1,dd. « . LTo . 0 00 e .

— de8oo,dd, .« . .o .. .
— de 441 perches carxées , & 16 empans de Gnsoﬂ&h .
«— dle 660 perches carrées, 4 18 g¢mpans de Mantaubaa,
T ey Bagneres de Luchom. . . . . . . . . ..
— de 66o perches carrécs, & 16 empansid. . . . .
L'Eminée de 417 perches carrées Iy de 16 empans id.
— de 480 perches caviées , & 14 empans id. . .

Séeerée de 8o4 perches carrées, & 16 empans de Grisolles
— de 763 perches carrdes, 4 15 empans de Castel-Sa-
; rasin. . . < . o« o .,,‘.........\.
Dinerade de 216 perches carrées, de 18 empans § de

~-Modtauban, . . . . e e e

La Concade:de 576 pen,hes zd - .

Ia Céterée de 864 perches carrdes, & 14 empans de 8

¢ pouces , 4 lignes s -du pied de roi. .
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137.52

110.253
85.556
65.793
62.241
59-279
52.955
50.383
306.944
37.93%
56.847

116.136

58.5q9
65.5g0
61.300
55.486
54.696
51.024
46.65
106.300
57.448

113,914
89.449
50.597
49.812

104.935g

65.281-

%8.435
98.805

87.037



GERS. 133 :

— de 688 escats ou perches carrées, 4 16 empana de

Grisolles par escat ou perche linéaire. , . . . . . 7680
L’ Eminée de 432 perdu,s carrdes , 4 14 empaps de Gri-

solles . . . . . . . .. . . 43088
— de 432 Perches carrées, 4 14 empags de Touluuse 42.678

GERS.

MESUAES LINEAIRES Valeur ert Metres.,
L' Aunc, la Toise, le Pied, la Ligne. Voyez Paris.

Le Par ou Palmede 100 lignes. . . . . . . . . . . 023556
La Cannc de 8 desdite pans. . . . . . . . . . ... 1.80448"
Le Pen ou Palme de-1e2 lignes. . . . . . . . . .. 0.23007
La Caerns de 8 desdits pans. . . . . . . . . . . . . 1 84058
l.e Parn on Palme ds 103 ;—lignss. e e e e e e 0.23308
La Cenne de 8 desdits pans. . . . . . . . . . . . 1.86463
MESURES AGRAIRES. Valeur en Ares,

Nota. Les mesures suivantes ont pour élément le pan lindaire de
100 lignes.

La Canne carrée de 8 pans, & 100 lignes. . . . . . . 0.03256
L’Escat de 10 pans idem , decété. . . . . . . . . . 0.05088
—de 12 éd . ... .. ... ... ... 007360
—de ¥4 dd. . ., ..., ... .. ... . o009972
—de 16 . ..., ... ... ... ... 01325
—de 18 i, ... L o0 o0 s e 0 e e 0106484
—de28 i ... 0 00 0 0o o0 039887

Nota. Les mesures agraires portent le nom ' drpent, Séterée,
Journal , Concade, Cazal, Cartclade; le trait qui est placé avant
chaque article indique un de ces moms, quoiqu'il ne soit pas ex-

primé.
— de 4352 cannes carrées, . . . S e e . 140735
— de 2176 edeats, & 10 pans de cﬁzé e e e xl0a714

— de 1152 idem, 8 12 pansdecdtés « . o« . - . 8442
—~de1536id., 4 14 pansid. . . . . . . .« 18399

— 116 e . . L s e e e e e e 111.297
—de288dd. . . . ... e e e 28,729
—derrbzido v o . 0o 0w o o o 114.899 )
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134 GERS.

—deb144id. . . . . - . oL . 612.800 -
—de g0 id. . . . . ... Lo 71.812
— de 864 id, . . . . . e e e e e e e 86.175
—de1oo8id. . .. . 0. o s e e 100.537
—deby6id. . . .. ... oo 67.450
—detozfdid. . . ... L0 oo 102.134
—de 384 id. . .. . .. ... + . 38.gg
w— de8gbid. . . .. ... oL Lo 84.366
— de 1216 escats, 3 16 pans de cbté. . . . . . .. 162.8%g
—deto24id. . . . . 0 0 e e e e e 133.388
—demnyp6id. . . ... L0000 153.186
—de11b2did. . . . o 0w o0 150.061
—de 888 id. . . . e ool 115.672
—de 864 d. . . . ... .00 L L0 oL 112.546
—de 768 id. . . ..o Lo oL L 100.040
—den8fid. . ... o000 L. .+ 1b4aag
+— de 1152 escats, & 18 pans de cété. . . . . ., . 189.936
— degboid. . . . .. .. .. e e e e e 158.281
—detoajdd. . ... L. oL oL Lo 0. 168.78g
—de y296 . . . . .. L oL Lo L0 L. 213.662
—de3aj4id. . . . o L0000 L 53.41g
—de288id. . . . . .. L0000 oL 47.484
—de 240 id. . ..o o0 - - - - 39470
—de256id. . . .. L. Lo .« 42.205
—de216id. . .. .o 000 L L 55.60g
— dez64id. . . . . .. .. L0, 43 527
— deyzoid. . . . . ... L 118,709
—dedoo Lide . .. ... ..o L L. 49.463
— de 448 escats, A28 pans de cdté. . . . . ., ., 178.732

IVota. Les mesures suivantes ont pous élément le pande 102 lignes.

La Canne carvéa, A 8 pans decdté. . . . . . ., , . 0.033g
L’Escat de 14 pans de ¢dté. . . . . . . . . ... 0.1038
—dexb6id. . ... ... Ch e e e e e e . 03545
| des8ddi v v cv e e e 01715
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— de

Arpent ,

— de
— de
— de
— de
— de
— de
~— de
— de
— de
— de
— de

GERS,.

20id. . . .

Journal | Concade , Livre terriere , etc.

1536 escats, & 14 pans de coté. .

1152 id,
1216 id.

1248 escats, 416 pans de culé e e
1200 id. . .

1536 id.

1408 id. . .

624 id.
1056 id.

1152 . . .

888 id.

— de625.d. .,

— de
— de
— de
— de

— de

400 id.

936 id. .
1184 id.

1216 id.

1024 escats, a 18 pans de ct‘m.. .

576 1d.

— dez24oid. .

— de
— de
— de
— de

w2 7d.
480 id.
288 id.
336 id.
672 id.
152 id.
720 id.
576 id.
462.8 id.

T R P

— de 400 escats , & 20 pans de c6té. .
— de 1212 cannes carrées. . . .

— de

217.6 id. .

— de 128 id.
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©.2117

159.363
119 521
126.162
169.120
162.615
208.148
190.801
84.556
145.097
156.110
120.345
84.695
54.1g95-
126.83g
160.447
164.796
175.653
164.675
98.805
41.168.
82.935
82.324
49-402
57.636"
118.27¢
43.913
123.506
98.804
72.845
84.696
41.087
75.766
147437



156 GIRONDE.

Nota. Les mesures suivantes ont pour élémeant le pan de 103 % Ii-

gnes.
La canne carrée, & 8§ pans de coté. . . . . . . . . 0.03477
L'escat de 10 pans de ¢éré. . . . e e e 0.13go6
Le Journal de 729 escats, 416 pans decété. . . . . 101.441
—de 625id. . . . . . .. - i .. . ... 86.g70

L'arpent de 100 perclies, i 22 pleds par perbhe. .+« bieya

Nota. 1] ne suffit pas d'avoir la valeur d'une mesurc composée
d’un nombre quelconque d'escats, il faut encore savoir comment elle
se divise; c'est ce qu'on apprendra sur les lienx. 1l sera facile alors
de trouver la valcur des divisions. Ainsi pour une eoncade de 240
escats & 18 pans de 100 lignes, qui se divise en / cartants, le cartaut
en 8 picotins, et le picotin en 7 I escats, on prendra le quart du
nombre qui exprime la valeur de la concade, ce sera celle d'un

cartaut , etc.
GIRONDE.

MESURES DE LONGURUR. P aleur en Metres.

Toise © v v v i v e e e e e e e e e e e e 1.949
5

fooe eoad 1.784

7

Latte de 7 pieds, 8 pouces, 3lignes . « . . . . .. 2.407

Compas , de 5 pieds, 5 pouces . 10 lignes

MESURES AGRATRES. Valeur en Ares.
Journalde 840 - toises carrées, a Bordeaux et communes
environnantes, Lesparre, et autres communes du ci-
devant Médec. . . . . . . . .. - . . . Bigo8
— de 36100 pieds carrées , Lareo]e, Sauvmerre, Mont-

Ségur’, Candrot et Ste- I*erme e e e e e e 38.092
~— de 41684 rdem | & Castel-moron, Gironde , Pelle-

grue, Aillas et I:.amotle. e e e s e e e 4. 43.085
— de Gi6ooid., aLlangon. . . . ., . .. ... 67.084
— de 59378 id, 3 Auros. « . . . v . u . . .. 62855
~— de 48400 7d., aBeaumes. « . . . . . 4 . . . . 51072
— de 29813 id., & Castres, Pondensac, Barsac ct Prei-

BNAC . « = « & o v e e s e e e e e 31.459
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HERAULT.

137

— de 26244 #d., Cadillac et 8§.-Macate. . . . . . , 27.05a
— de 57600 id., Sauterne. . . . . . . . . Go.799
— de 29241 id., Foncaunde. 30.855
— de bagoo id., Fargues . . . . . . .. .. 55.820
— de 34560 7., Libourne . . . . . . . . . ., . 36.4C7
— de 30420 id., S.-Emilion. . . . . . .. ... 32,009
— de 20736 7d., Castillon. . . . . . . .. 21.880
— de 41472 id. , Coutras, Guitres, Frontac. . 43762
— degboooid., Puynarmand. . . . L L 0L L .0 47484
— de 45392, 8 pouces -, Blaignac et Rauzan. 47897
Sadonr de 209 toises carrées, A Lesparre, et autres com=

smunes du ci<devant Me¢doe, o . . . . .. . L. 7.9392

HERAULT.

MESURES DE LONGUEUR. FValeur cn Metres.
La Canne . v « v . v v v v v v 0 0 e e . 1.988
Le Pan, huitieme de la canne . . . . 0.2481
MESURES AGRAIRLS. Valeur en Ares.
La Séterde de 100 dextres carrés , 4 18 paus par dextre, 19.989
~~ de 156 7 dextres carrés, 418 pans. . 314201
—- de 156 ; dextres carrés, 4 16 pans—. . . 24.651
— de 256 { dextres carrés, & 10 pans. 40.455
— de 176 | dextres carrés, a 16 pans. 27.823
— de 225 dextres carvés, 4 16 pans. 55.556
~— de 300 dextres carrés, 316 pans. . 47-408
— de sooid. , 318 pans. . . L . Br.606
— dexjfid. dabpans. . L. L L L L L L L L. 22966
— de 100 7d., b 16 pans. 15.802
~— de 1227d., 416 pans. . . . 19.216
~— de 100 dextres, & 17 pans .. . 18.904
— de 1004d., 4 16 pans L. . . L . 16.806
— de80id.,a18pans. . . . . . . 16.00d0
— desbid., drzpansi. L Lo L L L. 14.178
— deg5id., A 18 pans. . . . 15.014
— de1ooid., d17pans. - 17.841
—+de 160 /4., 3 16 pans. . . 25.284
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138 JEMMAPES,
—de8oid.,d20pans. . . . . .. T 0T TT 19753

— deybid.,agpanso. ... . L. 14198
— de 1248 cannescarrées . . . . . . . . .. .. 49.304
—de 1024 id. . . . .. .. .. L L. . 40465
—de 8647d. - . . . . . . . . oo ... 34134
—de 8mid . ... ... ... ... . 31666
—degoodd. . ... ... ... o 35556
—de656id. . ., . .. . ... ... . 26708
—de6ooid, . . .. .. .o oo .. 23705
— de 620 . . . e . 24495

La Carteirade des cantons de Lunel et Mdrsdbarﬂues
de 150 dextres, 418 pans. . . . . . . . .. . 15.989

JEMMAPES.

MISURES DE LONGUEUR. Valeur en Metres.
Pied de Hainault. . . . . .. . .. 0o ... 0.20343
—de Tournay. . . . . . v v . v w4 o0 e e 052277
— de S-Lambert. . . . . . . . . ... e 0.2018

— deNivelle. . . . . . . . ... . oL 0.

MESURES AGRAIRES. : : Faleur eu Ares.
Noms des communes.
Le Bornier. Mons, Ecoliers-de-Mons, Epinlien-les-Mons,
Aulnoy-les-Blaregnies , Asquillies, Blaregnies, Bou-
gnies, Ciply, Frameries, Genly, Horme, Jemmapes,
Noirchin, Sars, VWasmuel, Cnesmes, Hyon, Harme-
gnies, Nouvelle-les-Mons, Quevy-le-grand, Quevy-
le- petit, Spiennes, Boussu, Faytle-Francq, Roisin
(pour les bois ), 5.-Ghislain et Bettignies. . . . 126.616
~— Thulin, Angre, Angreau, Autreppe, Audregmes,
Quievrain (en partie, l'autre comme Valenciennes),
Blangies, Dour, Elonges, Lrquennes, Fayt, Haynin,
Montreuil, Montiguies-Notre-Dame et 'VViheries. . 131.8g:
~— Binet, Angre-les-Binet, Buvrinnes, Epinoy, Ressay,
Viellereille-les-Brayeux, VWandrez, Anderlues, Car-
nieres, Levalles-Ressay, Picton, Morlanwets et Er-
quelinnes .« , . . . . .. 0. 0. w0 82734
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FEMMAPES.

Celles, Arcq, Auvaing, Foréis-les-Frasnes, Herinnes,
Buissenal, Brissceil, Baugnies, Monstier, Chaussée=
Notre-Dame, Horrues, Horruette, Manny-S.-Pierre,
Thorricourt, Lens, Erbissceuil, Erbault, Herchies
( pour les terres ), Jurbize, Manny-8.-Jean, Monti-
gny-les-Lens, Marck, Petit-Enghien, Steenkerke,
Ecaussines , Henripont, Roculx, Estinne-au-Val,
Feluy, Hautrage, Soignies et 5.-Sauveur.

Ath, Ghlin, Huissignies et Thieulain. . . . .
Mevergnies , Gages, Gaudregnies, Fouleng, Cam-
bron-S.-Vincent , Cambron-Casteau , Cambron-No-
tre-Dame, Cambron-l'abbaye, Bauffe, Lombize,
Casteau, Chievres, Ladeuze, Mallles, Monlbaix, Or-
mignies, Villers-S.-Amand, Tongre-S.-Martin , Da-
meries, Ligne, Houtaing, Mainvault, Cordes, Eca-
nalfle, Watripont, Accréens (les deux ), Relaix,
Everbecq, Lahamaide, Eugies, Stambruges et §.-De-
D)S . -
Hellebeck Isleres,Oglcs Au.re Iuhonwelz, Per-
ruwelz et Grosfge. . . . .
Ollignies , Ostiche, Wanneberq , Tourpes R Wude-
lencaurt , Arbre, Pur[es et Ellegnies. . . . .
Beleeil, Hamlues, Pomerceuil , V1]]e—Pomerwml
Brugelette, Neuve-Maison , Sirau]! , Frasnes, Hac-
quignies, Tongres-Notre-Dame. . . . . . . . .
Grandmetz, Willappuiset Bury. . . . . . . . .
Bassecles . . . . .
Harvengt, Givry, Bray Cogmes . Haudeng, Hame-
S.-Paul, Obourg, Péronne, Thieusies, Merbes-le-cha.
tean, Bersiliies, Goy-sur-Sambre, Merbes-Ste-Marie,
Croix -les-Rouveroy , Estinne -au - Mont, Haine-S.«
Pierre et Louvignies. . . . [
Leuze , Maulde, Blaton et Grdndgllse e e e .
Froid-Chapelle , Grand- Fueux, Monbliart, Rance
et Sobre-S.-Géry. .. . .

Boussoit , Mausége. S. Wast et Trxvxere

Bassilly, Bernisiart et VillersNotre-Dame. . . . .
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111.59%
130.966

124.322
126.964
128.284
129.605

132,287
136.370

99:545
157.771

148.792
96.623
133.647



1o JENMAPES.

~— Fontaine-ILvéque (pour les bois du Sameq). .
— Beaudour. . . . .0 0 c 0 e e e e
— Ellezelles, Ellignies, Flobecq, Lessinnes et Papignies,
~~ Faureulx, GrandReng , Péchant, Rouvrolr et
Villers-S.-Ghislain. .. . . . . .. . . . ..
— Braine-leconite. « v« v 4 v 4 v e 4 e v e s s
— Hensies. + v v ¢ o v o v s v 4 n e v e e

— Beaumeont. . . . . . e e e e e e e e e
— Bois-d'Haine , Lahestre, Bellecourt et Marche-les-
Ecaussines . . . . . . . .. .. . .. .

— Bligny. . .« .. .o o000l a e -
—— Chapelle 3 Wazmes e e e e e e e e e
— QuevaucampsetBarry. . . . . . 0oL . L,

— Havay, Herchies (pour les bois), Pa[urages, Was-
mes ,, Warquignies et Quaregnon . . . . .
-— Gottignies, Ville-sur-Haine, Louvignies, Neuwl]e
et Haulchim . . . . . . . . . . ..
— Sobre-sur-Sambre . . . . .. . .. [
— Ghillenghien. . , . . . . . . ... . Ly
— Gibecq . . . . . .
— Havré et Maisieres . . . . . . . . . . . .« .
— Lissereeulx . . . e e e e e e e e e
— Melin-1'Evéque. . . . . . .. . .. .. ..

— Mont-Ste-Aldegonde.. . . . . . . . ...
—— Maignault.. . . . . . D e e e e e e e
— Naast. « « 7 -« 0 - w0 P

- Onnezies « « -+ 4 4 4 e 4 s mce e e w e e x .
— Ramegniea. . + « . o0 o v e 000 . .
Sy e b e b e e e e e e
— S.-Symphorien. . . . . . Ll a .. .
— Thien . . . . . . G e e e e e e e
—— Thumaides . © . « « = + = « « « o « - .
— Viellereille-le-Sec. . + . v + v « ¢« v o v o . .
— Tournay, Templeuve, et toutes les commanes de co
CANTOR . . = & + a & = = x4 - . e e a

_ Froidmont {

le Bonnier de 1600 vergies. . . ~
— @B 140D, . . v 4w g s e

»
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141.57%
130.862
125.64a

117.102
105.113
117.237
141.443

88.178
127.604
132.967
135,009

127.307

105.469

85.416
115.316
123, 041t
120.511
108. 511
152.%00

77-490
103.468
102.468
132.612
80.093
107.9!]
125.925
03.781

127,304

107 bog

137.097
134.007
118.078



ILLE ET VILAINE, 141

— Gllly, Lodelinsart et Dampremy, au canton du Cha-
telet et canton de Gosselies. . . . . . . . 92724

Lesautres com. du cant, du Ché.teletzS verg: ?;;ﬁﬁie;is' gz;gz
- - 84

sw Chapelle-les-Hairlemont. . . . . . . . . ... 381.032
Bonnier. Trasegnies,et-canton de Jumet. . . . . . . 84484
— Ohuix er Bosignies . . . .. 68.428
-~ Mlarchienne-au-pont , l\Tonr sur- Marchlennes , et
MentignylesTigneux, . . « . . . . . .« o7 84484

— Forthiesla-Masclre, . . . . . . v v e s s« 81032
ponr les terres laboumbles v .- .. 123633

— Clymay { pourles bois. . . .+ - v . .. . . 87189
Hulselde. Fayr « . o . . . e =« e s v .. 20309
— Moutreuil-sur-Haine . . . « . - . . « . . . 27.972
Mancgudde. Villercam. - . . . . . - . =29.467
R par-dela Yeau, vers ’\’alencxennes . 25,08

— Marchipont par-dech, ver: Mons. « - - . . - 27972
— DBaisieux, - . . . e e e e e e e e e 26.578
— Roisin ( pour les ehamps) c e e e e s e e o 25447
Mancaud, Quartes. . . . . e e e e e e e . 22.718

pour les champs . . . . . . . 0.34443
JLLEET VILAINE.

MERSBRRS DB BONGUEBR. Y aleur en Metres.
L’ Axrge et la Toisede Paris. Voyez Paris.

Ferge. Roncourt { pourlesjardins, LA 026375

»

La Perche, de 22 pieds. e e e e e e e e 4 e e 71464

la Corde, de 24 pieds. . « .« « . v« oo o . 216042
Nogga. Il y a en outre plusicurs aunes gt verges locales, dont la

grandeur est peu variée ; leur rapport au pied de Parig érant sonnu ,

il est facile d'en connaitre la valeur en nouvelles mesures.

MESURES AGRAIRES. FValeur en Ares.

L’ Arpcre de 100 perches, % 22 pieds. . . . - . . . 51.072

La Cordgcartée, . « « . v v v v v v v v e 0w 0.607799

Le Journal dc 8o cordes, . + . . . . « - . . .. 45.€34

Le Sellon de 4 cordes. . . . . . . . « . <« o 24%g

Le Jourde 120 cordes « o v = 4 o o v~ v« v « 0 72956

IeJourdetopcordey y « « o v o 4 . o« oL 60.780
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142 INDRE, INDRE ET LOIRE, ISERE,

INDRE.

MRSURES DE LONGUEUk. Voyez Paris.

MESUBES AGRAIRES, Valeur en Aros.
Arpene de 100 perches, 818 pieds. © T T T T 7 . . 34189
— dd.;hdz2opleds. . . .. L 000000 0. 42208

—ddydzapieds. . ... 00000000 Bioya
—idyda4pleds. . ... 000 ... ... 6os8o
—dd.,az2bpleds. .. .00 o0 000 00w . 6Bhgbo
-—id. 430 pleds. . . .. ... LW .. 0. 94900
Boissclée de 165 toises carxées, o+ « o' o v . 4 4 o4 . 6.268
—deagbid. . ... L0000 Lo 6.686

Nota. Larpent est la mesure générale ; il se divise en journaux,
boisselées, ou hommeées, suivant les usages des lieux et la nature
des terres. La valeur de 1'unité principale étant connue, il est facile
d’en déduire celle des divisions.

INDRE ET LOIRE.

MESURES DE LONGUEUR. Valeur en Metres:
ZoisedeParis. . . . . V0T T AV ET 0w 4. . 1.949
Pied ddem . . . . .00 0 0 00 0 e e e . 0.3248
Aune. . . . ... e e e e v e e e e 1.1904
Claine, ou Perche lmeaxre ,de 25 pieds. . . . . .. 8.1207
Perche 1mea1re de 22 pieds. . . . - . . L. ... 7-1464
MESURES AGRAIRFS. Valeur en Ares.
Chainée , ou Chaine carrée, de 25 pieds de c61é, faisant

625 piedscarrds. . . . . . . . e e e e 0.6595
“Arpent de 100 chainées ou 1736 ] toises carrées. + . . 65.g%0
Arpeni des eaux et foréts . . D S W £

ISERE.

MESURES DE LONGUEUR. Faleur en Metres.
L’ Aune etla Toise de Paris. Voyez le dep de la Seine.
La Toise delphinale. . . . . . . ) 2.04607
— de mandement. . . . . . . . L . ... 1.90393

Nota. 1l y a plusieurs variéiés d’aunes, dnes de marchand ou de
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ISERE, 143

tisserand ; leur rapport avec 'aune de Paris, ou le pied, étant connu,
il est facile d'en ddduire leur valeur en metres.

MESURES AGRAIRTS, Paleur en Ares.
La Toise delpirinale carrée. . « « v . W+« « . . 0.041863
— de mandement 4. . . . .. .. . .. ... 0.030249
Mesure * de 5o toises delphinales. . . . . . . . . 2093
— 75 27 2 3.140
—godd. . . . . ..o Lo e e 3.768
— 100 id. .. . L0 v o v e e e e v 4086
— 225 id. .. L. L. L L .o e oo o 9419
— 300 dd. v v i o o g e . 12559
— 400 id. s v v s e e v s e e e e 160746
—4hoid.s o v d L e s e e d e v e e .. 1883
— Gooid.. . . . . i i i i e e e e i e e .. 25118
—8oodd.. . ... .. 0 0o . B34t
—gooid.. . .. . . . .. .. ... 37067
— 1000 Fd. w4 v 4 e h s h e e e a e e . . . £41.863
—1200id. . . . . . i T e e e e e Doady
2400 . . . . L 0 . . 0 0 4 4 e+ w . . s 100,471
-— de goo toises de mandement, carrées. . . . . . . 32.62%
— 675 dd. . . o0 00 00 s e s e e e . 24,468

—boid. . . L oL e e e e e e . 1.813
— de 100 toises de Paris, carrées. . . . . . . . . . 3799
—133dd.. .o oL e e e e oo .. bob2
—thoid.. . ... L. oL ... e e 5.6g8
—4oadid.. .. .. L0 Lo 0oL .. .. 1bagh

—boodd.. ... L oo 0000 ... 18494

* Plusieurs des mesures de ce département, quoique de méme
grandeur , portent des noms différents; d'autres portent les mémes
noms , et sont de grandeur différente. Ce qu’il importe de connatre,
c’est leur grandeur et leur valenr en mouvelles mesures; c'est ea
conséquence & quai se bornera ce tableau. On dira toutefois ici que
les noms de ces mesnres sont le journal, la séterée, la fosserée, la
bicherte , le faucheur, Phommée, la quartelée , la coupe, la cou-

perée, la pugnere, ’éminée, laciverée.
.
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14% JURA, LANDES.

—Goo .. ... ... .. . . 792
—goodid.. oL L0 o0 oo 3488y
—a344dd. o o0 o 0oL 000000 L0 L 51055
JURA.

MESURES DE LONGUEUR. Faleur en Metres.
Aung de Provins . . . . . . . . .. . .. ... 0.8280
— dePoligny. . . . . . ..o Lo, 1.207
Pied ancien de Bourggne . . . ., ., . . . .. 0.3312
— ditlecomte. . . . . . . . . . . . . .. .. 0.3580
Toise le comte. . . . . . . .. 2.506
Perchecourante. , . . . . . . . . . . .. .. 3.1464
MESURES AGRAIRES. Valeur en Ares.

Perche caride. . . . . . . L e e e 0.09go
c .- o .. 3564
e 4o
5.93
Arpent de 440 perches carrdes ( canton de Ralion ). . 43.56

— de 100"perches, 4 22 pieds (eauxct foréts). . . . 51072
Nota. Le journal est le méme pour les terres, les vignes et les

Journal de 360 perchies carrdes. . .
Ouprée. . .« « « « .« 0 . . 5
Mesure, . « v « 4

prés ; dans ce dernier cas il prend le nom de Soiture: il se divice
en 8 ouvrées et en 6 mesuies.

LANDES.

MESURLS DE LONGULUR. Faleuren Metres.
L' Aune . . . - .« « « .« - e e e e e 1.1864
La Canne de 8pans. . - « « « « v v 0 .

. 1.8407
TaZoise. . v v , v v e v v v v e e . 1.9450
MESURES AGRAIRES, Falenr en Ares.

L’Arpent de 20 lattes ou 4oo escats, aux cantons de
Mugron , Montfort, Hagemaun ct Amon. . .4

2.20
.. 65.95%

— de 100 carrcanx, cantonde Dax. . . . , ..

~— de 25 lattes, 625 escats ou 2fioo cannes carrées,
cantonde Villeneave - . . . . . . . . . . .. 88o0n4

— de 4o0 perches, canton d'Arjuzaux . . . - . . . 2.6398
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LEMAN, TOIRY. 145
Journal de 6o reges ou 3600 carreanx, cant. de Parentis™  34.715
— de 25 lattes ou 635 escats, cant. de Mont-de-Marsan.  84.856
Jonrnade de 32 carreaux, canton de Peyrorade. . + . 14.89:
— de 49 id., caniende Coneille. . . . . . . o .. 22.802
— de Soid., canton de Sordes. . . . . . . . . . 23.267
— de 209 7d., canton de Hastingues. . . . . . . . 41.0g3

— de 288 lattes, canton de Cricq-du~Gave. . . . 27.427
— de 20 lattes ou 400 eecats, cant. de Momgaludrd 45.066
FEscat, canton de S.-Sever. . . D e e e e e o0.10552
Pas , canton de Pissos, en maetres carrés. + . « o . 0.65943
LEMAN.
MFSCRE DE LONGUEUR. Paleur ere Metres.
Aune, Foise et Picd de Paris. Voyez Paris.
Aune de Geneve. . .+ . - 4 . o4 e 4 e T 1.1313
Toise de8 pieds deroi. . o . - v . o .. L. 2.549
— de 8 pieds de chambre. . . . . . .. 0L L L. 2.745
Pied de chambre. . . . . . . .. 0. o o L. 0.%4211
— de Bomnmeville. . . . . . . . . L. .. . 0.34011
MESCRES AGRAIRES, Valeur en Ares.
Posc de Geneve, de 400 toises carrées, a 8 pieds deroi
la toise lindaire . . . . . c e v e .. 27.013
Journal de oo toises carrées, a 8 pleds de chambre
par toise lindaire . . . + « « . . . . . .. . 29.900
LOIRE.
MESURES DE LONGUEUR. Paleur en Meires.

Aune, Toise et Pied de Paris. Voyezle dép. dela Seine.
Toisede S.-Etienne, Bourg-d’Argental, le Chambon, Fir-

miny, la Fouillouse et S.—Genest-:Malifaux, 5 p-,

6 pouces de Paris « . . . . e e e e 1.7866
— de Maclas et Beeuf, § pmds, g pouceszd. . . . . 1.8576
— de Rive-de-Gier, S.-Paul-en-Jarret et S.-Romain-

en-Jarret . .« 4 e o o« 4 b8 e e e g e 2.5628

10
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146 LOIRE.

MESURES AGRAIRES. Valeur en Ares,

Cantons de Montbrison, S.-Germain et Moingt.

Carconnéede terre. . . « « o - 4 4 0w 00 4. 9.497
Journalée de vignes. . « « . . . . . .0 . - 7.123
Hommée de prés. . . « . . . <« . .. . ... 33.239

Canton de Boen.

Cartonnée de 1erre8. . « « . « v o = o o & o o » 4.494%
Journalée de vignes. . . .« . . . . . .00 . . 7.123
Hommée de prés. © + + + v v v v . o 0 v . .. 33.239

Canton de Cervieres.

Cartonnée . = 70 . . .. .. .. e 7.255
Canton de Chazelles.

Bicherde . . . W . . . o000 000 7-914

Canton de Feurs.

drpent 0 0T o7 v v i h v v e o ST 0 0w w o 23943
Méiérée . . « = v ¢ v v 0 04 a s C e e 4.749
Canton de S.-Bonner.
Cartonnée ou Bicherde. . . . . . . . I . T .. . 8.548
Canton de S.-Georges en Couzan. )
Cartonnée . « + o o v v v a w4 v h e e e Y 9497

Cantons de S.-Jean , Solemieux et Sury.

Métérée . - . .« . v v o 0 o e e e e e e e 7-914

4

Canton de S.-Marcellin.
Cartonnée de Chambons ( fonds de premiere qualité). . 4-494
— de Varennes (fouds ordinaire ). . 14.245
Journalée de vignes. . . . . . . .. ... 6.%25
Homme de prés . . . . .« « . . .. ... 33.239

Canton de Galmier.

Cartonnée de teIres. « v « + « o o = « = % . = 10,552
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LOIRE.,

Journalée de vignes.
Petite métérée de S.-Médard.
Grande — idem.

Cantons de S.-Etienne , S§.-Chamound, Valbenoite,
Firminy et la Fouillouse.
Métérée . . . . - . . . e e e i e e e T AT
Canton de Bourg-d'Argental.
Quartelée .
Cantons du Chambon et de Maclas.
Meétérée ou Bickerée .
Canton de Marlhes.
DMeétanchée,
Canton de Pelussin.
Bicherée pour prés, terres et bois.
Fosserée de vignes .
Canton de Rive-de Gier.

Bickerde. - . « o« v o o v 4 v e e e e, o

Homme pour les vignes. . . . . . . . . .+ .

Canton de S.-Genest-Malifaus.
Meétanchée.

Cantans de §.-Paul et S.-Romain-en-Jarret.

Bicherdelyonnaise. . . . . . . . .. .. ..
— de 5.-Chamond. . . . . . .
Canton de Beeuf
Bicherde. . . . . . . . . 0 o . v .. .
— deChavamay. . . . . . . .. .. .. ..,

Cantons de Roanne , des environs de Roanne, la Pa-
caudiere , Perreux, Regny , 8.-Symphorien-de-Lay,
Villemontois , S.-Haon et Ambierle.

DMeterée , ou Bicherée, pour les terres. © . . . . ¢

10.
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7.977
9-975
10.719

11.172
5.586

12.875

b.149
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148 HAUTE-LOIRE.

Ouprée, pour les vignes. . . . . . . . . . . .. 5.277
Commune de S.-Bonnet-des-Quarts, au canton
d’Ambierle.
Ouprée pour les vignes. . . . . . . . . . ... 5.6¢8
Mesure pour les bois, terres et prés. . . . . . . . . 11.3g7

Canton de Bellemont.

Mesure . . . - . . . h i e e e e e e e el 9.893
Canton de Charlicux.

Mesure pour les bois, terres et prés. . . . v . 7 11397
Ouprée pour lesvignes. . . . . . . . . . ., .. 3.799
Cantons de Neronde et S.-Just-Lapendue.
Mesure « . .7 . 0 o o o e - 4 o 0 oo LT 9-497
Canton de S,-Just-cn-Chevalet.
Mesure . . L 7 00000 e e e 10.552

Canton de S.-Polgues.

Cartonnde de terres. . . . « - o « & & o4 . .S 9.497
Hommedeprés. . . . . - . . . . .. . ... 53.23g
HAUTE-LOIRE.
MESURES AGRAIRES. Paleur en Ares.
Journal de 670 toises carrées, Le Puy, S. - Paulien et
Cagres . . . . e e e e e e e e e a5.67g
— de 8o0, Sohgnac e e e e e e e e 30.5g0

Iota. Lejournal se divise en 4 cartonnées, et la car-
tonnéde en 6 boisseaux.
Septerée de 1800 idem , Brioude , — Langeac , — Ay-
zon, — La Chaise-Dieu, — Craponne, — Saint-
Ilpise, — Roche, — Allegre, — Lavoute. . . . , 68,377
— de 1600 idemn, — Saugues, Lampdes , S.-Front et
Blesle. . . . . . . . .........,60_775
— de 2000 toises carrées, BIFs]e c - T e e .o 76,975
Noca, Lasgpterée se divise en 8 cartonuécs
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LOIRE INFERIEURE.
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Cartonnée de goo toises carrées, S.-Pal. - B4.18g
— de180, Loude. . . . . . . e e e . 6.838
Ocuvre de vigne , de 225 toises carrées , Le Puy. . 8.547
-— de 180 zdemn, Lavoute. 6.838
Cartade de 600 idem, Arlempes et Praddls - 22.792

Se divise en 4 cartelieres ou 16 boisseausx.
Metanchée de 300 toises carrées , — Monistrol et Bas. 11.396

Se divise en 2 cartes ou 8 coupes.
Moetanchée de 108 toises, o pieds, 3 pouces carrés

Tence et Fay. e e e e e e e e 6.382

Se divise en 8 boisseaux.
Cartonnade de 200 1oises carrées, Rozieres, — Gou-

det, —S.-Julien et S.-Privat. . . . . . 7-597

Contient 8 boisselades.
Arpene des caux et foréts, G . 51.072

LOIRE INFERIEURE

ME3URES AGRAIRES. Valenr en Ares,
Journal de 8ocordes,de 576 piedscarréschaq., enusagea

Nantes, — Arthon, — Blain, — Bonaye, — Bourg-

neuf, — S.-Julicn de Youvantes , — Issé , — Chan- B

tenay , — Chapclle-sur-Erdre, — Derval , — Gue-

mené , — Ligné , — Moisdon , — Nort, — Nozay,

— 5.-Philbert , — Chateaubriant, — Pontchiteau,

— Rixillé, — Rougé, — Sion, — Soudau, — Fros-

say , — Ste-Pazanne , — Le Pellerin, — Thouaré et

Verton . . . .. . . . 48.024
— de 45 cordes, de 50()-— pleds carrés, en usage a

Coucron . . .. .- 24.039
— de 50 cordes, de J7G 1d , 4 S Etienne—Cordemais. 30.390
— de 3o sillons, de 768 #d., a Herbignac. .. 24.312
— de 720 gaules ou perches, & 64 zdl a Cdmbon,

Guenrouet et Herbignac . . . . . . . . . .. 48.624
— de 8o cordes, 4 goo id .2 Mac‘hecoul ..... 75.975
— de 4o0 gaules, 4 132 ;zd yala leouzmiere. . 55.820
— de 820:d., 456 Lid., 4 8.-Sébastien. . c ... 48.6m
— de 48 sillons, de gba id., a Savenay, , . « + . « 48.624
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150 LOIR ET CHET,

— de 480 gaules , & 64 pieds carrés, & Portnazaire. 7 7

— de 6o gaules, 4 100 pieds carrés , 4 Lh}m)e , Pallet
et Mouzillon. . . . . ..

Petie Journal de 450 gaulus, de .)() plcds carrés ,
Nantes et Bouguenais. . . .

— de 45 cordes, 4 576 pieds carrés, Le Pellerm

— de 30 sillons, 4 gfo id., Savenay.

— de 4o cordes, de 576 id., Thouaré.

Journde de 54F gaules, 4 64 id., Guerande. .

— ddem, A 768 id., Mesquer. . . . . ..

Hommée de 35 id., 56 ; id., Bouaye gt Bouguenais.

— de 48 cordes , a §76 id., Frossay. . . . . . . .

— de o60 perches , a 64 #d., Montoir . .

Boisselée de 24 cordes, & 576 id., Frossay. . . .

— de 20 id., La Rouxiere et Varades . . . . . . .

— de 6o gaules, 4 100 74,, Clisson et Monniere.

— de 80id., & Valletet Labhaye. . « . . « . 4«

— de 6o cordes, a 561 id., Verton.

— de 100 gaules, 4 132 £, Viellevigne. . . . . . .

Charie de 300 id., La Limouziniere ct Viellevigne.

Quartier de 3 boisselées ou Co cordes, & 576 picds car. ,
Varades. . . . . .. .

Arpent de 100 perches, él 22 pleds par Perche Imealre s
Arthon , Trossay, Ste-Pazanne.

— de 756 gaulées , de 768 pieds carrés, I\Iesquer

26
27

58

3
13
41

36.

LR

.710
.35a
%o.

24

390
522

893
466.
4.
29.
64.
14.
12.
6.
8.

789
452
174
832
588
156
331
442

561
955
865

463

.072

612.644

Noca. Ces mesures sont en usage non pas seulement dans les

communes indiquées dans cette table, mais encore dans les com-

munes environnantes. Le pied dont il s’agit est le picd de roi.

LOIR ET CHER,

MESURES DE LONGUEUR. Voyez le dép. de la Seine.

MESURES AGRAIRES. Falewr en Ares.
Perche de 18 pieds. . . .o L . L ... ... .. 0.34189
— deaopieds. . . 0.42208
— de22 pieds . e e e e e e 0.51072
—dea2dpieds . . . ... ... L. 0.60;80
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LOIRET. 151

—dez2fpieds . T . . L0 o000 TV 0 0 0.65g50
—de28pleds . . . . . 000 0o s e e 0.82728

Menctons-sur-Cher se sert des perches de 18, 22 er 24 pieds.
L’arpent de 100 perches, a 22 pieds par perche, est en usage dans
tout le département pour les bois ; il est particulidrement en usage
dans le canton d'Ouques.

A Blois l'atpent est de 100 perches; il se divise en 12 boisselées.:
Au canton d'Herbaut on se sert des perches de 22, 24, 25et 28
pieds : quelques communes divisent I'arpent en g, d’autres en 12
boisselées.

A S.-Aignan et Menetons la seterée est de 12 boisselées , I'arpent
de 100 perches ou 8 boisselées.

A Venddéme l'arpent est de 100 perches 4 28 pieds; il se divise
en 16 boisseldes: 12 de ces boisselées font une seterée de terre.

Nota, On aura la valeur d'un arpent de 100 perches en multi-

pliant par 100 le nombre qui exprime la valeur de la perche; ce qui
se fait en rapprochant le point décimal de 2 places vers la droite:

ares

ainsi un arpent de 100 perches 4 24 pieds vaut Go.780.

LOIRET.

MESURES DE LoNGUEUR. Voyez Paris.

MESUBES AGRAIRES. Valeur en Ares.
Arpent des eauxetforéts. . . . . .. . .. . .. Sbi.o72
— de 100 perchescarrdes, azopieds. . . . . . . . 42.208
— de 100 perches, 418 pleds e e « -« 34189
Le grand Muid de 16 arpenls de 100 perches ,a20p. 675.535
Le petit Muid de 5 arpents zid. . . . . . . . . . 221.593
Secier en usage 4 Sermaise et autres communes envi-

TONMANIES: « « & « . 4 . . IR . . 40.8%6
Mine , 4 S.-Péravi, Bricy, Huetre, (‘omces et Songy 18.571

— & Neuville et communes voisines, Nids, Huisseau,
Epieds, Villamblain, Tournoisis, Coulmiers , Char-
sonville et Bacon. . . . . . oo . 28.1%0

— & Rozieres , Gemigny et S. Slgmmond c oo 18982

— & Patay, Villeneuve-sur-Conuy, Chapelle-Ouserain,
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152 LOT.

et Rouvray-Ste-Croix ( pour les vignes ). T 7 ., 27.857
Journée, & S.-Benoit-sur-Loire ( pour les vignes). . . 7.035

Nota. L'arpent se divise communément en 2 minées, 3 terciers,
4 quartes; la mine en 2 minots, 4 boisseaux, 16 mesures.

Dans quelques endroits arpent prend le nom de corde; il se di-
vise aussi en setiers, et en journées.

LOT.
Valeur dcs MESORES DE LONGUEUR en Metres.

La Canne est la mesure générale dans tout le département ; elle se
divise en 8 ou g pans; sa grandour varie commec on le voit ci-aprés.

Cahors, Sigeac et Laurésmetr. 2.0032; Montauban, Réalville, Cay-
Jus, Puycornet et Auty, Castelnand-Montratier, Caussade, Moissac
et Montpezat, — 1.8407.La Francgaise, — 1.8526. Molieres, —
1.8767. Moncuq, — 1.7816. Puy - Laroque, — 2.0707. Gramat,
— 2.0573,

Valeur des MEsSURES AGRAIRES ent Ares.

La Quarterée de 4 cartonnées, 16 boisseaux ou 256 onces ; en
usage & Cahors, Monfaucon, I’Albenque, ares 51.072. Molieres, —
73,84g. Puycornet,—71.725. Auty,—45.621. Castelnaud - Montra-
tier, — 30.015. Moncuq, —38.565. Puy-Laroque et communes du
canton,, — 68.618. Puy-I'Evéque, — 31.656. Bergantie et §.-
Circq, canton de S.-Géry, — 41.0094.

Quarterée de 4 cartonnats , 106 hoisselats , 64 picotins ou 256 la=
pins , en usage a Caussade, ares 54 .214. Moissac, — 3568.95g.

Quarterée de 4 cartonnats, 16 boisselats ou 256G onces, 4 Montpe-
zat, — 33.884; a Duravel, — 23.742.

Cétérée de 8 quarterdes divisces comme a l'article premier, en
usage 4 Montauban, —8g.454. Caylus, — 57.328. Sigeac, — 50.609.
Mealville , — 218,124, 8. - Marc, Montastruc et Laroque- Marés,
canton de la Frangaise, — 113.214.

Céterée de 4 quarterées ou 20 poignerées , en usage i Martel, ares
42.208. Souillac, — 34.189, Roque-Madon ,— 46.534. S.-Cere, —
23.18a.

Carionnée de © boisseaux, A Gourdon, — 18.974- Montfaucon ,
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LOT LT GARON NE. 153
Viillae et Souscirac , — 18.%g3. Toutes les communes du canton
de Montfaucon , — 13.g07.
L’Eminée de 4 cartons ou 20 pugneres, en usage i Gramat et
Carlucet, — 38.702.

Nota., Les mesures portées dans ce tableau ne sont pas en usage
seulement dans les communes indiquées, mais encore dans les com-
munes environnantes.

LOT ET GARONNE.
MESURES DE LONGUEUR.

Les mesures de longueur de ce département sontl'aune, ld brasse,
la canne, etle pan; mais comme on connait leur rapport avec le
pied de roi, qui est la base des mesures agraires, on n'en sur-
chargera pas ce tableau. Voyez, pour la toise et le pied, le dé-
partement de la Seine.

MRSURES AGRAIRES.

WNota. Les mesures agraires de ce département sont le Journal,
la Sexterde, la Concade, la Cartelade, et la Carterée; elles se
divisent en Cartonnats, Picotins, Boisselats, Livrelats ou Poi-
gnerées. Les éléments de ces mesures sont la Latte ou ' Hscat, dont
la grandeur varie, comme on le verra ci-aprés par cette table, &
chaque article de laquelle on supposera appliqué le nom d'une des
grandes mesures ci-dessus.

Nom Nombre Grandeur Valeur

de de Lattes de la Larte en Ares.
Ja Mesunre. ou Escats. ou Escat.
— — v . - 1872 . .. 6p% 6p. ol 83.458
— e e tho . v v 7 o 4 . - 45.8g2
— — . ... 4oo ... g 6 o ... 38.0c04
— — . ... 400 ... 9 7 o ... 38.764
— — . . .. 400 ... g 7 7 3g.157
—_— ... 400 9 8 o . 39. 441
_—— . .. 20 g 8 4 - 1.9198
— — . . . . 4oo . 9 8 b o 3g.668
— — .. .. 400 ... g 8 6 . 3y.782
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154 LOT ET GARONNE,

Nomns Nomb, delat.  Grand. deslat, - Valenr
des Mes. ou cscats. ou escats. en Metres.
_—— 224 . . . 12p% vp. ol 84.037
— — .+ .. 4%2 ... 12 o .o 65.642
— -] 576 . .. a2 o o 87.523
— — .- .. bra. .. 12 [ '] 98.108
— — .. .. gbo. .. 12 o o - 145.872
— — ... 576 ... 1z 3 o 91.209
—_— = . .. 216, .. 12 4 o 34.650
—_ — .. .. SH12 ... 13 4 o 82.180
i R T T L I Y 4 o - 42.453
— — .. .. 6p2. .. 13 4 o - 167.862
— = .. .. 56 ... a3 7 6 96.878
- — .. .. 216 .., 12 g 9 36.449
= = . . .. 288 . .. 1, 7 9 48.600
— — . . .. 400 .. . 13 7 9 67.498
— — . . .. 432 . .. 12 7 9 72.898
— — . ... S0 . . . 13 7 9 84.375
— — .« . .. bia . . . 1n 7 [ 86.3598
—_— = ... 576 . . . 12 7 [s] 97.1g7
— — . . .. 648 ... 13 7 9 . 109.347
— — . ... bp2a.. . 13 7 9 . 113.3g97
— — ... 5. .. ya 7 gl 97-246
— — ... b76 . . . 12 8 <] . g7.518
— — ... bya. .. 12 8 [ - 113771
— — .. .. 8io. .. 121 8 o . 137.135
— — . . .. 4% . .. 12 9 o 74.104
— — . . .. b12. .. 13 9 o . 87.827
— — .. .. 216 ... 12 9 1o 87.455
— — .. .. 216 . .. 12 g 10% 37.407
- — .. .. A2 ... 12 10 o 88.979
— — .. .. 450 ... 12 10 6 78.712
— — .. .. 236 . .. 13 2 o 39.513
— — . . .. 216, .. 13 4 62 40.612
—— ... 144 . . . 14 8 o 32.686
—_ — ... 144 . . . 15 4 o 85.725
— e . 1440 .. b 7 o 36.899
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Noms Nomb. de lat. Grand. delalat. Valeur
dCS Mes. ou ascats, ou escat en X\Ie[rcs_
— — . ... b0 .. . 15p* 7p ol . . . 4o.9y9
—_—— . 144 . . . 15 6 ... 37.40%
— — . ... 150 ... 16 o 0 40.%520
—_ = 150 . . . 16 6 0 - 43002
—_—— ... 15 . . . 16 10 4 44-985
—— ... 150 . .. 17 9 62 . . . J0.136

— de 64 boissedux ou coupes, a 38 pieds, 3 pouces de

cité chaque . . . . . . ... ..o L. g8.805
Carierée de 1y21 § tolses carrées. . . . . . . . . . 72.986
— de 576 escats , ou 2327 £ toises carrées. . . . . .  88.416
— de 512 escats, ou 2758. 17 toises carrdes. . . . . 104.775
— de 32 boisselats, a 36 toises carrées cliaque. . . . 43.762
LOZERE.
MESURES DE L.ONGUEUR. Faleur en Metres.,

L' Aune , la Tuise, le Pied de Paris. Voyez le départem. de la Seine.

TLeParn . . . . . . . .. . oL L oo 0.24708
L’ Aunelocale. . . . . . . . . . . . . .. .. 0.99633
LaCanne. - . . . . . . . . . . 4o o ... 1.99265
MESURES AGRAIRES. J aleur en Ares.
Le Dexire, pourtout le département, . . . . . . . 0.15g11
L' Arpent des eaux et Jortws, 2d. . . . . . . . .. 51.072

La Sérerée de 8 cartes, i 25 dextres chaque , au wellon

de Mende et environs. .+ . . . . . . v . B1.821
— de B8 cartes, 4 4o dextres, les Causses, canton de

Mende, etenvirons. + o o v o v 4 44 . 4 . - 50.914
— de 4 cartes , 16 cartelicres ou 64 boisseaux, a g dex-

tres | chaque, aux cantons de Langogne, Chéteau-

neuf Grandricu et Auroux. . . . . - . 95455
— de 8 cartons, 2 50 dexires chaque, terte de Peyrc . 63.642
— de 8 cartades ou 64 boisseaux, a 5 dextres chaque,

cantons de Maruejols , Chirac, La Cauourgue, S.-

Germain-du-Teil, Nasbinals et Prinsuejols. . . . 5o0.q14
— de 8 cartorndes, S.-Albans. . . .. . . ... (8.%3
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156 LYS, MAINE ET LOIRE,

Journal pour les prés , z'/ﬂdcm e
Cartade , Florac et environs,

Seterée de 8 cartons ou 48 boisseaux, a 8 dextres cha-

54.
4.

que , cantons de S.-Sauveur, Le Bmssun et Ste-Co-

lombe .

- LA LYS.

MISURES DE LONGUEUR.,

_ Le Pied de Bruges, Ghistelles et Westcapelle.
— de Couartray, Ingel-Munster, Iseghemet VWacken. .

— d'Ypres et Warneton.

— de Furnes et la ci-devant Chdtelleme

— d'Ostende. .

Le Pas d'Ypres et VVarue;on
La Tosse idem. . . .

La Ferge de Courtray.

— d'Ypres.

— de Bruges, Ghistelles et Westcapelle.

— o